
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόµου «Επιτάχυνση και διαφάνεια υλοποί-
ησης Στρατηγικών Επενδύσεων»

Α. ΓΕΝΙΚΟ ΜΕΡΟΣ

Η Ελλάδα, σε αντίθεση µε ό,τι συµβαίνει τις τελευταί-
ες δεκαετίες στην Ευρώπη, δεν έχει µέχρι σήµερα δια-
µορφώσει ένα ολοκληρωµένο και σύγχρονο πλαίσιο
προκειµένου να ενθαρρύνει την αναπτυξιακή προοπτική
της χώρας, µέσω ρυθµίσεων που διευκολύνουν την προ-
σέλκυση στρατηγικών επενδύσεων και τη χρηµατοδότη-
ση και κατασκευή µεγάλων αναπτυξιακών έργων, κυρίως
µέσω συνεργασιών ∆ηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα. Οι µε-
γάλες καθυστερήσεις που σηµειώνονται λόγω των γνω-
στών, χρόνιων αδυναµιών της διοίκησης συντηρούν ένα
περιβάλλον που αποθαρρύνει σταθερά τους επενδυτές
και συνθλίβει την ανάπτυξη της χώρας.

Η κρίσιµη οικονοµική συγκυρία απαιτεί ταχύτητα, ευε-
λιξία και αποτελεσµατικότητα. Για να ανακτήσει η οικο-
νοµία τον βηµατισµό της και η χώρα την αξιοπιστία της
είναι ανάγκη να παρέχει στην πράξη στη διεθνή και Ελ-
ληνική επενδυτική κοινότητα ένα σταθερό και διαφανές
επενδυτικό πλαίσιο, το οποίο θα λειτουργήσει ως εργα-
λείο απεµπλοκής από τις χρονίζουσες αγκυλώσεις και
ταυτόχρονης αξιοποίησης των δυνατοτήτων που έχει η
χώρα.

Λαµβάνοντας υπόψη τις ιδιαίτερες συνθήκες της Ελ-
ληνικής, της Ευρωπαϊκής αλλά και της παγκόσµιας οικο-
νοµίας, µε το παρόν νοµοθέτηµα εισάγεται για πρώτη
φορά ένα ειδικό, ευέλικτο, διαφανές, αντικειµενικό και
αποτελεσµατικό πλαίσιο κανόνων, διαδικασιών και διοι-
κητικών δοµών για την υλοποίηση µεγάλων δηµοσίων
και ιδιωτικών έργων, σε σύµπνοια µε τις περιβαλλοντικές
αρχές µε σκοπό τη δηµιουργία σύγχρονων υποδοµών,
δικτύων και τελικά υπηρεσιών προς τους πολίτες. Ένα
πλαίσιο κανόνων που θα λειτουργήσει ως εργαλείο για
τη στήριξη της εθνικής οικονοµίας, τη δηµιουργία ενός
νέου εθνικού µοντέλου ανάπτυξης, τη διασφάλιση µίας
βιώσιµης και αυτοτροφοδοτούµενης προοπτικής, την ε-
νίσχυση της ανταγωνιστικότητας , τη δηµιουργία δοµι-
κών προϋποθέσεων στήριξης και αύξησης της απασχό-
λησης, την παροχή νέων, σύγχρονων και τεχνολογικά
προωθηµένων υπηρεσιών υψηλής ποιότητας στον φορο-
λογούµενο.

Με το παρόν νοµοσχέδιο εισάγονται, µεταξύ άλλων,
και οι ακόλουθες καινοτοµίες:

1. Προσδιορίζεται αντικειµενικά, µε βάση τη σηµαντι-
κότητα και το εύρος της θετικής επίδρασης µιας επένδυ-
σης στην Εθνική Οικονοµία, η έννοια της Στρατηγικής Ε-
πένδυσης.

2. Καθιερώνονται κριτήρια ποσοτικά και ποιοτικά για
την υπαγωγή επενδυτικών σχεδίων δηµόσιου ή/και ιδιω-
τικού χαρακτήρα στη διαδικασία Στρατηγικών Επενδύσε-
ων. Την ένταξη αποφασίζει η ∆ιυπουργική Επιτροπή
Στρατηγικών Επενδύσεων.

3. Εισάγεται ένα νέο ολοκληρωµένο πλαίσιο κανόνων,
διαδικασιών και υποχρεώσεων του ∆ηµοσίου, συνδεόµε-
νων µε δεσµευτικές προθεσµίες εξέτασης και έγκρισης,
ως µία νέα «λεωφόρος ταχείας κυκλοφορίας» για την υ-
ποστήριξη και υλοποίηση στρατηγικών επενδυτικών σχε-
δίων, µε προέλευση είτε τον ιδιωτικό τοµέα ή και τον δη-
µόσιο.

4. Σχεδιάζεται ένα νέο, διαφανές, αντικειµενικό και α-
ποτελεσµατικό σύστηµα παραγωγής Στρατηγικών Επεν-
δύσεων, µε έµφαση στις συνεργασίες µεταξύ δηµοσίου
και ιδιωτικού τοµέα, το οποίο απαλείφει στρεβλώσεις, υ-
ποκειµενικές αξιολογήσεις επιτροπών και µηχανισµούς
κινητροδότησης της διαπλοκής κατά τις διαγωνιστικές
διαδικασίες.

5. Εισάγεται νέα διοικητική δοµή µε τη συνολική ευθύ-
νη συντονισµού, παρακολούθησης και υλοποίησης του
νέου πλαισίου. Την υπαγωγή επενδύσεων και έργων στο
νέο πλαίσιο αποφασίζει η ∆ιυπουργική Επιτροπή Στρατη-
γικών Επενδύσεων. Την εποπτεία, το συντονισµό και την
παρακολούθηση της υλοποίησης αναλαµβάνει ο Υπουρ-
γός Επικρατείας.

6. Ενισχύεται και αναβαθµίζεται η εταιρία Invest in
Greece, αναλαµβάνοντας την ευθύνη λειτουργίας της
«υπηρεσίας µιας στάσης» (one-stop-shop) για τις στρα-
τηγικές επενδύσεις και τα µεγάλα έργα, µε κλειστές
προθεσµίες υλοποίησης.

7. Προβλέπονται ταχείες και διαφανείς διαγωνιστικές
και αδειοδοτικές διαδικασίες καθώς και διαδικασίες που
αφορούν αναγκαστικές απαλλοτριώσεις και δικαστικές
προσβολές στο πλαίσιο των κανόνων που θέτει το δίκαιο
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

8. Για τον ορθολογικό σχεδιασµό και την ολοκληρωµέ-
νη ανάπτυξη των περιοχών υποδοχής των Στρατηγικών
Επενδύσεων καθώς και των βοηθητικών και συνοδών έρ-
γων τους προβλέπεται η κατάρτιση και έγκριση Ειδικών
Σχεδίων Ολοκληρωµένης Ανάπτυξης.

9. Για όλες τις διαδικασίες ενώπιον διοικητικών αρχών
και της Invest in Greece καθιερώνονται σύντοµες προθε-
σµίες µετά την παρέλευση των οποίων θεωρείται ότι έ-
χουν εγκριθεί τα υποβληθέντα σχέδια και οι αιτήσεις.

Με το παρόν νοµοσχέδιο καταργούνται οι αποσπασµα-
τικές και ανεπαρκείς ρυθµίσεις που εµβόλιµα εισήλθαν
σε νοµοσχέδιο για τη ρύθµιση των ηµιυπαίθριων (ν.
3775/2009 ΦΕΚ 122 Α΄), µε τις οποίες καθιερωνόταν δια-
δικασία ταχείας αδειοδότησης σε ορισµένα πεδία µε α-
πόφαση της ∆ιυπουργικής Επιτροπής Μεγάλων Έργων.
Πλέον συγκροτείται ένα συνολικό αναπτυξιακό σύστηµα
για την προετοιµασία και εκτέλεση των Στρατηγικών Ε-
πενδύσεων που περιλαµβάνει όχι µόνο το κεφάλαιο των
αδειοδοτήσεων αλλά και της κατάρτισης Ειδικών Σχε-
δίων Ολοκληρωµένης Ανάπτυξης, των αναγκαίων απαλ-
λοτριώσεων, των δικαστικών ζητηµάτων που ανακύ-
πτουν και των συναφών οργανωτικών, χωροταξικών και
πολεοδοµικών θεµάτων.

Με την εφαρµογή της νοµοθεσίας αυτής προβλέπεται
να απεµπλακούν οι εκκρεµείς διαδικασίες στρατηγικών
επενδύσεων και να δοθεί πραγµατική αναπτυξιακή ώθη-
ση στην ελληνική οικονοµία µε τη δηµιουργία ενός σί-
γουρου επενδυτικού περιβάλλοντος για τους ενδιαφε-
ρόµενους. Για το λόγο αυτό έχει αξιοποιηθεί η νοµοθετι-
κή εµπειρία του παρελθόντος σε σχέση µε αντίστοιχες
προσπάθειες.

Η θέση και η επίτευξη του στόχου της ταχείας αδειο-
δότησης για επενδύσεις κεφαλαιώδους σηµασίας στο
πλαίσιο των αρχών της αναλογικότητας και επικουρικό-
τητας, µε γνώµονα τις εθνικές στρατηγικές και τις πολι-
τικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά και της βιώσιµης α-
νάπτυξης είναι µέρος της προσπάθειας για τη δηµιουρ-
γία αφ’ ενός µιας νέας διοικητικής πρακτικής και αφ’ ετέ-
ρου της καθηµερινής κοινωνικής συνείδησης των πολι-
τών.



Η διαδικασία διαβούλευσης του νοµοσχεδίου ήταν επι-
τυχής και παραγωγική. Κατά τη διάρκειά της υποβλήθη-
καν παρατηρήσεις, σχόλια και προτάσεις τόσο από φο-
ρείς και κοινωνικούς εταίρους όσο και από πολίτες. Στην
συντριπτική τους πλειοψηφία, φορείς και πολίτες ανα-
γνώρισαν την ανάγκη για τη δηµιουργία ενός αποτελε-
σµατικού εργαλείου προώθησης των επενδύσεων στη
χώρα και επιβράβευσαν την Κυβέρνηση για τη νοµοθετι-
κή της πρωτοβουλία. Σε αρκετές περιπτώσεις φορέων
που εκπροσωπούν σηµαντικά τµήµατα της κοινωνικής
και οικονοµικής ζωής του τόπου οι παρατηρήσεις υπήρ-
ξαν ιδιαιτέρως τολµηρές, συµβάλλοντας στην περαιτέ-
ρω βελτίωση του αρχικού σχεδίου.

Οι παρατηρήσεις που ενσωµατώθηκαν στο νοµοσχέδιο
αφορούσαν κατά κύριο λόγο οργανωτικές παρεµβάσεις,
όπως α) η δηµιουργία ειδικής ∆ιυπουργικής Επιτροπής
Στρατηγικών Επενδύσεων, η οποία θα διασφαλίζει τη συ-
νεκτικότητα του στρατηγικού αναπτυξιακού σχεδίου της
χώρας και την αξιοποίηση του γεωπολιτικού της πλεονε-
κτήµατος, β) την αποτελεσµατική αναδιοργάνωση της ε-
ταιρίας Invest in Greece, ή γ) την απευθείας υπαγωγή της
εταιρίας Invest in Greece στην εποπτεία του Υπουργού
Επικρατείας που θα διασφαλίζει την ταχύτερη και αποτε-
λεσµατικότερη προώθηση των επενδυτικών σχεδίων, εί-
τε παρεµβάσεις στις επιµέρους λειτουργίες αξιολόγη-
σης, έγκρισης και προώθησης των στρατηγικών επενδύ-
σεων εκ µέρους του Κράτους, όπως γ) η πρόβλεψη ανα-
φοράς στην προστασία του περιβάλλοντος ως κριτήριο
αξιολόγησης των επενδυτικών σχεδίων, δ) η σύντµηση
της προθεσµίας για την απόφαση ένταξης επενδυτικών
σχεδίων από τη ∆ιυπουργική Επιτροπή Στρατηγικών Ε-
πενδύσεων, ε) η πρόβλεψη για παράθεση αναλυτικών
περιεχοµένων του επιχειρησιακού σχεδίου, στ) η µη κα-
θυστέρηση των αδειοδοτήσεων από τη διαδικασία ολο-
κλήρωσης των ΕΣΟΑ, ζ) η σαφής εξειδίκευση και διάκρι-
ση µεταξύ βοηθητικών και συνοδών έργων, η) η απαλλα-
γή από πρόσθετες και επαναλαµβανόµενες διαδικασίες
έγκρισης περιβαλλοντολογικών όρων, από τη στιγµή που
ήδη κατά το νόµο αυτοί έχουν εγκριθεί, και θ) η πρόνοια
για αναγκαστικές απαλλοτριώσεις και στις ιδιωτικές ε-
πενδύσεις, η εκτίµηση της αξίας των οποίων θα γίνεται
από το Σώµα Ορκωτών Εκτιµητών.

Το παρόν σχέδιο νόµου εισάγει αντικειµενικά κριτήρια
προσδιορισµού µιας στρατηγικής επένδυσης, η οποία
µπορεί να υπαχθεί στις προβλέψεις του. ∆εν αφορά το
σύνολο των επενδυτικών σχεδίων ανεξαρτήτως προϋπο-
λογισµού ή στόχευσης. Το σχέδιο νόµου εισάγει στο νο-
µικό οπλοστάσιο της χώρας µία νέα «εξαιρετική» διαδι-
κασία, η οποία σήµερα θα δοκιµαστεί στην πράξη για µε-
γάλες στρατηγικές επενδύσεις. Εφόσον επιτύχει, θα κα-
ταστεί ο προποµπός για την υιοθέτηση και άλλων ρυθµί-
σεων για την υπαγωγή όλο και περισσότερων επενδύσε-
ων σε αντίστοιχες διαδικασίες. Αυτός ακριβώς ήταν και
ο λόγος για τον οποίο παρατηρήσεις που υποβλήθηκαν
και αφορούσαν τροποποιήσεις που θα επέτρεπαν σε κά-
θε επενδυτικό σχέδιο, ανεξαρτήτως κόστους επένδυσης
ή µείζονος σηµασίας για την οικονοµία, να υπάγεται στις
ρυθµίσεις του, δεν ενσωµατώθηκαν στο σχέδιο νόµου.
Επίσης δεν υιοθετήθηκαν προτάσεις για ένταξη στη δια-
δικασία δυνητικών και «µη ωρίµων» επιχειρησιακών σχε-
δίων (όπως π.χ. απλή ανταλλαγή επιστολών εκδήλωσης
ενδιαφέροντος), καθώς είναι σαφές πως η διαδικασία
αυτή αφορά την προσέλκυση και υλοποίηση ώριµων ε-
πενδύσεων µε υπαρκτό και εκπεφρασµένο επενδυτικό

ενδιαφέρον.

Β. ΕΙ∆ΙΚΟ ΜΕΡΟΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄

Άρθρο 1
Έννοιες και Ορισµοί

Σηµαντικό σε ένα νέο και καινοτόµο νόµο είναι να δο-
θούν µε σαφήνεια οι ορισµοί των κρίσιµων, για την εφαρ-
µογή του νόµου, όρων. Από την πρώτη παράγραφο του
άρθρου 1 λοιπόν καθορίζεται λεπτοµερώς η έννοια της
Στρατηγικής Επένδυσης, προσδιορίζοντας τους τοµείς
της οικονοµίας στους οποίους θα αφορούν οι επενδύ-
σεις που δύνανται να ενταχθούν στη διαδικασία του πα-
ρόντος νόµου και τα κριτήρια που πρέπει να πληρούν.
Συγκεκριµένα, η διαδικασία θεσπίζεται για παραγωγικές
επενδύσεις που επιφέρουν αποτελέσµατα σηµαντικής ε-
ντάσεως στη συνολική οικονοµία και αφορούν στη βιο-
µηχανία, στην ενέργεια, στον τουρισµό, στις µεταφορές,
στην υγεία και στην υψηλή τεχνολογία και καινοτοµία.
Παράλληλα, πρέπει να συντρέχουν διαζευκτικά οι εξής
προϋποθέσεις: α) το συνολικό κόστος των ανωτέρω ε-
πενδύσεων να ανέρχεται άνω του ποσού των
200.000.000 ευρώ ή β) άνω του ποσού των 75.000.000
ευρώ µε τη παράλληλη δηµιουργία τουλάχιστον 200 θέ-
σεων εργασίας ή γ) να πρόκειται για επενδύσεις που
προωθούν και ενσωµατώνουν υψηλή τεχνολογία και και-
νοτοµίες ή δ) να δηµιουργούνται άνω των 250 νέων θέ-
σεων εργασίας ή ε) να προάγουν την περιβαλλοντική
προστασία της χώρας ή στ) να δηµιουργούν υπεραξία
στο χώρο της εκπαίδευσης, της έρευνας και της τεχνο-
λογίας εντός της επικράτειας.

Μόνον όταν µία επένδυση συγκεντρώνει τα ανωτέρω
κριτήρια καθίσταται δυνατή η ένταξή της στη διαδικασία
του παρόντος νόµου. Και τούτο διότι, µε τον παρόντα
νόµο αυτό που πρωτίστως επιδιώκεται είναι να προσδε-
θεί η χώρα σε µια νέα τροχιά αλλά και νέα αντίληψη α-
νάπτυξης. Μιας ανάπτυξης που δεν είναι δυνατόν να αυ-
τοπεριορίζεται στη σφαίρα της οικονοµίας αλλά αντίθε-
τα οφείλει να είναι πολυεπίπεδη και µελλοντοστραφής
ώστε να στοχεύει εξίσου, µε την ευρύτερη δυνατή οπτι-
κή, και στην προώθηση της βιώσιµης επιχειρηµατικότη-
τας, στην αποτελεσµατικότερη καταπολέµηση της ανερ-
γίας, στην προστασία του φυσικού και ανθρωπογενούς
περιβάλλοντος, στην εφεύρεση ή εισαγωγή νέων τεχνο-
λογιών, στην αναβάθµιση της εκπαίδευσης, στη βελτίω-
ση των υποδοµών και εν τέλει στην διαµόρφωση συνολι-
κά καλύτερων συνθηκών για την ζωή του Έλληνα πολίτη.

Στην παράγραφο 2 ορίζεται ότι απολαύων της διαδικα-
σίας του παρόντος νόµου δεν είναι µόνο φορείς του δη-
µοσίου, αλλά δίνεται η δυνατότητα και σε ιδιώτες υπό ί-
σους όρους µε το δηµόσιο να ζητούν την υπαγωγή της ε-
πένδυσής του στη διαδικασία των Στρατηγικών Επενδύ-
σεων. Με τη διάταξη αυτή, δίνεται η δυνατότητα σε ιδιώ-
τες µε επενδυτικό πνεύµα και νέες, δηµιουργικές, καινο-
τόµες ιδέες που έχουν καταστεί πλέον ώριµες, να υλο-
ποιήσουν την επένδυσή τους µε παραγωγικό και αποτε-
λεσµατικό τρόπο µε την στήριξη του ∆ηµόσιου τοµέα, ο
οποίος λόγω των εγγενών του δυσλειτουργιών και των
γραφειοκρατικών αγκυλώσεων αποτελεί ανασταλτικό
παράγοντα για τους διεθνείς και Έλληνες επενδυτές.

Στην παράγραφο 3 προσδιορίζονται άλλες σηµαντικές
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για την εφαρµογή του παρόντος νόµου έννοιες, όπως
∆ιυπουργική Επιτροπή Στρατηγικών Επενδύσεων, Φορέ-
ας Πραγµατοποίησης, κύριος του έργου και ∆ιαδικασίες
Στρατηγικών Επενδύσεων.

Άρθρο 2
∆ιυπουργική Επιτροπή Στρατηγικών Επενδύσεων

Συνιστάται ∆ιυπουργική Επιτροπή Στρατηγικών Επεν-
δύσεων (∆.Ε.Σ.Ε.). Πρόεδρός της ορίζεται ο Υπουργός
Επικρατείας. Μετέχουν επίσης οι Υπουργοί Οικονοµι-
κών, Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας,
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, Υ-
ποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων και ο αρµόδιος βάσει
του είδους της επένδυσης Υπουργός. Με την ανωτέρω
σύνθεση, η λήψη αποφάσεων επιτυγχάνεται σε ανώτερο
πολιτικό επίπεδο, προκειµένου να είναι εφικτός ο συντο-
νισµός της δράσης των Υπουργείων και των επί µέρους
πολιτικών σε θέµατα επενδύσεων και ενίσχυσης της α-
νταγωνιστικότητας, η οποία αποτελεί κεντρικό στόχο
για την ανάπτυξη της δυναµικής της ελληνικής οικονο-
µίας.

Άρθρο 3
Αρµοδιότητα και Κριτήρια Εντάξεως

Η ∆.Ε.Σ.Ε είναι αρµόδια για την ένταξη των προτεινό-
µενων έργων στη διαδικασία Στρατηγικών Επενδύσεων.
Για την απόφαση ένταξης λαµβάνονται υπόψη επιπλέον,
εκτός των «ποσοτικοποιηµένων» κριτηρίων του άρθρου
1, κριτήρια, των οποίων η εφαρµογή εξασφαλίζει τη βιω-
σιµότητα της επένδυσης, την περιφερειακή ή τοπική α-
νάπτυξη, την ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας και της
ανταγωνιστικότητας , την προστασία του περιβάλλο-
ντος, την εξοικονόµηση ενέργειας και τη µεταφορά και
τη διάδοση γνώσης και τεχνογνωσίας. Με τη διάταξη αυ-
τή δεν εισάγονται ουσιαστικά νέα κριτήρια αλλά περισ-
σότερο προσδίδονται τα απαραίτητα ποιοτικά χαρακτη-
ριστικά που πρέπει να αντανακλούν τα κριτήρια του άρ-
θρου 1.

Η παράγραφος 3 προβλέπει ότι η ∆.Ε.Σ.Ε µπορεί να ε-
πιβάλλει όρους για την υπαγωγή των επενδύσεων στη
διαδικασία του παρόντος νόµου, µε την προϋπόθεση ό-
µως ότι οι όροι αυτοί συναρτώνται µε τα κριτήρια αξιο-
λόγησης των επενδυτικών σχεδίων για την ένταξη στη
διαδικασία των προηγούµενων διατάξεων. Ως εκ τούτου,
η επιβολή όρων αποφασίζεται ad hoc και δεν είναι υπο-
χρεωτική, αλλά σε πολλές περιπτώσεις µπορεί να είναι
απαραίτητη για να καταστεί ωριµότερη µια επενδυτική ι-
δέα ή να γίνει περισσότερο επωφελής τόσο για τον ε-
πενδυτή όσο και για το κοινωνικό σύνολο.

Άρθρο 4
Κατ’ εξαίρεση ένταξη

Σε περίπτωση επενδύσεων µείζονος σηµασίας για την
εθνική οικονοµία, η ∆.Ε.Σ.Ε. ανεξαρτήτως του κόστους
της επένδυσης, µπορεί να αποφασίζει την ένταξή τους
στη διαδικασία του παρόντος νόµου. Σηµαντικός και α-
παραίτητος όρος της απόφασης της ∆.Ε.Σ.Ε, ο οποίος α-
ποτελεί συγχρόνως σηµαντική δικλείδα ασφαλείας για
την πραγµατοποίηση της επένδυσης και την αποκόµιση
των εκτιµώµενων ωφελειών από αυτή, είναι µεταξύ άλ-
λων, η εξασφάλιση της βιωσιµότητας της επένδυσης,

της φερεγγυότητας του επενδυτή και η ώθηση στην ανά-
πτυξη και στην ανταγωνιστικότητα.

Άρθρο 5
«Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε»

Για την επιτάχυνση των διαδικασιών, δέκτης των αιτή-
σεων (φακέλων επενδυτικού σχεδίου) ένταξης επενδύ-
σεων στην διαδικασία Στρατηγικών Επενδύσεων έναντι
διαχειριστικής αµοιβής αξιολόγησης ορίζεται η ανώνυµη
εταιρεία «Επενδύστε στην Ελλάδα» ή αλλιώς «Invest in
Greece», της οποίας, προκειµένου να βελτιωθεί η λει-
τουργία και να προσαρµοστεί στις απαιτήσεις του νέου
νόµου, το καταστατικό τροποποιείται µε το παρόν άρ-
θρο. Ως εταιρεία εξακολουθεί να λειτουργεί χάριν του
δηµοσίου συµφέροντος και σύµφωνα µε τους κανόνες
για τις ∆ηµόσιες Επιχειρήσεις και Οργανισµούς (∆ΕΚΟ)
και για τις Ανώνυµες Εταιρείες αλλά πλέον εποπτεύεται
ανάλογα µε το αντικείµενο δράσης της από δύο Υπουρ-
γούς. Τον µεν Υπουργό Επικρατείας µε αρµοδιότητα τις
στρατηγικές επενδύσεις του παρόντος νόµου, τον δε Υ-
πουργό Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότη-
τας για το µέρος που αφορά στην προσέλκυση, υποδο-
χή, προώθηση και υποστήριξη των λοιπών επενδύσεων.
Για την καλύτερη λειτουργία της εταιρείας βάσει των
στόχων που αυτή επιδιώκει, ο µεν Πρόεδρός της µε αρ-
µοδιότητα τις Στρατηγικές Επενδύσεις, ορίζεται από τον
Υπουργό Επικρατείας, ο δε ∆ιευθύνων Σύµβουλος µε α-
πόφαση του δεύτερου εποπτεύοντα Υπουργού. Στο ∆ιοι-
κητικό Συµβούλιο συµµετέχουν άλλα 7 µέλη, 4 από τα ο-
ποία υποδεικνύονται από φορείς της ελληνικής αγοράς,
οι οποίοι µπορούν να µεταφέρουν στο Συµβούλιο την ε-
µπειρία της αγοράς προκειµένου να σχεδιαστούν επεν-
δύσεις που ανταποκρίνονται καλυτέρα στις ανάγκες της.
Τα άλλα 3 µέλη διορίζονται από κοινού από τους επο-
πτεύοντες Υπουργούς. Κανένα από τα µέλη του ∆ιοικη-
τικού Συµβουλίου δεν δικαιούται αµοιβή εκτός από τα έ-
ξοδα παραστάσεως και κίνησης.

Ειδικότερα όσον αναφορά τις Στρατηγικές Επενδύ-
σεις, η «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε» έχει αυξηµένες
αρµοδιότητες σε όλη τη διαδικασία: δέχεται αιτήσεις ε-
πενδυτών, αξιολογεί, γνωµοδοτεί, διεκπεραιώνει αδειο-
δοτικές διαδικασίες και οργανώνει τους απαραίτητους
διαγωνισµούς για την υλοποίηση των επενδύσεων. Σκο-
πός της είναι η διευκόλυνση των επενδυτών µε την πα-
ροχή ολοκληρωµένων υπηρεσιών διεκπεραίωσης των
διαδικασιών και πράξεων που απαιτούνται από την κείµε-
νη νοµοθεσία για τις αδειοδοτήσεις που είναι αναγκαίες
και υποχρεωτικές προκειµένου να υλοποιηθούν οι επεν-
δύσεις. Για την επίτευξη του σκοπού της, λειτουργεί ως
Κέντρο Εξυπηρέτησης Επενδυτών µίας στάσης (one-
stop-shop) και οι υπηρεσίες που προσφέρει συµβάλλουν
καταρχήν στην βελτίωση του ρυθµιστικού περιβάλλο-
ντος στην Ελλάδα, που αποτελεί ύψιστη ανάγκη, σύµ-
φωνα µε τις κατά καιρούς εκθέσεις αξιολόγησης της χώ-
ρας από τους διεθνείς οργανισµούς (ΟΟΣΑ, Παγκόσµια
Τράπεζα, ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο) και την Ευρωπαϊ-
κή Επιτροπή, καθώς και στην απλούστευση των διαδικα-
σιών και στη µείωση του διοικητικού βάρους.

Βούληση του νοµοθέτη είναι η «Επενδύστε στην Ελ-
λάδα Α.Ε» να αποτελέσει µία εταιρεία προώθησης των
στρατηγικών και µη επενδύσεων καθώς και της διεθνούς
επιχειρηµατικής συνεργασίας. Ως εκ τούτου, η «Επενδύ-
στε στην Ελλάδα Α.Ε» δύναται να συµµετέχει ως ιδρυτι-
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κό ή και απλό µέρος σε διεθνείς οργανισµούς οι οποίοι ε-
πιδιώκουν παρεµφερείς σκοπούς µε την Εταιρεία, ή των
οποίων το αντικείµενο δραστηριότητας εξυπηρετεί τους
σκοπούς της Εταιρείας.

Τέλος, στο κεφάλαιο ΣΤ του παρόντος άρθρου προ-
βλέπεται η υποχρέωση των υπηρεσιών και φορέων του
∆ηµοσίου για την καλή εφαρµογή του νόµου να παρέ-
χουν συνδροµή, πληροφόρηση και διευκόλυνση για την
υλοποίηση της διαδικασίας στους τοµείς αρµοδιότητάς
τους.

Άρθρο 6
Σύµβουλοι

Για την υποστήριξη του έργου της, η «Επενδύστε στην
Ελλάδα Α.Ε» συνάπτει συµβάσεις µε χρηµατοοικονοµι-
κούς, νοµικούς, τεχνικούς και άλλους εξειδικευµένους
συµβούλους, νοµικά ή φυσικά πρόσωπα, τα οποία πρέπει
να έχουν κύρος, ανεξαρτησία και αµεροληψία και κυρίως
εµπειρία σε παρόµοια έργα και σε θέµατα επενδύσεων.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄
Ειδικές Ρυθµίσεις

Άρθρο 7
Έγκριση Περιβαλλοντικών όρων

Στον παρόντα νόµο η ανάγκη επιτάχυνσης της διαδι-
κασίας πραγµατοποίησης των Στρατηγικών Επενδύσεων
δεν θέτει στο περιθώριο την ανάγκη προστασίας του πε-
ριβάλλοντος. Ο νοµοθέτης επιλέγει την θέσπιση διαδι-
κασιών που παρέχουν την καλύτερη δυνατή προστασία
τόσο στο φυσικό όσο και στο οικιστικό περιβάλλον. Και
τούτο διότι, µόνο µέσα σε ένα τέτοιο πλαίσιο, µία επέν-
δυση µπορεί να είναι βιώσιµη και µε µόνιµα αποτελέσµα-
τα για την ανάπτυξη της χώρας.

Έτσι, µε τις διατάξεις του άρθρου 7 ορίζεται ότι η έ-
γκριση περιβαλλοντικών όρων πριν την υλοποίηση κάθε
Στρατηγικής επένδυσης παραµένει απαραίτητη. Επιτυγ-
χάνεται όµως η επιτάχυνση της έκδοσής της µε την επί-
σπευση της διαδικασίας ενώπιον των αρµοδίων υπηρε-
σιών από τον Φορέα Πραγµατοποίησης και τη δυνατότη-
τα παράλειψης έκδοσης συγκεκριµένων γνωµοδοτήσε-
ων. Σηµαντική καινοτοµία της διάταξης είναι η υποχρέω-
ση που θεσπίζεται να δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα
της Κυβερνήσεως οι εγκρίσεις των περιβαλλοντικών ό-
ρων. Με αυτό τον τρόπο το κοινωνικό σύνολο πληροφο-
ρείται τις περιβαλλοντικές επιδράσεις της επένδυσης
και σε περίπτωση αντιδράσεων του δίνεται η δυνατότητα
άµεσης αναστολής του.

Άρθρο 8
Πολεοδοµικές Ρυθµίσεις

Για την κατασκευή, επέκταση ή εκσυγχρονισµό των
Στρατηγικών Επενδύσεων σε χώρους εντός εγκεκριµέ-
νων σχεδίων πόλεων εισάγεται η δυνατότητα των απα-
ραίτητων παρεκκλίσεων από τους ισχύοντες όρους και
περιορισµούς µε έκδοση προεδρικού διατάγµατος, ύστε-
ρα από πρόταση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής και τη γνώµη του Συµβου-
λίου Χωροταξίας, Οικισµού και Περιβάλλοντος (ΣΧΟΠ).
Η έκδοση προεδρικού διατάγµατος εξασφαλίζει ότι η ό-
ποια τροποποίηση δεν αποβαίνει εις βάρος του οικιστι-

κού περιβάλλοντος.

Άρθρο 9
Παραχώρηση χρήσης αιγιαλού και παραλίας

Με απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών, Θαλασσίων
Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας και Πολιτισµού και Τουρι-
σµού µετά από γνώµη του Γενικού Επιτελείου Ναυτικού
είναι δυνατή η παραχώρηση του δικαιώµατος χρήσης αι-
γιαλού, παραλίας, συνεχόµενου ή παρακείµενου θαλάσ-
σιου χώρου ή του πυθµένα για την εξυπηρέτηση λει-
τουργικών αναγκών των Στρατηγικών Επενδύσεων. Προ-
ϋπόθεση της εν λόγω παραχώρησης αποτελεί η έκδοση
των προεδρικών διαταγµάτων του άρθρου 25, τα οποία
εξασφαλίζουν ότι σε κάθε περίπτωση το θαλάσσιο και το
ανθρωπογενές περιβάλλον γύρω από αυτό, προστατεύ-
ονται.

Στην παράγραφο 4 του παρόντος άρθρου ορίζεται ότι
τα ακίνητα που δηµιουργούνται από τη µετατόπιση προς
τη θάλασσα του ορίου του αιγιαλού, λόγω ανθρώπινων
παρεµβάσεων, δεν περιέρχονται αυτόµατα στην χρήση
του επενδυτή αλλά αποτελούν ιδιοκτησία του Ελληνικού
∆ηµοσίου και µπορεί να παραχωρούνται και αυτά κατά
χρήση ή να εκµισθώνονται στον κύριο της επένδυσης µε
απόφαση των αρµοδίων Υπουργών.

Άρθρο 10
Βοηθητικά και Συνοδά Έργα

Λόγω της µεγάλης σηµασίας των βοηθητικών και συ-
νοδών έργων για την εξυπηρέτηση της κατασκευής των
Στρατηγικών Επενδύσεων δίνεται η δυνατότητα στους
Υπουργούς Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής, Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων και τον
κατά περίπτωση αρµόδιο υπουργό, µε απόφασή τους, να
ορίζουν ποια είναι απαραίτητα για την κατασκευή και τη
λειτουργία της επένδυσης βοηθητικά και συνοδά έργα,
ακόµα και εάν δεν έχουν προβλεφθεί σε προηγούµενες
µελέτες , και θεσπίζεται η υποχρέωση της κατά προτε-
ραιότητα εκτέλεσής τους από τους αρµόδιους φορείς
του ∆ηµοσίου.

Άρθρο 11
Απαλλοτριώσεις και διαδικασία

Η απαλλοτρίωση των απαραίτητων εκτάσεων για την
εγκατάσταση της Στρατηγικής Επένδυσης αλλά και των
συνοδών υποστηρικτικών του υποδοµών θεωρείται µεί-
ζονος σηµασίας και ως εκ τούτου τυγχάνουν εφαρµογής
διατάξεις που απλουστεύουν και συντέµνουν τις προθε-
σµίες των διαδικασιών, παρόµοιες µε αυτές που συνέβα-
λαν στη γρήγορη διεκπεραίωση των απαλλοτριώσεων
στους Ολυµπιακούς Αγώνες. Ειδικότερα, στην παράγρα-
φο 1 ορίζεται ότι η απαλλοτρίωση µπορεί να συντελείται
και πριν την προκήρυξη της Στρατηγικής Επένδυσης υ-
πέρ του Ελληνικού ∆ηµοσίου, νοµικών προσώπων ιδιωτι-
κού και δηµοσίου δικαίου αλλά και υπέρ φυσικών προσώ-
πων. Έτσι, οι δύο διαδικασίες, προκήρυξης και απαλλο-
τρίωσης µπορεί να βαίνουν παράλληλα.

Στην παράγραφο 3, η χρονοβόρα διαδικασία του χαρα-
κτηρισµού δασικών εκτάσεων πριν την κήρυξη της απαλ-
λοτρίωσής τους καταργείται ενώ στην παράγραφο 4 ορί-
ζεται η δυνατότητα παραχώρησης εκτάσεων που ανή-
κουν στο δηµόσιο ή σε ΝΠ∆∆ µε απόφαση του φορέα- ι-
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διοκτήτη του ακινήτου.
Με τη διάταξη της παραγράφου 6 εξασφαλίζεται η ά-

µεση πληροφόρηση των ενδιαφεροµένων για τη κήρυ-
ξης της απαλλοτρίωσης µέσω της δηµοσίευσης στον τύ-
πο, στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της τοιχοκόλ-
λησης στο δηµοτικό κατάστηµα της σχετικής πράξης.

Βάσει της παραγράφου 7, για τις απαλλοτριώσεις του
παρόντος νόµου λόγοι ταχύτητας επιβάλλουν την κα-
τάρτιση µόνο απλού διαγράµµατος οριζοντιογραφίας σε
κλίµακα όχι µεγαλύτερη από 1:2000 και το κτηµατολογι-
κό διάγραµµα και πίνακας συντάσσονται σε επόµενο
στάδιο, στο οποίο η καταγραφή των ιδιοκτησιών µπορεί
να θεωρηθεί πιο εύκολη. Η παράγραφος 8 ρυθµίζει ότι σε
εξαιρετικές περιπτώσεις κατεπείγουσας ανάγκης για την
πραγµατοποίηση των Στρατηγικών επενδύσεων και των
βοηθητικών και συνοδών τους έργων, εφαρµόζεται το
άρθρο 7Α του Κώδικα Αναγκαστικών Απαλλοτριώσεων
µε την σηµαντική διαφοροποίηση ότι στη διαδικασία ε-
νώπιον του Εφετείου για τον προσδιορισµό του εύλογου
τµήµατος της αποζηµίωσης εφαρµόζεται το άρθρο 19
του Κώδικα Αναγκαστικών Απαλλοτριώσεων για να απο-
φεύγεται η χρονοβόρα διαδικασία της πραγµατογνωµο-
σύνης.

Άρθρο 12
∆ικαστική προσβολή αναγκαστικών απαλλοτριώσεων

Συντέµνεται η προθεσµία άσκησης αίτησης ακυρώσε-
ων κατά της απαλλοτριωτικής πράξης σε τριάντα ηµέ-
ρες, όπως και στα Ολυµπιακά Έργα, και η διαδικασία εκ-
δίκασης της υπόθεσης επιταχύνεται µε την απευθείας ει-
δοποίηση όλων των ενδιαφεροµένων και τον ορισµό σύ-
ντοµης δικασίµου. Εάν, εν τω µεταξύ ασκηθεί αίτησης α-
ναστολής, αυτή εκδικάζεται σε οκτώ ηµέρες από την κα-
τάθεσή της.

Άρθρο 13
Εκτίµηση αξίας απαλλοτριωµένων ακινήτων

Η εκτίµηση των απαλλοτριωµένων ακινήτων γίνεται,
όπως και στα έργα του ν. 3389/2005 για τις Συµπράξεις
∆ηµοσίου και Ιδιωτικού Τοµέα, από το Σώµα Ορκωτών Ε-
κτιµητών (ΣΟΕ) του ν. 820/1978 το αργότερο εντός δύο
µηνών από την κατάθεση της αίτησης από τον Φορέα
Πραγµατοποίησης, δηλαδή του ιδιώτη επενδυτή ή της
«Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε» για τις ∆ηµόσιες Στρατη-
γικές Επενδύσεις. Λαµβάνονται επιπλέον όλα τα µέτρα
για να µην υπερχρεωθεί ο υπέρ ου η απαλλοτρίωση λό-
γω πλασµατικών υπερεκτιµήσεων των ακινήτων.

Άρθρο 14
Κτηµατολογικά Στοιχεία- Αναγνώριση ∆ικαιούχων

Η διόρθωση των κτηµατολογικών στοιχείων µετά από
αίτηση των ενδιαφεροµένων γίνεται άµεσα από τις αρ-
µόδιες υπηρεσίες, ενώ η δικαστική αναγνώριση των δι-
καιούχων πραγµατοποιείται σε πολύ σύντοµη δικάσιµο
ενώπιον του Μονοµελούς Πρωτοδικείου. Με δηµοσιεύ-
σεις σε εφηµερίδες και τοιχοκόλληση εξασφαλίζεται ότι
οι ενδιαφερόµενοι θα λάβουν γνώση και θα παραστούν.
Σε περίπτωση έφεσης, η δικάσιµος ορίζεται εντός δύο
µηνών, µε ή χωρίς πραγµατογνωµοσύνη, και η υπόθεση
κλείνει µε την απόφαση του Εφετείου.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄

Άρθρο 15
∆ιαδικασία αιτήσεως για την ένταξη

Η παράγραφος 1 περιγράφει αναλυτικά το απαραίτητο
περιεχόµενο του φακέλου. Ειδικότερα, οι επενδυτές ο-
φείλουν να υποβάλουν, µεταξύ άλλων, επιχειρησιακό
σχέδιο (business plan) της επένδυσης, οικονοµοτεχνική
µελέτη, µελέτη σκοπιµότητας και οποιοδήποτε άλλο
στοιχείο που επιβεβαιώνει ότι η επένδυση που προτεί-
νουν είναι ώριµη, εφικτή εντός συγκεκριµένου χρονικού
και οικονοµικού πλαισίου, καινοτόµος, φιλική προς το
περιβάλλον και ικανή να δώσει ώθηση στην ανάπτυξη
της ελληνικής οικονοµίας. Παράλληλα, οι ίδιοι οι επεν-
δυτές οφείλουν να αποδείξουν την φερεγγυότητα και
την σχετική εµπειρία τους στην κατασκευή. Σκοπός ό-
λων των ανωτέρω στοιχείων είναι ο επενδυτής να υπο-
στηρίξει µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο την προτεινόµε-
νη επένδυσή του παρέχοντας ικανές πληροφορίες για
τους στόχους της επένδυσης και τη συµβολή της στην α-
νάπτυξη της οικονοµίας της χώρας όπως επίσης και η
θωράκιση της πραγµατοποίησης του έργου.

1. Η παράγραφος 2 ρυθµίζει τη δυνατότητα της
∆.Ε.Σ.Ε να εξειδικεύει περισσότερο το περιεχόµενο του
φακέλου ανάλογα µε τις ανάγκες τις κάθε επένδυσης. Η
παράγραφος 3 προσδιορίζει την υποχρέωση της «Επεν-
δύστε στην Ελλάδα Α.Ε» να δρα άµεσα και εντός απο-
κλειστικής προθεσµίας δεκαπέντε εργάσιµων ηµερών α-
πό την κατάθεση του φακέλου και του αποδεικτικού κα-
ταβολής της ∆ιαχειριστικής Αµοιβής Αξιολόγησης, να
µελετά το φάκελο και να γνωµοδοτεί στην ∆.Ε.Σ.Ε, η ο-
ποία εντός προθεσµίας τριάντα ηµερών αποφασίζει για
την ένταξη ή µη του Επενδυτικού Σχεδίου στη ∆ιαδικα-
σία Στρατηγικών Επενδύσεων. Ο επενδυτής ενηµερώνε-
ται άµεσα για το περιεχόµενο της γνώµης της «Επενδύ-
στε στην Ελλάδα Α.Ε» και της απόφασης της ∆.Ε.Σ.Ε.
Αν κριθεί απαραίτητο, όπως για παράδειγµα εάν προβλέ-
πονται ειδικά φορολογικά κίνητρα, η απόφαση ένταξης
της επενδυτικής πρότασης κυρώνεται από τη Βουλή. Σε
περίπτωση µη κύρωσης, η Βουλή µπορεί να ενηµερώνε-
ται µε πρωτοβουλία του Υπουργού Επικρατείας για την
απόφαση για την ένταξη της επενδυτικής πρότασης στη
∆ιαδικασία Στρατηγικών Επενδύσεων.

Βάσει της παραγράφου 5, οι µελέτες και τα στοιχεία
που υποβάλλει ο υποψήφιος επενδυτής είναι δεσµευτικά
για αυτόν και στην περίπτωση που ενταχθεί στην διαδι-
κασία του παρόντος νόµου, δεν µπορεί να τα µεταβάλει
µεταγενέστερα µε τρόπο που να αλλοιώνονται τα κριτή-
ρια, µε τα οποία η επένδυση επελέγη. Η πρόβλεψη αυτή
κρίνεται απαραίτητη προκειµένου να αποφευχθεί η κατα-
στρατήγηση της διαδικασίας µε την υποβολή προτάσε-
ων, τα οποία µεταγενέστερα τροποποιούνται και τελικά
δεν υλοποιούνται.

Άρθρο 16
Υποχρεώσεις εντασσόµενου στη ∆ιαδικασία

Στρατηγικών Επενδύσεων

Η παράγραφος 1 προβλέπει ότι µετά την ένταξη του
έργου στη ∆ιαδικασία Στρατηγικών Επενδύσεων, ο ιδιώ-
της επενδυτής ή το ∆ηµόσιο υποβάλλει στην «Επενδύ-
στε στην Ελλάδα Α.Ε» φάκελο µε όλα τα δικαιολογητικά
για την έκδοση των σχετικών αδειών για την εκτέλεση
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του έργου. Απαραίτητη είναι επίσης η καταβολή της ∆ια-
χειριστικής Αµοιβής Προώθησης και η προσκόµιση εγ-
γυητικής επιστολής για την φερεγγυότητα των ιδιωτών-
επενδυτών. Την ευθύνη έκδοσης όλων των απαραίτητων
αδειών για την πραγµατοποίηση του έργου αναλαµβάνει
η «Επενδύστε στη Ελλάδα Α.Ε» βάσει των δικαιολογητι-
κών που προσκοµίζει ο επενδυτής. Στόχος των διατάξε-
ων αυτών είναι να αποτελέσει η « Επενδύστε στην Ελ-
λάδα Α.Ε» υπηρεσία µίας στάσης που όχι µόνο επιταχύ-
νει τις διαδικασίες και διευκολύνει τον επενδυτή αλλά
και εξετάζει τη δυνατότητα αλλαγών των αδειοδοτικών
διαδικασιών για την αντιµετώπιση της γραφειοκρατίας.

Βάσει της παραγράφου 2, σε περίπτωση αναληθών
στοιχείων και µη προσήκουσας εκτέλεσης του έργου, η
εγγυητική επιστολή καταπίπτει. Και τούτο διότι, ο επεν-
δυτής πρέπει να φέρει την ευθύνη των στοιχείων που
προσκοµίζει και του έργου που εκτελεί. Οι διατάξεις του
παρόντος νόµου συµβάλλουν στην διευκόλυνση της δια-
δικασίας εγκατάστασης µιας επένδυσης αλλά απευθύνε-
ται µόνο σε υπεύθυνος και αξιόπιστους επενδυτές.

Η παράγραφος 3 σε αναλογία µε την προηγούµενη πα-
ράγραφο ορίζει ότι η ∆ιαχειριστική Αµοιβή Προώθησης
επιστρέφεται στον ιδιώτη επενδυτή στη περίπτωση που
λόγω καθυστερήσεων, για τις οποίες ευθύνονται οι αρ-
µόδιες δηµόσιες υπηρεσίες, δεν ολοκληρωθεί η επένδυ-
ση.

Άρθρο 17
Εξουσιοδότηση

Το ύψος της ∆ιαχειριστικής Αµοιβής Αξιολόγησης,
Προώθησης και της εγγυητικής επιστολής καθώς και το
περιεχόµενο της τελευταίας καθορίζεται µε απόφαση
της ∆ιυπουργικής Επιτροπής Στρατηγικών Επενδύσεων.
Σηµαντικός συντελεστής για τον υπολογισµό των ανω-
τέρω ποσών, εκτός αυτού της ∆ιαχειριστικής Αµοιβής Α-
ξιολόγησης, είναι το κόστος της επένδυσης. Και τούτο
διότι, µόνο έτσι εξασφαλίζεται ότι θα καταβληθεί η ανα-
γκαία επιµέλεια στην εκπλήρωση των υποχρεώσεων από
τον επενδυτή αλλά και από το ∆ηµόσιο.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆΄
∆ιαδικασία Ένταξης και ανάθεσης ∆ηµόσιων

Στρατηγικών Επενδύσεων

Άρθρο 18
Ένταξη

Στην παράγραφο 1 διευκολύνεται η ένταξη επενδύσε-
ων και έργων των φορέων του δηµοσίου στη διαδικασία
Στρατηγικών Επενδύσεων από τη στιγµή που το δηµόσιο
µε δική του πρωτοβουλία δια του αρµόδιου Υπουργού ή
δια του Υπουργού Επικρατείας, εφαρµόζοντας τα κριτή-
ρια του παρόντος νόµου, µπορεί να τα εντάσσει στις δια-
δικασίες του παρόντος νόµου. Ωστόσο, πάντα η τελική
έγκριση δίνεται από την ∆ιυπουργική Επιτροπή Στρατη-
γικών Επενδύσεων.

Η παράγραφος 2 ορίζει ότι για την ανωτέρω πρόταση,
σε αντίθεση µε τους ιδιώτες επενδυτές, δεν απαιτείται η
υποβολή πλήρους φακέλου αλλά µιας όσο το δυνατόν
πιο λεπτοµερούς παρουσίασης της επένδυσης, του προ-
ϋπολογισµού της και των κοινωνικών αναγκών που θα
καλύψει. Εντούτοις, το ∆ηµόσιο, σύµφωνα µε την παρά-
γραφο 3, δεν απαλλάσσεται από την υποχρέωση να κα-

ταβάλει υπέρ της «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε» ∆ιαχει-
ριστική Αµοιβή Αξιολόγησης και Προώθησης, το ύψος
της οποίας καθορίζει µε απόφασή της η ∆.Ε.Σ.Ε. Η µικρή
αυτή διαφοροποίηση ως προς την πληρότητα του φακέ-
λου µεταξύ ιδιωτικών και δηµόσιων επενδύσεων έχει ως
σκοπό την επιτάχυνση των διαδικασιών διότι για την ωρι-
µότητα του έργου καλείται να εγγυηθεί ο ίδιος ο Υπουρ-
γός που προτείνει την ένταξή του στη διαδικασία.

Άρθρο 19
Τρόπος Ανάθεσης

Βάσει της παραγράφου 1, όλες οι αναθέσεις των ∆η-
µοσίων Στρατηγικών Επενδύσεων µε την επιφύλαξη του
δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το οποίο πάντα αποτε-
λεί το κύριο ρυθµιστικό πλαίσιο σε όλες τις δηµόσιες
συµβάσεις, γίνονται µέσω διεθνών ανοικτών διαγωνι-
σµών σε µία φάση χωρίς προεπιλογή προκειµένου να ε-
ξασφαλίζεται η διαφάνεια και η αντικειµενικότητα των
διαδικασιών. Η ίδια παράγραφος ορίζει ότι σε ειδικές πε-
ριπτώσεις περιπλοκότητας του έργου ή για λόγους ειδι-
κού ενδιαφέροντος µπορεί να αποφασιστεί από την ∆ιυ-
πουργική Επιτροπή Στρατηγικών Επενδύσεων η ανάθεση
µέσω διεθνούς κλειστού διαγωνισµού ή η προσφυγή σε
άλλο τρόπο ανάθεσης.

Η παράγραφος 2 δίνει την εξουσιοδότηση στη ∆ιυ-
πουργική Επιτροπή Στρατηγικών Επενδύσεων να ορίζει
ειδικότερες λεπτοµέρειες σχετικά µε τις διαγωνιστικές
διαδικασίες ανάθεσης του έργου ή της υπηρεσίας που ε-
ντάσσεται στη διαδικασία και να προβλέπει την κύρωση
της τελικής σύµβασης ανάθεσης από τη Βουλή. Ταυτό-
χρονα δίνεται η δυνατότητα στον Υπουργό Επικρατείας
να ενηµερώνει ειδικά τη Βουλή για την απόφαση της
∆ιυπουργικής Επιτροπής Στρατηγικών Επενδύσεων για
την ένταξη της επενδυτικής πρότασης στη ∆ιαδικασία
Στρατηγικών Επενδύσεων.

Άρθρο 20
∆ιαδικασία Ανάθεσης

Στην παράγραφο 1 ρυθµίζεται ότι αρµόδιος φορέας
πραγµατοποίησης όλων των διαγωνιστικών διαδικασιών
είναι η «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε», η οποία µε εξει-
δικευµένους συµβούλους, που σχηµατίζουν οµάδες ερ-
γασίας ανά επένδυση, ετοιµάζει το Φάκελο ∆ηµοπράτη-
σης του έργου µε όλες τις τεχνικές λεπτοµέρειες, όπως
περιγράφονται στην παράγραφο 3, µεταξύ των οποίων
οπωσδήποτε συγκαταλέγονται υποδοµές όπως οι δανει-
οθάλαµοι για την προµήθεια αδρανών υλικών, οι αποθε-
σιοθάλαµοι και τα δίκτυα Οργανισµών Κοινής Ωφέλειας,
οι οποίες είναι απαραίτητες για την κατασκευή του έρ-
γου και όπως δείχνει η εµπειρία, συνήθως δεν προβλέ-
πονται σε αρχικό στάδιο, µε αποτέλεσµα να προκαλού-
νται µεγάλες καθυστερήσεις στα εν εξελίξει έργα. Σκο-
πός της επιλογής της « Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε» εί-
ναι να γίνουν όλες οι απαραίτητες διαδικασίες από έ-
µπειρο και καταρτισµένο προσωπικό, που λειτουργεί µε
ευελιξία και ταχύτητα.

Η παράγραφος 4 προσδιορίζει την υποχρέωση της « Ε-
πενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε» να προετοιµάσει τον φάκε-
λο εντός εξήντα ηµερών από την ηµεροµηνία της έγκρι-
σης της ένταξης από τη ∆.Ε.Σ.Ε εκτός εκτάκτων περι-
πτώσεων που εξετάζονται ad hoc. Η διάταξη διαπνέεται
από τον ευρύτερο στόχο του νόµου για την θέσπιση αυ-
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στηρών προθεσµιών εντός των οποίων πρέπει να ολο-
κληρώνονται οι διαδικασίες και να αποφεύγονται φαινό-
µενα διαιώνισης διαγωνιστικών αλλά και αδειοδοτικών
διαδικασιών του παρελθόντος.

Η παράγραφος 5 προσδιορίζει ότι οι διαγωνιστικές
διαδικασίες και το έργο της « Επενδύστε στην Ελλάδα
Α.Ε» ολοκληρώνονται µε την ανάδειξη του προσωρινού
αναδόχου.

Σύµφωνα όµως µε τις παραγράφους 6 και 7, η «Επεν-
δύστε στην Ελλάδα Α.Ε» συνεχίζει να συνδράµει µε την
τεχνογνωσία της και το προσωπικό της τον κύριο του έρ-
γου για την οριστική ανάθεση και την υπογραφή της σχε-
τικής σύµβασης. Ο κύριος του έργου έχει σε κάθε περί-
πτωση την ευθύνη ολοκλήρωσης των διαδικασιών της ο-
ριστικής ανάθεσης και προετοιµασίας της σύµβασης που
θα κυρωθεί µε νόµο από τη Βουλή, εφόσον αυτό προβλέ-
πεται.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄
Ειδικές διατάξεις για ∆.Σ.Ε µε ιδιωτική χρηµατοδότηση

Άρθρο 21
∆ηµοπράτηση- τρόπος υποβολής προσφορών

Η παράγραφος 1 ορίζει ότι για ∆ηµόσιες Στρατηγικές
Επενδύσεις, οι οποίες υλοποιούνται µε ιδιωτική χρηµα-
τοδότηση, το ∆ηµόσιο ορίζει στην προκήρυξη του έργου
της επένδυσης ελάχιστες προδιαγραφές και απαιτήσεις
ως προς τα λειτουργικά και τεχνικά στοιχεία του έργου.
Επιπλέον , στην παράγραφο 2 προβλέπεται ότι για τις υ-
πό δηµοπράτηση επενδύσεις του παρόντος άρθρου ο κύ-
ριος του έργου δεν προβαίνει σε οριστικές µελέτες για
την επένδυση. Σκοπός των διατάξεων είναι να δοθεί η
δυνατότητα και η ευελιξία στους ιδιώτες που αναλαµβά-
νουν την υλοποίηση της επένδυσης να κάνουν δικές
τους προτάσεις για τον τρόπο εκτέλεσης του έργου και
ως εκ τούτου η προσέλκυση ενδιαφεροµένων ιδιωτών µε
ανταγωνιστικές και εναλλακτικές προτάσεις να είναι µε-
γαλύτερη.

Στην παράγραφο 3 θεσπίζεται η διαδικασία υποβολής
των προσφορών των ενδιαφεροµένων. Ειδικότερα, οι
προσφορές των διαγωνιζοµένων υποβάλλονται για την
εξασφάλιση της διαφάνειας της διαδικασίας σε κλειστό
και σφραγισµένο φάκελο, ο οποίος πρέπει να περιλαµ-
βάνει τρεις ξεχωριστούς κλειστούς υποφακέλους: Ο
πρώτος µε όλα τα απαραίτητα δικαιολογητικά για τη
συµµετοχή στη διαδικασία του διαγωνισµού, όπως πι-
στοποιητικά εµπειρίας, αποδοχή του κειµένου της σύµ-
βασης και εγγυητική επιστολή, ο δεύτερος µε την Τεχνι-
κή Προσφορά και ο τρίτος µε την Οικονοµική Προσφορά.
Όπως και ανωτέρω, µε τη διαδικασία αυτή εξασφαλίζε-
ται η διαφάνεια, η αµεροληψία και η ισότητα των διαγω-
νιζοµένων.

Άρθρο 22
Αξιολόγηση Προσφορών

Σύµφωνα µε την παράγραφο 1, η αξιολόγηση των φα-
κέλων του προηγούµενου άρθρου γίνεται ανά υποφάκε-
λο µε σκοπό να επιλεγεί η καλύτερη και οικονοµοτεχνι-
κά πιο συµφέρουσα προσφορά, η οποία συγχρόνως θα υ-
λοποιηθεί από ανάδοχο µε φερεγγυότητα και εµπειρία.
Ειδικότερα, η εξέταση του κάθε φακέλου αποτελεί και
µία ενότητα της διαδικασίας αξιολόγησης, η οποία πρέ-

πει να ολοκληρωθεί εντός αποκλειστικής προθεσµίας.
Κατά την πρώτη ενότητα εξετάζεται η επάρκεια και η
πληρότητα των στοιχείων που υποβλήθηκαν χωρίς βαθ-
µολόγηση µε σκοπό να αποκλειστούν όσοι δεν έχουν υ-
ποβάλει ολοκληρωµένες και µε επιµέλεια προτάσεις.
Κατά τη δεύτερη ενότητα εξετάζονται οι απαραίτητες
τεχνικές προδιαγραφές που έχουν τεθεί στην προκήρυ-
ξη και ολοκληρώνεται µετά από βαθµολόγηση µε την έκ-
δοση σχετικού αναλυτικού και πλήρως αιτιολογηµένου
πρακτικού, που καλύπτει τόσο την πρώτη όσο και τη δεύ-
τερη ενότητα. Η ύπαρξη ενός πρακτικού για τις δύο ενό-
τητες συντελεί στην επιτάχυνση των διαδικασιών αλλά
συγχρόνως δίνει τη δυνατότητα στους διαγωνιζοµένους
να ζητήσουν δικαστική προστασία στην περίπτωση που
θεωρούν ότι υπάρχει µεροληπτική κρίση εις βάρος τους
πριν ανοιχτούν οι οικονοµικές προσφορές.

Κατά την τρίτη ενότητα, εξετάζεται και επιλέγεται η
βέλτιστη από άποψη τιµής προσφορά ανάµεσα σε αυτές
που έχουν ικανοποιήσει πλήρως τις ελάχιστες αλλά α-
παραίτητες τεχνικές και λειτουργικές προδιαγραφές,
που θέτει η διακήρυξη και ανακηρύσσεται ο προσωρινός
ανάδοχος. Η ολοκλήρωση της τρίτης ενότητας συντε-
λείται µε την έκδοση αναλυτικού Πρακτικού Ανάθεσης,
το οποίο αναρτάται εντός τριών ηµερών στο διαδίκτυο
προκειµένου να λάβουν γνώση όλοι οι ενδιαφερόµενοι.

Οι παράγραφοι 2 και 3 ορίζουν ότι την ευθύνη για τις
διαδικασίες αντιµετώπισης όλων των ενστάσεων, αντιρ-
ρήσεων και προσφυγών, που κατατίθενται ενώπιον της
αναθέτουσας αρχής έχει ο κύριος της επένδυσης, σύµ-
φωνα µε τις εκάστοτε εφαρµοστέες διατάξεις. Ωστόσο,
γνώµη παρέχει και ο Φορέας Πραγµατοποίησης και σε
περίπτωση απόκλισης από αυτή ο κύριος του έργου ο-
φείλει ειδική και εµπεριστατωµένη αιτιολογία. Με την ο-
λοκλήρωση των ανωτέρω διαδικασιών συντελείται η ορι-
στική ανάδειξη του αναδόχου και ολοκληρώνεται το έρ-
γο του Φορέα Πραγµατοποίησης, ενώ δεν επιτρέπεται η
διαπραγµάτευση ή µεταβολή οποιουδήποτε στοιχείου
της προσφοράς από τον ανάδοχο του έργου. Στόχος
των διατάξεων αυτών είναι να εξασφαλιστεί η διαφάνεια
και η αποτελεσµατικότερη προστασία των διαγωνιζοµέ-
νων τόσο µέσω του διπλού ελέγχου των ενστάσεων, α-
ντιρρήσεων και προσφυγών από δύο φορείς όσο και µε
την απαγόρευση οποιασδήποτε διαπραγµάτευσης µετά
την ανάδειξη του αναδόχου.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ΄
Αδειοδοτική διαδικασία

Άρθρο 23
Χορήγηση Αδειών

Στην παράγραφο 1 θεσπίζεται προθεσµία ενός µηνός
από την υποβολή της σχετικής αίτησης εντός της οποίας
οι αρµόδιες υπηρεσίες και διοικητικές αρχές υποχρεού-
νται να εκδώσουν όλες τις απαραίτητες άδειες. Εάν η
προθεσµία αυτή παρέλθει άπρακτη, σύµφωνα µε την πα-
ράγραφο 2, η άδεια τεκµαίρεται ότι έχει εκδοθεί, ενώ
στους αρµόδιους υπαλλήλους που αδράνησαν επιβάλλο-
νται πειθαρχικές κυρώσεις. Η παράγραφος 3 ορίζει ότι
την παρέλευση της προθεσµίας βεβαιώνει εγγράφως ο
Πρόεδρος της ∆.Ε.Σ.Ε. Οι ανωτέρω ρυθµίσεις έχουν ως
σκοπό την αποφυγή της µεγάλης ταλαιπωρίας των επεν-
δυτών στα γραφεία των αρµοδίων υπηρεσιών, της αυθαι-
ρεσίας των υπαλλήλων τους και ως εκ τούτου των τερά-
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στιων για τις επενδύσεις καθυστερήσεων. Επίσης, η βε-
βαίωση που παρέχεται από τον Πρόεδρο της ∆.Ε.Σ.Ε. ε-
πιλύει κάθε ζήτηµα ύπαρξης ή µη της τεκµαρτής άδειας
που µπορεί να καθυστερήσουν περαιτέρω τις διαδικα-
σίες.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ΄
Αρµοδιότητα ∆ικαστηρίων

Άρθρο 24
Αρµοδιότητα δικαστηρίων

Για την εκδίκαση των υποθέσεων που σχετίζονται µε
την ανάθεση των Στρατηγικών Επενδύσεων, εφαρµογή
έχει ο πρόσφατος νόµος 3886/2010 (ΦΕΚ 173 Α΄). Επι-
λέγεται η εφαρµογή της γενικής διάταξης διότι η θέσπι-
ση ειδικών δικαιοδοσιών και αρµοδιοτήτων, είναι πιθανό
να προκαλέσει καθυστερήσεις και ζητήµατα έλλειψης α-
ποτελεσµατικής δικαστικής προστασίας σε ανώτερο επί-
πεδο.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Η΄

Άρθρο 25
Ειδικά Σχέδια Ολοκληρωµένης Ανάπτυξης Περιοχών

Εγκατάστασης Στρατηγικών Επενδύσεων

Η παράγραφος 1 ορίζει ότι για τον ορθολογικό σχεδια-
σµό και την ολοκληρωµένη ανάπτυξη των περιοχών υπο-
δοµής των Στρατηγικών Επενδύσεων καθώς και των
βοηθητικών και συνοδών έργων τους, µετά από απόφα-
ση της ∆ιυπουργικής Επιτροπής Στρατηγικών Επενδύσε-
ων µπορεί να καταρτίζονται και να εγκρίνονται µε προε-
δρικό διάταγµα Ειδικά Σχέδια Ολοκληρωµένης Ανάπτυ-
ξης. Τα σχέδια αυτά, που καταρτίζονται µε γνώµονα τις
κατευθύνσεις των περιφερειακών, των ειδικών και των
γενικών πλαισίων χωροταξικού σχεδιασµού και αειφό-
ρου ανάπτυξης, λαµβάνοντας υπόψη και τη γνώµη της
τοπικής κοινωνίας, καθορίζουν σύµφωνα µε την παρά-
γραφο 2, την περιοχή χωροθέτησης των Στρατηγικών Ε-
πενδύσεων και εγκρίνουν τα συνοδά έργα, τους περι-
βαλλοντικούς όρους, τους περιορισµούς δόµησης, τη
δηµιουργία ειδικών ζωνών προστασίας και ελέγχου γύ-
ρω από τα έργα, καθώς και τις απαραίτητες προσχώσεις
επί της θάλασσας και επεµβάσεις στον αιγιαλό και στην
παραλία.

Στην παράγραφο 3 θεσπίζεται η έγκριση των ανωτέρω
σχεδίων µε προεδρικό διάταγµα µε πρόταση των Υπουρ-
γών Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής
και Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων. Με τα ίδια δια-
τάγµατα, σύµφωνα µε την παράγραφο 4 εγκρίνονται και
οι προσχώσεις επί της θάλασσας για την εκτέλεση έρ-
γων µετά την τήρηση της κατάλληλης διαδικασίας.

Οι παράγραφοι 5, 6 και 7 προβλέπουν ότι τα Ειδικά
Σχέδια Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης του παρόντος άρ-
θρου κατισχύουν πολεοδοµικών και ρυµοτοµικών σχε-
δίων και σε περίπτωση που απαιτείται Στρατηγική Περι-
βαλλοντική Μελέτη λόγω τροποποίησης που επέρχεται
από τα εν λόγω Ειδικά Σχέδια οι απαραίτητες προθε-
σµίες κατάρτισης της στρατηγικής µελέτης συντέµνο-
νται για να αποφευχθεί κάθε καθυστέρηση στην πορεία
της υλοποίησης των Στρατηγικών Επενδύσεων.

Η θέσπιση της κατάρτισης Ειδικών Σχεδίων Ολοκλη-

ρωµένης Ανάπτυξης µε το παρόν άρθρο θεωρείται απα-
ραίτητη για την ένταξη των Στρατηγικών Επενδύσεων ε-
ντός του οικιστικού και φυσικού περιβάλλοντος χωρίς να
προκληθούν δυσµενείς συνέπειες. Και τούτο, διότι µε τις
Στρατηγικές Επενδύσεις και την ειδική διαδικασία εγκα-
τάστασής του, ο νοµοθέτης στοχεύει όχι µόνο στην οι-
κονοµική ανάπτυξη της χώρας αλλά και στην προστασία
του περιβάλλοντος και του κοινωνικού συνόλου. Είναι ά-
νευ αξίας και εκτός του πνεύµατος του παρόντος νόµου,
να επιδιώκεται η προσέλκυση επενδύσεων χωρίς να εξα-
σφαλίζεται η βιωσιµότητά τους, για την οποία σηµαντι-
κός παράγοντας είναι η οµαλή ένταξή τους στο περιβάλ-
λον.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Θ΄
Τελικές και µεταβατικές διατάξεις

Άρθρο 26
Μεταβατικές ∆ιατάξεις

Με την παράγραφο 1 δίνεται η δυνατότητα σε επενδύ-
σεις, των οποίων οι διαδικασίες εκκρεµούν κατά την έ-
ναρξη του παρόντος νόµου να ολοκληρωθούν µετά από
απόφαση της ∆.Ε.Σ.Ε, η οποία εξετάζει εάν οι εν λόγω ε-
πενδύσεις πληρούν τα κριτήρια του πρώτου και τρίτου
άρθρου, σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος. Σκο-
πός είναι ο νόµος να τύχει ευρύτερης εφαρµογής και να
µην δηµιουργηθούν ανισότητες µε όσους επενδυτές θέ-
λησαν να ξεκινήσουν το εγχείρηµά τους πριν την έναρξη
ισχύος του παρόντος νόµου.

Τέλος, στην παράγραφο 4, προβλέπεται η δυνατότητα
θέσπισης µε νόµο φορολογικών κινήτρων όσων εντα-
χθούν στη ∆ιαδικασία Στρατηγικών Επενδύσεων του πα-
ρόντος νόµου µε σκοπό την προσέλκυση όσο το δυνατό
σηµαντικότερων στρατηγικών επενδύσεων.

Άρθρο 28
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει µε τη δηµοσίευσή
του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 14 Οκτωβρίου 2010

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ ΚΑΙ

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ
∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Ι. Ραγκούσης Γ. Παπακωνσταντίνου

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ

∆. ∆ρούτσας Ευάγ. Βενιζέλος

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ,
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ

ΚΑΙ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ

Μ. Χρυσοχοΐδης Κ. Μπιρµπίλη
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ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ, ΥΠΟ∆ΟΜΩΝ,
∆ΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ

ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ∆ΙΚΤΥΩΝ

Α. ∆ιαµαντοπούλου ∆. Ρέππας

ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

Λ. Κατσέλη Α. Λοβέρδος

ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ∆ΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ

ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Κ. Σκανδαλίδης Χ. Καστανίδης

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Χρ. Παπουτσής Π. Γερουλάνος

ΘΑΛΑΣΣΙΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ, ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ
ΝΗΣΩΝ ΚΑΙ ΑΛΙΕΙΑΣ

Ι. ∆ιαµαντίδης Χ. Παµπούκης
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ΣΧΕ∆ΙΟ ΝΟΜΟΥ

Επιτάχυνση και διαφάνεια υλοποίησης Στρατηγικών
Επενδύσεων

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄
ΓΕΝΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 1
Έννοιες και ορισµοί

1. Ως Στρατηγικές Επενδύσεις για την εφαρµογή των
διατάξεων του παρόντος νόµου νοούνται οι παραγωγι-
κές επενδύσεις που επιφέρουν αποτελέσµατα σηµαντι-
κής εντάσεως στη συνολική οικονοµία και αφορούν ι-
δίως στην κατασκευή, ανακατασκευή, επέκταση ή στον
εκσυγχρονισµό υποδοµών και δικτύων: (α) στη βιοµηχα-
νία, (β) στην ενέργεια, (γ) στον τουρισµό, (δ) στις µετα-
φορές και επικοινωνίες, (ε) στην παροχή υπηρεσιών υ-
γείας, (στ) στη διαχείριση απορριµµάτων, (ζ) σε έργα υ-
ψηλής τεχνολογίας και καινοτοµίας, εφόσον πληρούν
µία τουλάχιστον από τις ακόλουθες προϋποθέσεις:

(α) το συνολικό κόστος της επένδυσης είναι πάνω από
διακόσια εκατοµµύρια (200.000.000) ευρώ ή

(β) το συνολικό κόστος της επένδυσης είναι πάνω από
εβδοµήντα πέντε εκατοµµύρια (75.000.000) ευρώ και
ταυτόχρονα από την επένδυση δηµιουργούνται τουλάχι-
στον διακόσιες (200) νέες θέσεις εργασίας ή

(γ) ανεξαρτήτως του συνολικού κόστους της επένδυ-
σης, προβλέπεται ότι ποσό τουλάχιστον τριών εκατοµ-
µυρίων (3.000.000) ευρώ επενδύεται ανά τριετία σε έργα
υψηλής τεχνολογίας και καινοτοµίας, που εντάσσονται
στη στρατηγική επένδυση, ή

(δ) από την επένδυση δηµιουργούνται κατά βιώσιµο
τρόπο τουλάχιστον διακόσιες πενήντα (250) νέες θέσεις
εργασίας ή

(ε) η επένδυση προάγει την περιβαλλοντική προστα-
σία της Ελλάδας ή

(στ) η επένδυση δηµιουργεί υπεραξία στην Ελλάδα
στο χώρο της εκπαίδευσης, της έρευνας και της τεχνο-
λογίας.

2. Οι Στρατηγικές Επενδύσεις πραγµατοποιούνται είτε
από το ∆ηµόσιο είτε από ιδιώτες είτε µε συµπράξεις δη-
µόσιου και ιδιωτικού τοµέα, σύµφωνα µε το ν. 3389/2005
(ΦΕΚ 232 Α΄), είτε µε συµβάσεις µικτής µορφής. Η αίτη-
ση για την εξέταση ένταξης των στρατηγικών επενδύσε-
ων στη ∆ιαδικασία Στρατηγικών Επενδύσεων υποβάλλε-
ται από τον κύριο του έργου.

3. Λοιποί ορισµοί:
α. ∆ιυπουργική Επιτροπή Στρατηγικών Επενδύσεων

(∆.Ε.Σ.Ε.) είναι η επιτροπή του άρθρου 2.
β. Φορέας Πραγµατοποίησης είναι κατά περίπτωση,

για µεν τις ιδιωτικές στρατηγικές επενδύσεις, ο ιδιώτης
επενδυτής, για δε τις ∆ηµόσιες Στρατηγικές Επενδύ-
σεις, η εταιρεία «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.».

γ. ∆ιαδικασίες Στρατηγικών Επενδύσεων είναι οι δια-
δικασίες που προβλέπονται στον παρόντα νόµο για την
επιτάχυνση των στρατηγικών επενδύσεων.

δ. ∆ηµόσια Στρατηγική Επένδυση (∆.Σ.Ε.) είναι η
στρατηγική επένδυση που εντάσσεται στη ∆ιαδικασία
Στρατηγικών Επενδύσεων, κύριος του έργου είναι το ∆η-
µόσιο ή φορέας του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα.

ε. Κύριος του έργου είναι, κατά περίπτωση, είτε ο ιδιώ-
της επενδυτής είτε το ∆ηµόσιο ή φορέας του ευρύτερου

δηµόσιου τοµέα στους οποίους αφορά η επένδυση, η ο-
ποία εντάσσεται στις ∆ιαδικασίες Στρατηγικών Επενδύ-
σεων.

Άρθρο 2
∆ιυπουργική Επιτροπή Στρατηγικών Επενδύσεων

1. Συνιστάται ∆ιυπουργική Επιτροπή Στρατηγικών Ε-
πενδύσεων (∆.Ε.Σ.Ε.), στην οποία µετέχουν ως Πρόε-
δρος, ο Υπουργός Επικρατείας και ως µέλη οι Υπουργοί
Οικονοµικών, Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ανταγωνι-
στικότητας, Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής, Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων, Πολιτι-
σµού και Τουρισµού και ο αρµόδιος κατά περίπτωση Υ-
πουργός, ο οποίος εισηγείται το θέµα της αρµοδιότητάς
του. Η Γραµµατειακή υποστήριξη στη ∆.Ε.Σ.Ε. παρέχεται
από τη Γενική Γραµµατεία Στρατηγικών Επενδύσεων.

2. Η ∆.Ε.Σ.Ε. έχει τις αρµοδιότητες που προβλέπονται
στις διατάξεις του παρόντος νόµου.

Άρθρο 3
Αρµοδιότητα και Κριτήρια ένταξης

1. Η ∆.Ε.Σ.Ε. µε απόφασή της εντάσσει επενδυτικές
προτάσεις στις ∆ιαδικασίες Στρατηγικών Επενδύσεων
σύµφωνα µε τους όρους του παρόντος νόµου.

2. Για την ένταξη των επενδυτικών προτάσεων στις
∆ιαδικασίες Στρατηγικών Επενδύσεων λαµβάνονται υ-
πόψη ιδίως: (α) η βιωσιµότητα της προτεινόµενης επέν-
δυσης και η φερεγγυότητα του επενδυτή και (β) η µετα-
φορά γνώσης και τεχνογνωσίας, η προβλεπόµενη αύξη-
ση της απασχόλησης, η περιφερειακή ή κατά τόπους α-
νάπτυξη της χώρας, η ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας
και της ανταγωνιστικότητας της εθνικής οικονοµίας, η
υιοθέτηση καινοτοµίας και υψηλής τεχνολογίας, η αύξη-
ση της εξαγωγικής δραστηριότητας, η προστασία του
περιβάλλοντος και η εξοικονόµηση ενέργειας.

3. Εκτός από τις προϋποθέσεις της παραγράφου 1 του
άρθρου 1, η ∆.Ε.Σ.Ε. µπορεί µε απόφασή της να επιβάλ-
λει περαιτέρω όρους για την ένταξη όλων ή µίας από τις
επενδυτικές προτάσεις, των οποίων εξετάζεται η έντα-
ξη, στις διαδικασίες του παρόντος νόµου, µε σκοπό τη
βέλτιστη επίτευξη των στόχων - κριτηρίων που αναφέρο-
νται στην παράγραφο 2.

Άρθρο 4
Επενδύσεις µείζονος σηµασίας

Εκτός από τα οριζόµενα στο άρθρο 1 παράγραφος 1
περιπτώσεις (α) έως και (γ) η ∆.Ε.Σ.Ε. µπορεί, µε ειδικώς
αιτιολογηµένη απόφασή της, να εντάξει στις ∆ιαδικα-
σίες Στρατηγικών Επενδύσεων οποιαδήποτε επενδυτική
πρόταση, που κρίνει ότι είναι µείζονος σηµασίας για την
εθνική οικονοµία µε βάση ένα ή περισσότερα από τα κρι-
τήρια – στόχους, που προβλέπονται στην παράγραφο 2
του άρθρου 3.

Άρθρο 5
«Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.»

1. Το άρθρο πρώτο του ν. 2372/1996 (ΦΕΚ 29 Α΄), ό-
πως τροποποιήθηκε µε το άρθρο 12 του ν. 3049/2002
(ΦΕΚ 212 Α΄), τροποποιείται ως εξής:
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«Άρθρο πρώτο

1. Συνιστάται ανώνυµη εταιρεία µε την επωνυµία «Ε-
πενδύστε στην Ελλάδα A.E.» και αποκτά το διακριτικό
τίτλο «Invest in Greece S.A.» ή σε ακριβή µετάφρασή της
σε άλλη γλώσσα.

2. Η «Επενδύστε στην Ελλάδα A.E.» λειτουργεί χάριν
του δηµόσιου συµφέροντος κατά τους κανόνες της ιδιω-
τικής οικονοµίας και εποπτεύεται από κοινού από τον Υ-
πουργό Επικρατείας µε αρµοδιότητα τις στρατηγικές ε-
πενδύσεις, κατά το µέρος που αφορά την προσέλκυση,
υποδοχή, προώθηση και υποστήριξη στρατηγικών επεν-
δύσεων κατά την έννοια του νόµου για τις στρατηγικές
επενδύσεις, και τον Υπουργό Περιφερειακής Ανάπτυξης
και Ανταγωνιστικότητας, κατά το µέρος που αφορά στην
προσέλκυση, υποδοχή, προώθηση και υποστήριξη των
λοιπών επενδύσεων. Η «Επενδύστε στην Ελλάδα A.E.»
υπάγν. 3429/2005 (ΦΕΚ 314 Α΄), πλην των παραγράφων
4 και 8 του άρθρου 3, του άρθρου 13 και του άρθρου 14,
και συµπληρωµατικώς στις διατάξεις του κ.ν. 2190/1920.

3. Το καταστατικό της «Επενδύστε στην Ελλάδα A.E.»
έχει ως εξής:

«Άρθρο 1
Σκοπός

1. Σκοπός της «Επενδύστε στην Ελλάδα A.E.» είναι η
προσέλκυση, η υποδοχή, η προώθηση και η υποστήριξη
στρατηγικών και λοιπών επενδύσεων στην Ελλάδα, η
συµβολή στη διαρκή βελτίωση του θεσµικού πλαισίου
τους και η υποστήριξη των διεθνών συνεργασιών των
ελληνικών επιχειρήσεων.

2. Για την επίτευξη του σκοπού της η «Επενδύστε στην
Ελλάδα A.E.»:

α. Κινητοποιεί τους ενδιαφερόµενους επενδυτές και
τους πληροφορεί για το θεσµικό, νοµοθετικό, φορολογι-
κό και χρηµατοοικονοµικό πλαίσιο που διέπει τις επενδύ-
σεις στην Ελλάδα.

β. Προβάλλει στις αλλοδαπές χρηµατοοικονοµικές α-
γορές τις συνθήκες του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος
και τις επενδυτικές ευκαιρίες στην Ελλάδα κατά τοµέα
και κλάδο.

γ. Μεριµνά για την έναρξη των διαδικασιών για την έκ-
δοση αδειών ή την παροχή άλλων εγκρίσεων, που είναι
αναγκαίες, για την έναρξη πραγµατοποίησης των επεν-
δύσεων ύψους άνω των δεκαπέντε εκατοµµυρίων ευρώ
ή εφόσον το πενήντα τοις εκατό της ίδιας συµµετοχής
προέρχεται από κεφάλαια εξωτερικού, των τριών εκα-
τοµµυρίων ευρώ, παρακολουθεί την εξέλιξη αυτών και
προβαίνει στις απαραίτητες ενέργειες για την επιτάχυν-
σή τους. Τα πιο πάνω ποσά µπορούν να αναπροσαρµόζο-
νται µε αποφάσεις του εποπτεύοντος Υπουργού Περιφε-
ρειακής Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας. Για το σκο-
πό αυτόν παραλαµβάνει το φάκελο της επένδυσης, ε-
λέγχει την πληρότητά του, φροντίζει για τη συµπλήρωση
των αναγκαίων δικαιολογητικών από τον επενδυτή και
τα αποστέλλει στους κατά περίπτωση αρµόδιους φορείς,
οι οποίοι υποχρεούνται να προβαίνουν ταχέως στις επι-
βαλλόµενες για το σκοπό αυτόν ενέργειές τους. Οι φο-
ρείς αυτοί υποχρεούνται επίσης να παρέχουν στην εται-
ρεία έγγραφη ενηµέρωση κάθε µήνα για το στάδιο, στο
οποίο βρίσκονται οι σχετικές διαδικασίες, καθώς και για
τους λόγους της καθυστέρησης ή της αδυναµίας παρο-
χής των αδειών ή και των εγκρίσεων.

δ. Για τους υποψηφίους επενδυτές κατά το στάδιο της
υπαγωγής της επένδυσης στους αναπτυξιακούς νόµους
συντάσσει αιτιολογηµένη έκθεση σκοπιµότητας, την ο-
ποία κοινοποιεί µαζί µε τα σχετικά δικαιολογητικά στις υ-
πηρεσίες που συµπράττουν στη διαδικασία παροχής ά-
δειας και υπαγωγής της επένδυσης ή του επιχειρηµατι-
κού σχεδίου στους αναπτυξιακούς νόµους που κάθε φο-
ρά ισχύουν. Για τις αιτήσεις επενδύσεων ή επιχειρηµατι-
κών σχεδίων που υποβάλλουν οι πιο πάνω επενδυτές και
παραλαµβάνονται από την εταιρεία, δεν ισχύουν οι χρο-
νικοί περιορισµοί υποβολής και εξέτασής τους, που προ-
βλέπονται στο εδάφιο α΄ της παρ. 6 του άρθρου 6 του
ν.1892/1990 (ΦΕΚ 101 Α΄), στο άρθρο 23α και στην περί-
πτωση 4α του άρθρου 23β του ίδιου νόµου, που προστέ-
θηκε µε το άρθρο 2 του ν. 2234/1994 (ΦΕΚ 142 Α΄).

ε. Στο πλαίσιο του νόµου για την «Επιτάχυνση και δια-
φάνεια υλοποίησης Στρατηγικών Επενδύσεων», η «Ε-
πενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.»: αα) δέχεται τις αιτήσεις
για την ένταξη των επενδύσεων στη ∆ιαδικασία Στρατη-
γικών Επενδύσεων, ββ) ελέγχει το επιχειρησιακό σχέ-
διο, τις συνέπειες στην ελληνική οικονοµία και αξιολογεί
την πλήρωση των κριτηρίων για το χαρακτηρισµό της ε-
πένδυσης ως Στρατηγικής, γγ) αναζητά συµπληρωµατι-
κά στοιχεία από τους επενδυτές στο πλαίσιο της παρο-
χής υπηρεσιών των προηγούµενων παραγράφων, δδ) ει-
σηγείται στη ∆ιυπουργική Επιτροπή Στρατηγικών Επεν-
δύσεων (∆.Ε.Σ.Ε.) δια του αρµοδίου Υπουργού σχετικά
µε την ένταξή των επενδύσεων στη ∆ιαδικασία Στρατη-
γικών Επενδύσεων ή τη διακοπή της διαδικασίας έντα-
ξης µιας επένδυσης στην κατηγορία των Στρατηγικών Ε-
πενδύσεων, εε) λειτουργεί ως υπηρεσία µίας στάσης
(one-stop shop) λαµβάνοντας την ανέκκλητη εντολή από
τους επενδυτές προκειµένου να προβεί σε όλες τις νόµι-
µες ενέργειες για την εµπρόθεσµη διεκπεραίωση των
διαδικασιών έκδοσης των απαραίτητων αδειών προκει-
µένου να υλοποιηθούν οι επενδύσεις που έχουν εντα-
χθεί στη ∆ιαδικασία, σύµφωνα µε τις διατάξεις του πα-
ρόντος νόµου, στστ) εισπράττει τη ∆ιαχειριστική Αµοιβή
Αξιολόγησης και τη ∆ιαχειριστική Αµοιβή Προώθησης,
ζζ) ενηµερώνει τη ∆ιυπουργική Επιτροπή Στρατηγικών
Επενδύσεων για συγκεκριµένες περιπτώσεις καθυστε-
ρήσεων ή δυσχερειών, για τους λόγους στους οποίους
αυτές οφείλονται καθώς και προτείνει λύσεις για την α-
ντιµετώπισή τους.

στ. ∆ιατυπώνει προτάσεις για τη βελτίωση του θεσµι-
κού πλαισίου των επενδύσεων και την προώθηση της
διεθνούς επιχειρηµατικής συνεργασίας.

ζ. Στα πλαίσια των ανωτέρω σκοπών της, δύναται να
συνιστά κατόπιν σύµφωνης γνώµης των εποπτευόντων
Υπουργών, συµβουλευτικές στη ∆ιοίκηση επιτροπές ή ο-
µάδες εργασίας από ιδιώτες εµπειρογνώµονες ή και δη-
µόσιους λειτουργούς για την επεξεργασία θεµάτων που
εµπίπτουν στον κύκλο των αρµοδιοτήτων της. Το ∆ιοικη-
τικό Συµβούλιο προσδιορίζει τον τρόπο οργάνωσης και
λειτουργίας των ανωτέρω επιτροπών ή οµάδων εργα-
σίας. ∆εν προβλέπεται αµοιβή για τα µέλη των επιτρο-
πών ή οµάδων εργασίας παρά µόνο η καταβολή αποζη-
µίωσης, το ύψος της οποίας θα καθορίζεται από το ∆ιοι-
κητικό Συµβούλιο της εταιρίας ύστερα από έγκριση του
Υπουργού Οικονοµικών και θα βαρύνει τον προϋπολογι-
σµό της. Επίσης µε τον ίδιο τρόπο µπορεί να καταργεί τις
ήδη συσταθείσες επιτροπές ή οµάδες εργασίες και να
µεταβάλλει τη σύνθεση και τις αρµοδιότητές τους.

η. Τέλος, δύναται να συµµετέχει ως ιδρυτικό ή και α-

13



πλό µέλος σε διεθνείς οργανισµούς, οι οποίοι επιδιώ-
κουν παρεµφερείς σκοπούς µε την εταιρεία ή των οποί-
ων, το αντικείµενο δραστηριότητας εξυπηρετεί τους
σκοπούς της εταιρείας.

Άρθρο 2
∆ιάρκεια – Έδρα

1. Η διάρκεια της εταιρείας είναι πενήντα (50) έτη από
τη σύστασή της.

2. Έδρα της εταιρείας είναι η Αθήνα. Είναι δυνατή η ί-
δρυση παραρτηµάτων, υποκαταστηµάτων και γραφείων
της στην Ελλάδα και στο εξωτερικό.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄

Άρθρο 3
Μετοχικό Κεφάλαιο - Μετοχές

1. Το µετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας είναι διακόσιες
ενενήντα τρεις χιλιάδες πεντακόσια δεκατρία ευρώ
(293.513 €), διαιρείται σε είκοσι χιλιάδες (20.000) µετο-
χές ονοµαστικής αξίας δεκατεσσάρων ευρώ και εξήντα
επτά λεπτών (14,67 €) η καθεµία και καλύπτεται ολόκλη-
ρο από το Ελληνικό ∆ηµόσιο. Με κοινή απόφαση των Υ-
πουργών Οικονοµικών, Επικρατείας και Περιφερειακής
Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας το κεφάλαιο αυτό
µπορεί να αυξηθεί έως και εκατό τοις εκατό (100%). Με
τις ίδιες αποφάσεις καθορίζεται ο τρόπος και ο χρόνος
της κάλυψης του ποσού της αύξησης. Για κάθε άλλη αύ-
ξηση του µετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας εφαρµόζο-
νται οι διατάξεις του κ.ν. 2190/1920. Οι εκπρόσωποι του
Ελληνικού ∆ηµοσίου στη γενική συνέλευση των µετό-
χων της εταιρείας ορίζονται µε απόφαση του Υπουργού
Οικονοµικών.

2. Οι µετοχές της εταιρείας είναι ονοµαστικές.
3. Για τη µετατροπή των ανωνύµων µετοχών σε ονο-

µαστικές και των ονοµαστικών σε ανώνυµες, απαιτείται
απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των µετόχων κατά
την απαρτία και πλειοψηφία που απαιτείται σύµφωνα µε
τις διατάξεις του κ.ν. 2190/1920, όπως κάθε φορά ισχύ-
ουν.

Άρθρο 4
Έσοδα

Τα έσοδα της εταιρείας προέρχονται από ετήσια επι-
χορήγηση του προγράµµατος δηµοσίων επενδύσεων, α-
πό προγράµµατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στο πλαίσιο
του σκοπού της, από δωρεές, κληρονοµιές, κληροδο-
σίες, από την εκµετάλλευση της περιουσίας της, από α-
νταποδοτικές εισφορές, τέλη και αµοιβές για τις υπηρε-
σίες που προσφέρει, όπως ιδίως τη ∆ιαχειριστική Αµοιβή
Αξιολόγησης και τη ∆ιαχειριστική Αµοιβή Προώθησης,
και από οποιαδήποτε άλλη νόµιµη πηγή.

Άρθρο 5
∆ιαχείριση

1. Η διαχειριστική χρήση της εταιρείας συµπίπτει µε το
ηµερολογιακό έτος.

2. Η εταιρεία υποβάλλει στην Ειδική Γραµµατεία ∆ηµο-
σίων Επιχειρήσεων και Οργανισµών:

α. έως τη 16η Σεπτεµβρίου εκάστου έτους το σχέδιο

του ετήσιου οικονοµικού προϋπολογισµού της καθώς και
εισηγητική έκθεση τεκµηρίωσης των οικονοµικών µεγε-
θών,

β. τον ετήσιο απολογισµό, τις οικονοµικές καταστά-
σεις και την έκθεση πεπραγµένων του ∆ιοικητικού Συµ-
βουλίου και την έκθεση ή το πιστοποιητικό του ορκωτού
ελεγκτή λογιστή, εντός των προθεσµιών του κ.ν. 2190/
1920,

γ. τα απολογιστικά στοιχεία, καθώς και τα στοιχεία της
απασχόλησης ανά τρίµηνο,

δ. κάθε πρόταση που αφορά σε αλλαγή κανονισµού
λειτουργίας, συλλογικών συµβάσεων εργασίας, τιµολο-
γίων, καθώς και κάθε άλλου µέτρου της διοίκησης που ε-
πηρεάζει σηµαντικά τα οικονοµικά αποτελέσµατα πριν
να τεθεί σε ισχύ.

3. Ο προϋπολογισµός και ο απολογισµός εγκρίνονται
από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της εταιρείας.

4. Με απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου είναι δυ-
νατή η ανακατανοµή των κονδυλίων του προϋπολογι-
σµού. Για την αύξηση του προϋπολογισµού απαιτείται έ-
γκριση του συνολικού προϋπολογισµού.

5. Ο τρόπος της διενέργειας των δαπανών, της σύντα-
ξης του ισολογισµού και του απολογισµού, της οργάνω-
σης και της λειτουργίας των οικονοµικών υπηρεσιών και
κάθε άλλο θέµα σχετικό µε την οικονοµική διαχείριση
της εταιρείας ρυθµίζεται µε κανονισµούς που καταρτίζο-
νται από το ∆ιοικητικό της Συµβούλιο και εγκρίνονται µε
απόφαση του εποπτεύοντος Υπουργού Οικονοµικών.

Άρθρο 6
Οικονοµικός Έλεγχος

1. Η οικονοµική διαχείριση της εταιρείας υπόκειται σε
ετήσιο έλεγχο από τακτικούς ελεγκτές.

2. Ο κρατικός έλεγχος και η οικονοµική εποπτεία της
εταιρείας ασκείται από τη ∆ιυπουργική Επιτροπή ∆ηµο-
σίων Επιχειρήσεων και Οργανισµών, διενεργείται δε κατ’
εντολή της, από την Ειδική Γραµµατεία ∆ηµοσίων Επι-
χειρήσεων και Οργανισµών και αφορά στον έλεγχο ε-
φαρµογής των διατάξεων του ν. 3429/2005.

Άρθρο 7
Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου

1. Στην εταιρεία λειτουργεί υπηρεσία εσωτερικού ε-
λέγχου, η οποία αποτελείται από τουλάχιστον ένα εσω-
τερικό ελεγκτή, οριζόµενο από την Γενική Συνέλευση
των µετόχων.

2. Η υπηρεσία εσωτερικού ελέγχου έχει τις εξής αρµο-
διότητες:

α) παρακολουθεί την εφαρµογή και τη συνεχή τήρηση
του εσωτερικού κανονισµού λειτουργίας και του κατα-
στατικού της εταιρείας καθώς και την εν γένει συµµόρ-
φωση µε την κείµενη νοµοθεσία και τις υποχρεώσεις που
απορρέουν από αυτή.

β) παρακολουθεί και αναφέρει στο ∆ιοικητικό Συµβού-
λιο της εταιρείας και στη Γενική Συνέλευση των µετόχων
περιπτώσεις συγκρούσεις συµφερόντων των ιδιωτικών
συµφερόντων των µελών του διοικητικού συµβουλίου
και των κατά περίπτωση συµβούλων του άρθρου 6 του
παρόντος, µε τα συµφέροντα της επιχείρησης ή παράβα-
σης των διατάξεων του νόµου αυτού από µέλη του ∆ιοι-
κητικού Συµβουλίου, συµπεριλαµβανοµένου του Προέ-
δρου, του ∆ιευθύνοντα Συµβούλου, και των Συµβούλων
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του άρθρου 6 του παρόντος.
γ) ενηµερώνει εγγράφως τουλάχιστον µια φορά κάθε

τρίµηνο το διοικητικό συµβούλιο και τη γενική συνέλευ-
ση των µετόχων για τα πορίσµατα των ελέγχων που διε-
νεργεί,

δ) είναι υπεύθυνη για την παροχή και την ακρίβεια ο-
ποιασδήποτε πληροφορίας ζητηθεί και χορηγηθεί προς
την Ειδική Γραµµατεία ∆ηµοσίων Επιχειρήσεων και Ορ-
γανισµών (άρθρο 11 ν. 3429/2005).

3. Οι εσωτερικοί ελεγκτές είναι ανεξάρτητοι, δεν υπά-
γονται ιεραρχικά σε καµία υπηρεσιακή µονάδα της εται-
ρείας, δεν αποκτούν καθ’ οιονδήποτε τρόπο την υπαλλη-
λική ιδιότητα ή σχέση εξαρτηµένης εργασίας, ενώ παρέ-
χουν τις υπηρεσίες τους µε έµµισθη εντολή.

Άρθρο 8
Απαλλαγές

1. Η εταιρεία απαλλάσσεται από κάθε δηµόσιο, δηµοτι-
κό, κοινοτικό ή υπέρ τρίτου άµεσο ή έµµεσο φόρο, εκτός
από το φόρο προστιθέµενης αξίας. Απαλλάσσεται επί-
σης από την υποχρέωση καταβολής δικαστικού ενσήµου
και απολαµβάνει γενικά όλων των δικονοµικών και άλ-
λων προνοµίων και ατελειών του ∆ηµοσίου. Η απαλλαγή
από το φόρο συγκέντρωσης κεφαλαίων παρέχεται εφό-
σον συντρέχουν οι προϋποθέσεις της παρ. 2 του άρθρου
22 του ν. 1676/1986 (ΦΕΚ 204 Α΄).

2. Οι διατάξεις περί προµηθειών δεν εφαρµόζονται
στην εταιρεία µέχρι του ποσού των τριάντα χιλιάδων ευ-
ρώ (30.000€).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄

Άρθρο 9
∆ιοίκηση – Εκπροσώπηση

1. Η ανώνυµη εταιρεία µε την επωνυµία «ΕΠΕΝ∆ΥΣΤΕ
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α Α.Ε.» διοικείται από ∆ιοικητικό Συµβού-
λιο, το οποίο αποτελείται από 9 µέλη κατ’ ανώτατο όριο.
Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο διαµορφώνει τη στρατηγική και
την πολιτική της εταιρείας και ασκεί τις αρµοδιότητες
που προβλέπονται στο ν. 3429/2005, την κείµενη νοµο-
θεσία και το παρόν καταστατικό και αποτελείται από ε-
κτελεστικά, µη εκτελεστικά και ανεξάρτητα µη εκτελε-
στικά µέλη. Ο Πρόεδρος, κατά παρέκκλιση της παρ. 8
του άρθρου 3 του ν. 3429/2005 και ο ∆ιευθύνων Σύµβου-
λος είναι εκτελεστικά µέλη µε αρµοδιότητες ο µεν πρώ-
τος, το Στρατηγικό Σχεδιασµό των επενδύσεων και τις
Στρατηγικές Επενδύσεις, ο δε δεύτερος για την Προβο-
λή και το ∆ίκτυο, το Χαρτοφυλάκιο Επενδύσεων, τη ∆ιοι-
κητική Υποστήριξη της εταιρίας και τις λοιπές Ιδιωτικές
Επενδύσεις.

2. Η θητεία του ∆ιοικητικού Συµβουλίου είναι πενταε-
τής. Εάν κενωθεί πρόωρα θέση µέλους του ∆ιοικητικού
Συµβουλίου διορίζεται αντικαταστάτης σύµφωνα µε το
παρόν άρθρο για το χρόνο θητείας που αποµένει. Τα µέ-
λη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου µπορούν να επαναδιορι-
στούν, η συνολική όµως θητεία δεν είναι δυνατόν να υ-
περβεί το χρόνο δύο θητειών.

3. Πράξεις του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, ακόµη και ε-
κτός εταιρικού σκοπού, δεσµεύουν την εταιρεία έναντι
των τρίτων, εκτός και αν αποδειχθεί ότι ο τρίτος γνώριζε
την υπέρβαση του εταιρικού σκοπού ή όφειλε να τη γνω-
ρίζει. Περιορισµοί της εξουσίας του ∆ιοικητικού Συµβου-

λίου από το Καταστατικό ή από απόφαση της Γενικής Συ-
νέλευσης, δεν αντιτάσσονται στους τρίτους, έστω και αν
έχουν υποβληθεί στις διατυπώσεις δηµοσιότητας.

4. Ο Πρόεδρος της ανώνυµης εταιρείας ορίζεται µε α-
πόφαση του Υπουργού Επικρατείας µε αρµοδιότητα τις
στρατηγικές επενδύσεις, ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος µε α-
πόφαση του Υπουργού Περιφερειακής Ανάπτυξης και Α-
νταγωνιστικότητας, κατά παρέκκλιση της παρ. 4 του άρ-
θρου 3 του ν. 3429/2005, τα δε λοιπά τρία (3) µέλη τα ο-
ποία δεν εκλέγονται ή υποδεικνύονται σύµφωνα µε την
παρ. 4 του παρόντος άρθρου, ορίζονται µε κοινή απόφα-
ση των δύο ως άνω Υπουργών. Με όµοια απόφαση µε ε-
κείνη του διορισµού τους παύονται αζηµίως για το ∆ηµό-
σιο και για τη δηµόσια επιχείρηση.

5. Τέσσερα από τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου,
κτός από τον Πρόεδρο και τον ∆ευθύνοντα Σύµβουλο,
διορίζονται µετά από υπόδειξη της Ένωσης Ελληνικών
Τραπεζών, της Εθνικής Συνοµοσπονδίας Ελληνικού Ε-
µπορίου, της Γενικής Συνοµοσπονδίας Εργατών Ελλά-
δος και του Συνδέσµου Ελληνικών Βιοµηχανιών, που υ-
ποδεικνύουν από ένα πρόσωπο. Οι εκπρόσωποι των α-
νωτέρω µπορούν να συµµετέχουν στο ∆ιοικητικό Συµ-
βούλιο της εταιρείας και καθ’ υπέρβαση του ανωτάτου ο-
ριζοµένου αριθµού των µελών αυτού. Οι εκπρόσωποι των
ανωτέρω προτείνονται µέσα σε προθεσµία δύο (2) µηνών
αφότου ειδοποιηθούν σχετικά µε κοινή απόφαση των Υ-
πουργών Οικονοµικών, Επικρατείας και Περιφερειακής Α-
νάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας. Έως τον ορισµό των
εκπροσώπων αυτών το διοικητικό συµβούλιο συγκροτεί-
ται και λειτουργεί νόµιµα και χωρίς τα µέλη αυτά.

6. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο συνεδριάζει στην έδρα της
εταιρείας όποτε αυτό είναι αναγκαίο και τουλάχιστον
µία φορά κάθε µήνα ύστερα από πρόσκληση του Προέ-
δρου. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο συνεδριάζει εγκύρως ε-
κτός της έδρας του σε άλλο τόπο, είτε στην ηµεδαπή εί-
τε στην αλλοδαπή, εφόσον στη συνεδρίασή του παρί-
στανται ή αντιπροσωπεύονται όλα τα µέλη του και κανέ-
να δεν αντιλέγει στην πραγµατοποίηση της συνεδρίασης
και στη λήψη αποφάσεων. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο συ-
γκαλείται από τον Πρόεδρο ή τον αναπληρωτή του µε
έγγραφη πρόσκληση που περιλαµβάνει τον τόπο, τη µέ-
ρα και ώρα, καθώς και τα θέµατα της συνεδρίασης. Η
πρόσκληση γνωστοποιείται στα µέλη του ∆ιοικητικού
Συµβουλίου δύο (2) τουλάχιστον εργάσιµες µέρες πριν
από τη συνεδρίαση. Στην πρόσκληση πρέπει απαραίτητα
να αναγράφονται µε σαφήνεια και τα θέµατα της ηµερή-
σιας διάταξης, διαφορετικά η λήψη αποφάσεων επιτρέ-
πεται µόνον εφόσον παρίστανται όλα τα µέλη του διοι-
κητικού συµβουλίου και κανείς δεν αντιλέγει στη λήψη
αποφάσεων. Μπορεί όµως το ∆ιοικητικό Συµβούλιο να ο-
ρίσει τακτή µέρα και ώρα συνεδρίασης, οπότε παραλεί-
πεται η σύγκληση µε έγγραφη πρόσκληση. Ο Πρόεδρος
του ∆ιοικητικού Συµβουλίου υποχρεούται να συγκαλέσει
το Συµβούλιο κάθε φορά που το απαιτεί το συµφέρον
της εταιρείας ή µετά από έγγραφη αίτηση τουλάχιστον
δύο (2) µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου προς αυτόν, ο
οποίος υποχρεούται να συγκαλέσει το ∆ιοικητικό Συµ-
βούλιο µέσα σε προθεσµία επτά (7) ηµερών από την υ-
ποβολή της αίτησης. Σε περίπτωση άρνησης του Προέ-
δρου ή του αναπληρωτή του να συγκαλέσει το ∆ιοικητι-
κό Συµβούλιο, µέσα στην παραπάνω προθεσµία ή εκπρό-
θεσµης σύγκλησής του, επιτρέπεται στα µέλη που ζήτη-
σαν τη σύγκληση να συγκαλέσουν αυτά το ∆ιοικητικό
Συµβούλιο, µέσα σε προθεσµία πέντε (5) ηµερών από τη
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λήξη του επταηµέρου, γνωστοποιώντας τη σχετική πρό-
σκληση στα λοιπά µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου.
Στην κατά τα ανωτέρω αίτησή τους πρέπει µε ποινή απα-
ραδέκτου, να αναφέρονται µε σαφήνεια και τα θέµατα
µε τα οποία θα ασχοληθεί το ∆ιοικητικό Συµβούλιο. Το
έργο του ∆ιοικητικού Συµβουλίου επικουρεί νοµικός
σύµβουλος, µε σχέση έµµισθης εντολής, ο οποίος παρί-
σταται και συµµετέχει στις συνεδριάσεις του ∆ιοικητικού
Συµβουλίου, χωρίς δικαίωµα ψήφου.

7. Τον Πρόεδρο απόντα ή κωλυόµενο αναπληρώνει ο
Αντιπρόεδρος ή άλλος προς τούτο εξουσιοδοτηµένος
σύµβουλος. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο βρίσκεται σε απαρ-
τία εφόσον παρίστανται πέντε τουλάχιστον µέλη του,
µεταξύ των οποίων ο Πρόεδρος ή ο ∆ιευθύνων Σύµβου-
λος, και αποφασίζει µε απλή πλειοψηφία των παρόντων.
Χρέη γραµµατέα εκτελεί υπάλληλος της εταιρείας. Τα
πρακτικά υπογράφονται από τα παρόντα µέλη και το
γραµµατέα. Αντίγραφο ή απόσπασµα των πρακτικών του
∆ιοικητικού Συµβουλίου επικυρώνονται από τον Πρόε-
δρο ή το νόµιµο αναπληρωτή του.

8. Η εταιρεία εκπροσωπείται δικαστικά και εξώδικα α-
πό τον Πρόεδρο ή τον ∆ιευθύνοντα Σύµβουλο ή ειδικώς
εξουσιοδοτηµένο για τη συγκεκριµένη περίπτωση πρό-
σωπο. Η εταιρεία εκπροσωπείται στο ∆ικαστήριο, απένα-
ντι σε κάθε Αρχή ή νοµικό ή φυσικό πρόσωπο από το ∆ι-
οικητικό Συµβούλιο, που ενεργεί συλλογικά. Στο πλαίσιο
του νόµου και του Καταστατικού της εταιρείας, το ∆ιοι-
κητικό Συµβούλιο µπορεί να αναθέτει την εκπροσώπηση
της εταιρείας σε ένα ή περισσότερα µέλη του, σε υπαλ-
λήλους της εταιρείας ή άλλα πρόσωπα, παρέχοντας σε
αυτούς γενική ή ειδική εξουσιοδότηση. Η εταιρεία ανα-
λαµβάνει έγκυρα υποχρεώσεις απέναντι στους τρίτους,
µε την υπογραφή κάτω από την εταιρική επωνυµία, του
κατά το προηγούµενο άρθρο εκπροσώπου της. Το ∆ιοι-
κητικό Συµβούλιο µπορεί να παράσχει δικαίωµα υπογρα-
φής σε Συµβούλους, ∆ιευθυντές ή υπαλλήλους της εται-
ρείας, καθορίζοντας τα πλαίσια, τους όρους και τα χρο-
νικά όρια της εξουσίας τους.

9. Με απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της εται-
ρείας καταρτίζεται κανονισµός λειτουργίας του ∆ιοικητι-
κού της Συµβουλίου, ο οποίος περιλαµβάνει τον προσ-
διορισµό των αρµοδιοτήτων των εκτελεστικών, µη εκτε-
λεστικών και ανεξάρτητων µελών του ∆ιοικητικού Συµ-
βουλίου και τον ειδικότερο προσδιορισµό των ευθυνών
και των αρµοδιοτήτων του Προέδρου του ∆ιοικητικού
Συµβουλίου και του ∆ιευθύνοντα Συµβούλου στο πλαίσιο
του νόµου και του Καταστατικού.

Άρθρο 10
Ευθύνη – Αµοιβή Συµβούλων

1. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο και οι Σύµβουλοι δεν έχουν
καµία ατοµική ευθύνη απέναντι σε τρίτους για τις υπο-
χρεώσεις της εταιρείας, που προκύπτουν από τη διαχεί-
ρισή τους.

2. Τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ευθύνονται α-
πέναντι στην εταιρεία για κάθε πταίσµα τους κατά τη δι-
οίκηση των εταιρικών υποθέσεων, σύµφωνα µε τις διατά-
ξεις της κείµενης νοµοθεσίας.

3. Η αποζηµίωση των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλί-
ου, συµπεριλαµβανοµένων και του Προέδρου και του ∆ι-
ευθύνοντα Συµβούλου, καθορίζεται µε απόφαση της ∆ιυ-
πουργικής Επιτροπής ∆ηµοσίων Επιχειρήσεων και Οργα-
νισµών, σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 3429/2005. Ο

Πρόεδρος, ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος και τα µέλη του ∆ιοι-
κητικού Συµβουλίου δεν δικαιούνται καµία άλλη παροχή,
απολαβή, αµοιβή ή προνόµιο.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆΄

Άρθρο 11
Στελέχωση – Εσωτερική λειτουργία

1. Στην εταιρεία προσλαµβάνεται προσωπικό µε σύµ-
βαση εργασίας αορίστου χρόνου, ορισµένου χρόνου και
µε συµβάσεις έργου σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθε-
σία. Οι διατάξεις περί προσλήψεων, βαθµολογίου και µι-
σθολογίου του ∆ηµοσίου και του ευρύτερου δηµόσιου
τοµέα, καθώς και των άρθρων 13 και 14 του ν. 3429/2005
δεν εφαρµόζονται στο προσωπικό της εταιρείας, µε ε-
ξαίρεση το διοικητικό και βοηθητικό προσωπικό που προ-
σλαµβάνεται σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 2190/
1994. Με απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, η οποία
εγκρίνεται από τον Υπουργό Οικονοµικών, καθορίζονται
βάσει και της περιγραφής της κάθε θέσης εργασίας, οι α-
ποδοχές και τα επιδόµατα του προσωπικού της εταιρείας
στο πλαίσιο των συγκριτικών αµοιβών στην αγορά εργα-
σίας. Στο παραπάνω προσωπικό περιλαµβάνεται η θέση
νοµικού συµβούλου του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και δύο
(2) νοµικών συνεργατών της εταιρείας, καθώς και η θέση
εσωτερικού ελεγκτή, οι οποίες καλύπτονται µε σχέση
έµµισθης εντολής. Η πρόσληψη του νοµικού συµβούλου
του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και των νοµικών συνεργα-
τών πραγµατοποιείται µε απόφαση του ∆ιοικητικού Συµ-
βουλίου κατά παρέκκλιση των διατάξεων του άρθρου 11
του ν. 1649/1986 (ΦΕΚ 149 Α΄).

2. Επιτρέπεται η απόσπαση στην εταιρεία υπαλλήλων
από το δηµόσιο τοµέα, τις τράπεζες και τις θυγατρικές
τους εταιρίες και τον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα, καθώς
και από τον ιδιωτικό τοµέα µε ειδική συµφωνία. Οι απο-
σπώµενοι στην εταιρεία εξακολουθούν να λαµβάνουν α-
πό την υπηρεσία που αποσπώνται το σύνολο των αποδο-
χών τους µε τα πάσης φύσεως επιδόµατα, γενικά ή ειδι-
κά, της οργανικής τους θέσεως. Με αιτιολογηµένη από-
φαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου είναι δυνατή η χορή-
γηση σε αυτούς ειδικού επιδόµατος.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄

Εσωτερικός Κανονισµός Λειτουργίας
Άρθρο 12

1. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Επικρατείας µε
αρµοδιότητα τις στρατηγικές επενδύσεις και Περιφερει-
ακής Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας, που δηµοσιεύ-
εται σε περίληψη στο Τεύχος Ανωνύµων Εταιριών και Ε-
ταιριών Περιορισµένης Ευθύνης της Εφηµερίδας της Κυ-
βερνήσεως, εγκρίνεται ο Εσωτερικός Κανονισµός Λει-
τουργίας µε τον οποίο ρυθµίζονται τα παρακάτω θέµατα:

α) Η διάρθρωση των υπηρεσιών της εταιρείας και η
σχέση των υπηρεσιών µεταξύ τους και µε τη ∆ιοίκηση.

β) Η κατανοµή αρµοδιοτήτων στις υπηρεσίες της και ο
τρόπος λειτουργίας τους.

γ) Η κατανοµή των θέσεων προσωπικού στις διοικητι-
κές µονάδες της.

δ) Τα προσόντα, οι όροι πρόσληψης, εργασίας και εξέ-
λιξης του προσωπικού.

ε) Η άσκηση πειθαρχικού ελέγχου στο προσωπικό.
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στ) Οι διαδικασίες αξιολόγησης της απόδοσης των δι-
ευθυντικών στελεχών της εταιρείας.

ζ) Η διαδικασία λειτουργίας της υπηρεσίας εσωτερι-
κού ελέγχου.

2. Ο Κανονισµός Προσωπικού της Εταιρείας καταρτί-
ζεται σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις χωρίς να απαι-
τείται έγκρισή του µε υπουργική απόφαση.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ΄
ΓΕΝΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ

Κατά τα λοιπά ισχύουν συµπληρωµατικά οι διατάξεις
του κ.ν. 2190/1920 µε την επιφύλαξη των διατάξεων του
ν. 3429/2005.»

2. Η «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» υποχρεούται µε-
τά από απόφαση της ∆.Ε.Σ.Ε. να προβαίνει σε όλες τις
απαραίτητες ενέργειες για τη λήψη αδειών προκειµένου
να καταστεί δυνατή η προκήρυξη των έργων ή υπηρε-
σιών που εντάσσονται στις στρατηγικές επενδύσεις.

3. Η «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» ασκεί τις ανωτέ-
ρω αρµοδιότητες και όσες άλλες της εκχωρούνται µε τις
διατάξεις του παρόντος νόµου.

4. Όλες οι αρµόδιες υπηρεσίες και οργανισµοί του ∆η-
µοσίου και του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα υποχρεού-
νται να παρέχουν στην «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.»
κάθε αναγκαία συνδροµή, πληροφορία και διευκόλυνση
για την πραγµατοποίηση του σκοπού της στο πλαίσιο
του παρόντος νόµου.

Άρθρο 6
Σύµβουλοι

1. Με απόφαση της «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.»
µπορεί να συνάπτονται συµβάσεις παροχής ανεξάρτη-
των υπηρεσιών ή έργου µε χρηµατοοικονοµικούς, νοµι-
κούς, τεχνικούς και άλλους εξειδικευµένους συµβού-
λους µε σκοπό την αξιολόγηση των αιτήσεων για την έ-
νταξη των επενδυτικών προτάσεων στη ∆ιαδικασία
Στρατηγικών Επενδύσεων, καθώς και για την υποστήριξη
των αρµοδιοτήτων της «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.»,
που πηγάζουν από τον παρόντα νόµο. Η σύναψη των
συµβάσεων αυτών µπορεί να γίνεται µε ή χωρίς διαγωνι-
σµό κατά παρέκκλιση της κείµενης νοµοθεσίας, µε την ε-
πιφύλαξη των διατάξεων του δικαίου της Ευρωπαϊκής Έ-
νωσης. Οι συµβάσεις του παρόντος άρθρου εξαιρούνται
από την εφαρµογή των διατάξεων της παρ. 7 του άρθρου
19 του π.δ. 774/1980 (ΦΕΚ 189 Α΄) και του άρθρου 6 του
ν. 2527/1997 (ΦΕΚ 206 Α΄).

2. Αν για τις υπηρεσίες, που προβλέπονται στην παρά-
γραφο 1 απαιτείται η παροχή υπηρεσιών τρίτων (υπεργο-
λάβων), η σχετική δαπάνη περιλαµβάνεται στην αµοιβή
των συµβούλων, εφόσον δεν προβλέπεται διαφορετικά
στη σύµβαση. Σε κάθε περίπτωση, υπεύθυνος και υπόλο-
γος για την παροχή των υπηρεσιών και την καλή εκτέλε-
ση της σύµβασης παραµένει ο σύµβουλος που συµβάλ-
λεται µε την «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» στο πλαί-
σιο του παρόντος άρθρου.

3. Οι σύµβουλοι πρέπει να έχουν τεχνογνωσία και ε-
µπειρία στα αντίστοιχα θέµατα και ειδικότερα σε θέµατα
επενδύσεων. Οι σύµβουλοι οφείλουν να τηρούν τους κα-
νόνες δεοντολογίας του επαγγέλµατός τους και το ε-
παγγελµατικό απόρρητο, ακόµη και µετά το πέρας της
εργασίας τους. Οι σύµβουλοι οφείλουν να ενηµερώνουν
την «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» αν τα συµφέροντα
του κυρίου του έργου συγκρούονται προς τα συµφέρο-

ντά τους αναφορικά µε το υπό κρίση επενδυτικό σχέδιο.
4. Οι σύµβουλοι, εφόσον είναι νοµικά πρόσωπα, οφεί-

λουν να διαθέτουν έµπειρο προσωπικό µε την κατάλλη-
λη εξειδίκευση, να οργανώνουν, διοικούν και διαχειρίζο-
νται το έργο τους µε τρόπο ώστε να µην καθυστερεί τη
διαδικασία προώθησης των επενδύσεων και µε το πέρας
της εργασίας τους να παραδίδουν στην «Επενδύστε
στην Ελλάδα Α.Ε.» όλο το υλικό που παρήχθη στη διάρ-
κειά της. Το υλικό αυτό δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί α-
πό τους συµβούλους µεταγενέστερα, χωρίς ρητή ανα-
φορά του έργου για το οποίο παρήχθη σε συνεργασία µε
την «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» στο πλαίσιο του πα-
ρόντος νόµου.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄
ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ

Άρθρο 7
Έγκριση περιβαλλοντικών όρων

1. Για την πραγµατοποίηση των στρατηγικών επενδύ-
σεων απαιτείται η προηγούµενη έγκριση περιβαλλοντι-
κών όρων, που χορηγείται µε κοινή απόφαση των Υπουρ-
γών Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων, Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και των καθ’ ύ-
λην αρµόδιων Υπουργών. Για το σκοπό αυτόν, υποβάλλε-
ται σχετική αίτηση, που συνοδεύεται από τα κατά νόµο
απαιτούµενα δικαιολογητικά, στην υπηρεσία του Υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλα-
γής που είναι αρµόδια για την έγκριση των περιβαλλο-
ντικών όρων. Κατά τα λοιπά εφαρµόζονται οι διατάξεις
του ν. 1650/1986 (ΦΕΚ 160 Α΄).

2. Εφόσον έχουν εγκριθεί οι περιβαλλοντικοί όροι των
έργων και δραστηριοτήτων που εντάσσονται στη στρα-
τηγική επένδυση, σύµφωνα µε την προηγούµενη παρά-
γραφο, δεν απαιτείται η έκδοση γνωµοδοτήσεων υπηρε-
σιών υπουργείων που έχουν εγκρίνει τους περιβαλλοντι-
κούς όρους κατά τις διατάξεις των παραγράφων 3, 4 και
6 του άρθρου 3 του ν. 2882/2001 (ΦΕΚ 17 Α΄) ούτε η α-
νακοίνωση της υπηρεσίας που προτείνει την απαλλο-
τρίωση κατά τη διάταξη της παρ. 5 του ίδιου άρθρου.

3. Οι εγκρίσεις περιβαλλοντικών όρων που εκδίδονται
κατ’ εφαρµογή του παρόντος νόµου δηµοσιεύονται στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Άρθρο 8
Πολεοδοµικές ρυθµίσεις

1. Για την πραγµατοποίηση Στρατηγικών Επενδύσεων
σε χώρους εντός εγκεκριµένων σχεδίων πόλεων επιτρέ-
πονται συγκεκριµένες και ειδικές παρεκκλίσεις από τους
ισχύοντες όρους και περιορισµούς δόµησης της περιο-
χής, καθώς και από τις διατάξεις του Γενικού Οικοδοµι-
κού Κανονισµού (ν. 1577/1985, ΦΕΚ 210 Α΄) για λόγους
υπέρτερου δηµοσίου συµφέροντος όπως αυτοί προσδιο-
ρίζονται και εξειδικεύονται στο άρθρο 3 παρ. 2.

2. Οι συγκεκριµένες και ειδικές παρεκκλίσεις αυτές ε-
γκρίνονται µε προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε
πρόταση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής, µετά από γνώµη του οικείου Συµ-
βουλίου Χωροταξίας, Οικισµού και Περιβάλλοντος
(ΣΧΟΠ) και µπορεί να αφορούν: α) τις αποστάσεις των
κτιρίων από τα όρια του οικοπέδου, καθώς και τις απο-
στάσεις µεταξύ των κτιρίων και άλλων εγκαταστάσεων,
β) το συντελεστή δόµησης, γ) το συντελεστή κατ’ όγκο
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εκµετάλλευσης, 4) την κάλυψη και 5) το ύψος, µε εξαί-
ρεση το ύψος των πυλώνων φωτισµού, το οποίο θα κα-
θορίζεται από την αντίστοιχη µελέτη φωτοτεχνικής κά-
λυψης.

3. Οι όροι και περιορισµοί δόµησης για την πραγµατο-
ποίηση στρατηγικών επενδύσεων σε γήπεδα που βρί-
σκονται σε περιοχές εκτός εγκεκριµένων σχεδίων πόλε-
ων, εκτός ορίων οικισµών κάτω των 2.000 κατοίκων, και
των στερούµενων σχεδίου προγενέστερου του έτους
1923 οικισµοί, καθορίζονται µε προεδρικό διάταγµα µετά
από πρόταση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής, και προηγούµενη γνώµη του οι-
κείου Συµβουλίου Χωροταξίας, Οικισµού και Περιβάλλο-
ντος (ΣΧΟΠ) κατόπιν αίτησης του Φορέα Πραγµατοποίη-
σης.

Άρθρο 9
Παραχώρηση χρήσης αιγιαλού και παραλίας

1. Για την πραγµατοποίηση στρατηγικών επενδύσεων
επιτρέπεται η παραχώρηση στον κύριο του έργου του δι-
καιώµατος χρήσης αιγιαλού, παραλίας, συνεχόµενου ή
παρακείµενου θαλάσσιου χώρου ή του πυθµένα µετά α-
πό αίτηση της «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.».

2. Η παραχώρηση επιτρέπεται µόνο µετά την έκδοση
των προεδρικών διαταγµάτων του άρθρου 25 του παρό-
ντος νόµου, και σύµφωνα µε τους ειδικότερους όρους
που καθορίζονται σε αυτά.

3. Κατ’ εκτέλεση και σε εφαρµογή των ως άνω προε-
δρικών διαταγµάτων εκδίδεται απόφαση των Υπουργών
Οικονοµικών, Θαλασσίων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας
και Πολιτισµού και Τουρισµού µετά από γνώµη του Γενι-
κού Επιτελείου Ναυτικού. Η ως άνω υπουργική απόφαση
µπορεί να περιλαµβάνει και απλή χρήση αιγιαλού και πα-
ραλίας για την εξυπηρέτηση λειτουργικών αναγκών των
στρατηγικών επενδύσεων, καθορίζει τους λοιπούς ό-
ρους της παραχώρησης και τεκµηριώνει τους λόγους,
για τους οποίους η παραχώρηση αυτή θεωρείται δηµό-
σιας ωφέλειας βάσει των αναφεροµένων στο άρθρο 3
παρ. 2 του παρόντος νόµου.

4. Τα ακίνητα που δηµιουργούνται από τη µετατόπιση
προς τη θάλασσα του ορίου του αιγιαλού, λόγω κατα-
σκευής ή επέκτασης των έργων ή προσχώσεων, κατα-
γράφονται ως δηµόσια κτήµατα και περιέρχονται στην ι-
διοκτησία του Ελληνικού ∆ηµοσίου και µπορεί να παρα-
χωρούνται κατά χρήση ή να εκµισθώνονται στο κύριο
του έργου των στρατηγικών επενδύσεων. Το αντάλλαγ-
µα χρήσης και το µίσθωµα καθορίζονται από την αρµόδια
κτηµατική υπηρεσία και ανταποκρίνονται στις τρέχουσες
µισθωτικές αξίες της περιοχής.

5. Η κατά οποιονδήποτε τρόπο χρήση των εκτάσεων
που παραχωρούνται ή εκµισθώνονται κατά την παρ. 4 α-
πό τρίτους, απαγορεύεται, εφόσον παρεµποδίζει την εκ-
πλήρωση του σκοπού, για τον οποίο έγινε η παραχώρη-
ση.

Άρθρο 10
Βοηθητικά και συνοδά έργα

1. Με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, Υποδοµών,
Μεταφορών και ∆ικτύων και των κατά περίπτωση αρµό-
διων Υπουργών ορίζονται τα βοηθητικά και συνοδά έργα
εξωτερικής υποδοµής που είναι απαραίτητα για την εξυ-

πηρέτηση των Στρατηγικών Επενδύσεων. Ως βοηθητικά
νοούνται τα έργα προσωρινού χαρακτήρα που σκοπό έ-
χουν να εξυπηρετήσουν τις στρατηγικές επενδύσεις κα-
τά το στάδιο της κατασκευής τους, όπως ιδίως λατοµεία,
δανειοθάλαµοι, πρόχειρες εγκαταστάσεις γραφείων. Ως
συνοδά έργα νοούνται έργα µόνιµου χαρακτήρα για την
υποστήριξη της στρατηγικής επένδυσης, όπως ιδίως τα
δίκτυα ∆.Ε.Η., Ο.Τ.Ε., φυσικού αερίου, ύδρευσης, καθώς
και οι οδοί προσπέλασης και οι κόµβοι σύνδεσης των πε-
ριοχών εγκατάστασης των έργων µε το εθνικό και επαρ-
χιακό οδικό δίκτυο και µε το βασικό οδικό δίκτυο της Πε-
ριφέρειας.

2. Οι φορείς του ∆ηµοσίου, του ευρύτερου δηµόσιου
τοµέα και οι δηµόσιες επιχειρήσεις και οργανισµοί που
είναι αρµόδιοι για την εκτέλεση βοηθητικών ή συνοδών
έργων οφείλουν, να τα εκτελούν κατ’ απόλυτη προτεραι-
ότητα.

Άρθρο 11
∆ιαδικασία αναγκαστικών απαλλοτριώσεων για

την εκτέλεση στρατηγικών επενδύσεων

1. Επιτρέπεται η αναγκαστική απαλλοτρίωση ακινήτων
ή η σύσταση εµπραγµάτων δικαιωµάτων επ’ αυτών για
την εξυπηρέτηση των Στρατηγικών Επενδύσεων και των
βοηθητικών και συνοδών έργων τους. Η απαλλοτρίωση
µπορεί να συντελείται και πριν από την προκήρυξη του
έργου που εντάσσεται στη στρατηγική επένδυση.

2. Οι κατά τα ως άνω απαλλοτριώσεις κηρύσσονται µε
κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών, Πολιτισµού
και Τουρισµού, Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατι-
κής Αλλαγής και Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων υ-
πέρ του Ελληνικού ∆ηµοσίου ή νοµικών προσώπων δη-
µοσίου ή ιδιωτικού δικαίου ή φυσικών προσώπων και µε
δαπάνη του υπέρ ου η απαλλοτρίωση ή άλλου προσώπου
που ορίζεται µε την πράξη κήρυξής της.

3. Αν υπάρχουν δασικές εκτάσεις η απαλλοτρίωση κη-
ρύσσεται µε κοινή απόφαση των ανωτέρω Υπουργών και
του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής, χωρίς να απαιτείται η τήρηση της διαδικασίας
χαρακτηρισµού εκτάσεων του άρθρου 14 του ν. 998/1979
(ΦΕΚ 289 Α΄) ή η τήρηση οποιασδήποτε άλλης διαδικα-
σίας.

4. Ακίνητα ιδιοκτησίας του Ελληνικού ∆ηµοσίου ή νο-
µικών προσώπων δηµοσίου δικαίου, µε εξαίρεση τις ιδιο-
κτησίες οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης και Ανώτα-
των Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων (Α.Ε.Ι.), εφόσον πρόκει-
ται να χρησιµοποιηθούν και µόνο κατά το µέρος που κρί-
νονται αναγκαία για την κατασκευή, επέκταση ή εκσυγ-
χρονισµό των στρατηγικών επενδύσεων, δεν απαλλο-
τριώνονται αλλά µπορεί να παραχωρούνται κατά χρήση
για την κατασκευή, επέκταση ή τον εκσυγχρονισµό των
ανωτέρω επενδύσεων.

5. Οι διαδικασίες σχετικά µε κηρυχθείσες αναγκαστι-
κές απαλλοτριώσεις εντός ρυµοτοµικού σχεδίου για κοι-
νόχρηστους ή κοινωφελείς χώρους που γειτνιάζουν µε
την έκταση κατασκευής, επέκτασης ή εκσυγχρονισµού
των στρατηγικών επενδύσεων ή στους οποίους πρόκει-
ται να χωροθετηθούν οι τελευταίες, διεκπεραιώνονται α-
πό την «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» εφόσον η τελευ-
ταία το κρίνει απαραίτητο ή κατόπιν σχετικής αίτησης
του κυρίου του έργου.

6. Αν ο αριθµός των εικαζόµενων ιδιοκτητών και ε-
µπράγµατων δικαιούχων είναι µεγαλύτερος από πενή-
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ντα (50), περίληψη της απαλλοτριωτικής πράξης της πα-
ραγράφου 2, µε µνεία του Φύλλου Εφηµερίδας της Κυ-
βερνήσεως στο οποίο δηµοσιεύθηκε, καθώς και αναφο-
ρά στην τοποθεσία και κτηµατική περιοχή των απαλλο-
τριουµένων, δηµοσιεύεται σε δύο ηµερήσιες εφηµερίδες
των Αθηνών ή του νόµου όπου γίνεται η απαλλοτρίωση,
σε δύο συνεχόµενα ηµερήσια φύλλα τους. Η πράξη κή-
ρυξης αναγκαστικής απαλλοτρίωσης επιδίδεται µε δικα-
στικό επιµελητή στον δήµαρχο και τοιχοκολλάται στο
δηµοτικό κατάστηµα της κτηµατικής περιοχής όπου βρί-
σκονται τα απαλλοτριούµενα ακίνητα. Για την τοιχοκόλ-
ληση συντάσσεται σχετική πράξη από το γραµµατέα του
δήµου ή της κοινότητας άλλως γίνεται τοιχοκόλληση α-
πό δικαστικό επιµελητή. Η τήρηση των παραπάνω διατυ-
πώσεων επέχει θέση ατοµικής γνωστοποίησης της α-
παλλοτριωτικής πράξης, για καθέναν που αξιώνει δικαι-
ώµατα στα απαλλοτριούµενα ακίνητα.

7. Οι απαλλοτριώσεις του παρόντος άρθρου θεωρού-
νται κατεπείγουσες και µείζονος σηµασίας. Για την κή-
ρυξή τους αρκεί απλό διάγραµµα οριζοντιογραφίας σε
κλίµακα όχι µεγαλύτερη από 1: 2.000, που απεικονίζει
την προς απαλλοτρίωση έκταση, ενώ στην απόφαση της
κήρυξης γίνεται ρητή αναφορά ότι δεν έχουν τηρηθεί οι
λοιποί όροι και προϋποθέσεις. Στην περίπτωση αυτή, το
κτηµατολογικό διάγραµµα και ο κτηµατολογικός πίνακας
συντάσσονται µέσα σε προθεσµία, που ορίζει η πράξη
κήρυξης της απαλλοτρίωσης, η οποία δεν υπερβαίνει
τους έξι (6) µήνες από την ηµεροµηνία της πράξης αυ-
τής, ενώ µπορεί να παραταθεί για τρεις (3) επιπλέον µή-
νες µε όµοια απόφαση. Εάν παρέλθει άπρακτη η προθε-
σµία αυτή, η απόφαση κήρυξης της απαλλοτρίωσης θεω-
ρείται αυτοδικαίως ανακληθείσα.

8. Στην περίπτωση κατεπείγουσας ανάγκης για την
πραγµατοποίηση των στρατηγικών επενδύσεων και των
βοηθητικών και συνοδών έργων τους για τις οποίες κη-
ρύσσονται οι απαλλοτριώσεις, σύµφωνα µε τη διάταξη
του άρθρου 7α του ν. 2882/2001, η συντέλεση της απαλ-
λοτρίωσης επέρχεται µόνο µε την παρακατάθεση ή κα-
ταβολή αποζηµίωσης χωρίς να απαιτείται δηµοσίευση
της σχετικής ειδοποίησης στην Εφηµερίδα της Κυβερνή-
σεως. Μπορεί επίσης να επιτρέπεται µε ειδική απόφαση
του Εφετείου που δικάζει µε τη διαδικασία του άρθρου
19 του ν. 2882/2001 ύστερα από αίτηση του βαρυνόµε-
νου µε τη δαπάνη της απαλλοτρίωσης, η πραγµατοποίη-
ση εργασιών και πριν από τον προσδιορισµό και την κα-
ταβολή της αποζηµίωσης, υπό τον όρο της καταβολής
εύλογου τµήµατος της αποζηµίωσης που δεν µπορεί να
είναι µικρότερο από το 70% της κατά το οικείο σύστηµα
προσδιοριζόµενης αντικειµενικής αξίας του ακινήτου,
άλλως της εκτιµώµενης αποζηµίωσης και της παροχής
πλήρους εγγύησης υπέρ του δικαιούχου της αποζηµίω-
σης.

9. Για την κατασκευή, επέκταση ή τον εκσυγχρονισµό
ή την εξυπηρέτηση των στρατηγικών επενδύσεων επι-
τρέπεται η απαλλοτρίωση υπέρ του ∆ηµοσίου ευρύτε-
ρων ζωνών, πέρα από τις εκτάσεις που είναι αναγκαίες
για την κατασκευή των έργων µε ειδικώς αιτιολογηµένη
απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών, Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, Υποδοµών, Μεταφο-
ρών και ∆ικτύων και Πολιτισµού και Τουρισµού.

Άρθρο 12
∆ικαστική προσβολή αναγκαστικών απαλλοτριώσεων

1. Οποιοσδήποτε προσβάλλει εµπράγµατα δικαιώµατα
στα απαλλοτριούµενα, καθώς και οποιοσδήποτε τρίτος
έχει έννοµο συµφέρον µπορεί να ασκήσει αίτηση ακύρω-
σης κατά της απαλλοτριωτικής πράξης ενώπιον του Συµ-
βουλίου της Επικρατείας µέσα σε προθεσµία τριάντα
(30) ηµερών, που αρχίζει από την επόµενη της τελευταί-
ας από τις παρακάτω ενέργειες διαζευκτικά: της δηµοσί-
ευσης σε εφηµερίδα ή της κοινοποίησης στον δήµαρχο ή
πρόεδρο κοινότητας ή της τοιχοκόλλησης στο δηµοτικό
κατάστηµα.

2. Μετά την κατάθεση της αίτησης ακύρωσης η διοίκη-
ση, η οποία ειδοποιείται εγγράφως χωρίς καθυστέρηση
µε τον προσφορότερο τρόπο (ιδίως µε κοινοποίηση επι-
διδόµενη µε όργανο της διοίκησης, τηλεγράφηµα, τέλεξ,
ηλεκτρονικό ταχυδροµείο ή fax) από τη γραµµατεία του
Συµβουλίου της Επικρατείας υποχρεούται να αποστείλει
στο Συµβούλιο της Επικρατείας µε δηµόσιο όργανο και
απόδειξη παραλαβής, το φάκελο της υπόθεσης σε έξι (6)
ηµέρες από τη σχετική ειδοποίηση, διαφορετικά η διαδι-
κασία συνεχίζεται κανονικά και χωρίς την ύπαρξη του
φακέλου.

3. Η κοινοποίηση της αίτησης από το δικαστήριο σε ό-
σους έχουν έννοµο συµφέρον να παρέµβουν γίνεται ε-
πτά (7) ηµέρες πριν από τη δικάσιµο. Η συζήτηση της αί-
τησης ακύρωσης ορίζεται το ταχύτερο δυνατόν, πάντως
δε όχι αργότερα από είκοσι (20) ηµέρες από την άσκησή
της, η κλήτευση για εµφάνιση κατά τη συζήτηση επιδίδε-
ται επτά (7) ηµέρες πριν από τη δικάσιµο, η δε απόφαση
εκδίδεται υποχρεωτικώς σε τριάντα (30) ηµέρες από τη
συζήτησή της. Αναβολή της υπόθεσης επιτρέπεται για
σοβαρό λόγο µόνο µια φορά και σε δικάσιµο µέσα σε ο-
κτώ (8) ηµέρες. Παρέµβαση ασκείται το αργότερο τρεις
(3) ηµέρες πριν από τη συζήτηση και κοινοποιείται είκοσι
τέσσερις (24) ώρες πριν από τη συζήτηση.

Αίτηση αναστολής εκτέλεσης της απόφασης κήρυξης
της αναγκαστικής απαλλοτρίωσης εξετάζεται από την Ε-
πιτροπή Αναστολών του Συµβουλίου της Επικρατείας µέ-
σα σε οκτώ (8) ηµέρες από την κατάθεσή της, εφόσον α-
ποσταλεί ο φάκελος. Η δικάσιµος για την αίτηση ανα-
στολής ορίζεται κατά την κατάθεση της αίτησης. Τρεις
(3) ηµέρες πριν από τη συζήτηση επιδίδεται κλήση για
εµφάνιση προς τη διάδικο αρχή, µε επιµέλεια του αιτού-
ντος. Η ∆ιοίκηση ειδοποιείται αµέσως από τη γραµµα-
τεία του Συµβουλίου της Επικρατείας και υποχρεούται
να αποστείλει αµέσως µε δηµόσιο όργανο και απόδειξη
παραλαβής το σχετικό φάκελο στο γραµµατέα του Συµ-
βουλίου της Επικρατείας. Η απόφαση εκδίδεται µέσα σε
πέντε (5) ηµέρες από την εξέταση της αίτησης αναστο-
λής. Η τυχόν χορηγούµενη αναστολή εκτέλεσης της α-
πόφασης κήρυξης αναγκαστικής απαλλοτρίωσης δεν α-
ναστέλλει τη διαδικασία δικαστικού προσδιορισµού της
προσωρινής αποζηµίωσης.

Άρθρο 13
Εκτίµηση αξίας απαλλοτριούµενων ακινήτων

1. Κατά παρέκκλιση του άρθρου 15 του ν. 2882/2001,
για την εκτίµηση της αξίας των απαλλοτριούµενων ακι-
νήτων και των επικειµένων τους, της µείωσης της αξίας
των τµηµάτων που απέµειναν, κατά το άρθρο 13 παρ. 4
του ν. 2882/2001, της ωφέλειας των παροδίων ιδιοκτη-
σιών κατά το άρθρο 1 του ν. 653/1977 (ΦΕΚ 214 Α΄), κα-
θώς και του ύψους της οφειλόµενης αποζηµίωσης, συ-
ντάσσεται σχετική έκθεση του Σώµατος Ορκωτών Εκτι-
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µητών (Σ.Ο.Ε.) του ν. 820/1978 (ΦΕΚ 174 Α΄), ανεξαρτή-
τως του αν οι απαλλοτριωθείσες εκτάσεις υπάγονται ή
όχι στο σύστηµα αντικειµενικού προσδιορισµού της α-
ξίας των ακινήτων. Η αίτηση προς το Σ.Ο.Ε. υποβάλλεται
από την «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» για λογαριασµό
του κυρίου του έργου και η έκθεση του Σώµατος υπο-
βάλλεται σε εύλογο χρόνο, που δεν µπορεί να είναι µε-
γαλύτερος των δύο µηνών. Για τον υπολογισµό της νόµι-
µης αµοιβής του Σώµατος, σύµφωνα µε τις εκάστοτε ι-
σχύουσες διατάξεις, οι απαλλοτριωθείσες εκτάσεις και
τα επικείµενά τους, καθώς και η αποζηµίωση για µείωση
της αξίας των τµηµάτων που απέµειναν, υπολογίζονται
για κάθε απόφαση απαλλοτρίωσης ως ένα αντικείµενο.
Η αµοιβή καταβάλλεται από τον ιδιώτη υπέρ ου η απαλ-
λοτρίωση ή εκκαθαρίζεται µε απόφαση του Υπουργού Υ-
ποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων και καταβάλλεται, µε-
τά την παράδοση της σχετικής έκθεσης, από τις πιστώ-
σεις του έργου.

2. Όταν το δικαστήριο εκτιµά συγκριτικά στοιχεία α-
ξίας ακινήτων της περιοχής των απαλλοτριουµένων, µε-
ταγενέσετρα της εξαγγελίας της στρατηγικής επένδυ-
σης, υποχρεούται να ερευνά αν η επελθούσα αύξηση ο-
φείλεται στην εξαγγελία ή τη µελλοντική κατασκευή, ε-
πέκταση ή εκσυγχρονισµό των στρατηγικών επενδύσε-
ων που προγραµµατίσθηκαν στην περιοχή και να µην τη
λάβει υπόψη. Το δικαστήριο, κατά την ελεύθερη εκτίµη-
ση των αποδείξεων για τον προσδιορισµό της τιµής µο-
νάδας αποζηµίωσης των απαλλοτριούµενων ακινήτων,
συνεκτιµά και τα στοιχεία που προκύπτουν από τους φα-
κέλους του φόρου µεγάλης ακίνητης περιουσίας
(Φ.Μ.Α.Π.).

Άρθρο 14
Κτηµατολογικά στοιχεία - Αναγνώριση δικαιούχων

1. Αν οι ενδιαφερόµενοι διαφωνούν µε τα στοιχεία του
κτηµατολογικού πίνακα και διαγράµµατος, µπορούν από
την κήρυξη της απαλλοτρίωσης, µε αίτησή τους στην αρ-
χή που θεώρησε τα κτηµατολογικά στοιχεία ή άλλως σε
κάθε περίπτωση στη ∆ιεύθυνση ∆ηµόσιων Έργων του Υ-
πουργείου Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων να ζητή-
σουν τη διόρθωσή τους υποβάλλοντας τους σχετικούς
τίτλους. Η διόρθωση αυτή µπορεί να γίνει µέχρι και τη
συζήτηση της αίτησης αναγνώρισης δικαιούχων. Οι δι-
καιούχοι αποζηµίωσης υποχρεούνται να προσκοµίσουν
στη δίκη αναγνώρισης δικαιούχων, πιστοποιητικό ύπαρ-
ξης ή ανυπαρξίας δικαιωµάτων του ∆ηµοσίου ή βεβαίω-
ση µη έκδοσης του πιστοποιητικού. Η αίτηση διόρθωσης
των κτηµατολογικών στοιχείων δεν αναστέλλει τη διαδι-
κασία προσδιορισµού της αποζηµίωσης και συντέλεσης
της απαλλοτρίωσης. Αντίγραφα των διορθώσεων διαβι-
βάζονται και στο αρµόδιο Υποθηκοφυλακείο ή Κτηµατο-
λογικό Γραφείο για να ενεργήσει τα νόµιµα.

2. Το κτηµατολογικό διάγραµµα και ο κτηµατολογικός
πίνακας µε τις διορθώσεις των προηγούµενων παραγρά-
φων διαβιβάζονται από τον υπέρ ου η απαλλοτρίωση ή
τον υπόχρεο αποζηµίωσης ή όσους έχουν έννοµο συµ-
φέρον στο αρµόδιο Μονοµελές Πρωτοδικείο.

3. Η αρµόδια Κτηµατική Υπηρεσία του ∆ηµοσίου, στην
οποία κοινοποιείται υποχρεωτικά η απόφαση κήρυξης
της αναγκαστικής απαλλοτρίωσης, υποχρεούται να χο-
ρηγήσει βεβαίωση για την ύπαρξη ή ανυπαρξία δικαιωµά-
των του ∆ηµοσίου, σε δεκαπέντε (15) ηµέρες από την υ-
ποβολή σχετικής αίτησης από την «Επενδύστε στην Ελ-

λάδα Α.Ε.», άλλως το δικαστήριο προβαίνει στη διαδικα-
σία αναγνώρισης και χωρίς τη σχετική βεβαίωση, µε µό-
νη την προσκόµιση βεβαίωσης µη έκδοσής της κατ’ ε-
φαρµογή του άρθρου 23 παρ. 3.

4. Η αναγνώριση των δικαιούχων γίνεται σε δικάσιµο
που ορίζεται από τον πρόεδρο του δικαστηρίου µέσα σε
είκοσι πέντε (25) ηµέρες από την κατάθεση της σχετικής
αίτησης. Αντίγραφο της αίτησης µε την πράξη και µε
κλήση για εµφάνιση κοινοποιείται δέκα (10) ηµέρες πριν
από τη δικάσιµο. Κατά τα λοιπά εφαρµόζονται οι διατά-
ξεις του ν. 2882/2001.

5. Στις αναγκαστικές απαλλοτριώσεις που κηρύσσο-
νται για την κατασκευή, επέκταση ή τον εκσυγχρονισµό
των στρατηγικών επενδύσεων, ο ορισµός της δικασίµου
και η κλήτευση των δικαιούχων αποζηµίωσης, στη δίκη
αναγνώρισης δικαιούχων στο Μονοµελές Πρωτοδικείο,
εφόσον οι εικαζόµενοι δικαιούχοι υπερβαίνουν τους δια-
κόσιους (200), γίνεται µε πράξη του προέδρου του δικα-
στηρίου µετά από αίτηση του κάθε ενδιαφερόµενου, που
δηµοσιεύεται σε δύο συνεχόµενα φύλλα δύο (2) ηµερή-
σιων εφηµερίδων του οικείου νοµού και µε τοιχοκόλλη-
ση στο δηµοτικό κατάστηµα, της τοποθεσίας των ακινή-
των, δεκαπέντε (15) ηµέρες πριν από τη δικάσιµο. Οι δη-
µοσιεύσεις και η τοιχοκόλληση περιλαµβάνουν και πρό-
σκληση των ενδιαφεροµένων να παραστούν κατά τη δι-
κάσιµο και τα ονόµατα των εικαζόµενων δικαιούχων
σύµφωνα µε τα στοιχεία του κτηµατολογικού πίνακα. Η
παραπάνω διαδικασία γίνεται µε δαπάνη του υπόχρεου
καταβολής της αποζηµίωσης. Αν η διαδικασία κινηθεί α-
πό τον υπέρ ου η απαλλοτρίωση ή τον έχοντα εµπράγ-
µατο δικαίωµα, η σχετική δαπάνη επιδικάζεται σε βάρος
του υπόχρεου καταβολής της αποζηµίωσης µε την από-
φαση αναγνώρισης των δικαιούχων.

6. Κάθε διαφορά αποζηµίωσης από παραλείψεις και α-
νακρίβειες των κτηµατολογικών στοιχείων, χωρίς να ε-
πηρεάζει τη συντέλεση της απαλλοτρίωσης, δικάζεται α-
πό το Μονοµελές Πρωτοδικείο, µε ανάλογη εφαρµογή
των διατάξεων των άρθρων 663 έως 676 του Κώδικα Πο-
λιτικής ∆ικονοµίας. Σε περίπτωση άσκησης έφεσης, το
δικαστήριο δικαιούται, µε προδικαστική του απόφαση, να
διατάξει τη διενέργεια γραπτής πραγµατογνωµοσύνης
από έναν πραγµατογνώµονα. Νέα συζήτηση της υπόθε-
σης ορίζεται µε την απόφαση σε ορισµένη δικάσιµο, µέ-
σα σε δύο (2) µήνες από τη δηµοσίευσή της. Ο πραγµα-
τογνώµονας υποχρεούται, µέσα σε ένα (1) µήνα από την
επίδοση σε αυτόν της απόφασης, να ορκιστεί και να κα-
ταθέσει την πραγµατογνωµοσύνη του. Κατά της απόφα-
σης του Εφετείου δε χωρεί ένδικο µέσο.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄
∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΕΝΤΑΞΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ

ΤΟΥ Ι∆ΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ

Άρθρο 15
∆ιαδικασία ένταξης

1. Ιδιώτες επενδυτές που ζητούν την ένταξη της επεν-
δυτικής πρότασής τους στη ∆ιαδικασία Στρατηγικών Ε-
πενδύσεων υποχρεούνται να υποβάλουν αίτηση που συ-
νοδεύεται από πλήρη φάκελο, ο οποίος, υπό την επιφύ-
λαξη της παραγράφου 2, περιλαµβάνει τουλάχιστον τα
ακόλουθα στοιχεία:

α) Επιχειρησιακό σχέδιο (business plan) της επένδυ-
σης, που περιλαµβάνει, µεταξύ άλλων, την ταυτότητα

20



του επενδυτή και των συνεργατών του, αναφορά της
προηγούµενης εµπειρίας του επενδυτή σε σχέση προς
το είδος και τη φύση της επένδυσης που προτείνεται,
περιγραφή της επένδυσης, περιγραφή των επί µέρους ε-
πενδύσεων µε ειδικότερη αναφορά σε επί µέρους επεν-
δύσεις ανάπτυξης νέων τεχνολογιών και περιβαλλοντι-
κής προστασίας, περιγραφή του τρόπου που προτείνεται
για την υλοποίηση του έργου, περιγραφή των επί µέρους
δραστηριοτήτων και των υπηρεσιών που προβλέπεται ό-
τι θα παρασχεθούν, περιβαλλοντικά και πολεοδοµικά χα-
ρακτηριστικά των ακινήτων που προβλέπονται στο σχέ-
διο, ανάλυση του προϋπολογισµού της συνολικής και
των επί µέρους επενδύσεων που προβλέπονται, ανάλυ-
ση του χρονοδιαγράµµατος υλοποίησης των επενδύσε-
ων και του χρονικού διαστήµατος λειτουργίας τους, ανα-
φορά των πηγών κεφαλαίου και της δοµής χρηµατοδό-
τησης του έργου, ανάλυση των χρηµατορροών του έρ-
γου για την περίοδο κατασκευής των υποδοµών και τον
χρόνο λειτουργίας και εκµετάλλευσης, παράθεση των
βασικών δεικτών αποδοτικότητας, αναφορά οποιασδή-
ποτε µορφής συνδροµής που έχει ζητηθεί από το ∆ηµό-
σιο, ανάλυση ενδεχοµένων άµεσων ή έµµεσων αντι-
σταθµιστικών ωφελειών υπέρ του ∆ηµοσίου.

β) Ανάλυση των άµεσων και έµµεσων επιπτώσεων της
επένδυσης στην ελληνική οικονοµία σε βραχυπρόθεσµο,
µεσοπρόθεσµο και µακροπρόθεσµο ορίζοντα (investment
impact assessment).

γ) Κάθε πρόσθετο στοιχείο από το οποίο προκύπτει η
εξυπηρέτηση των στόχων - κριτηρίων της παρ. 2 του άρ-
θρου 3.

δ) Ανέκκλητη εντολή και πληρεξουσιότητα προς την
«Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» να προβεί σε όλες τις
νόµιµες ενέργειες για τον έλεγχο ή/και διασταύρωση
των στοιχείων του φακέλου της επενδυτικής πρότασης,
τη λήψη των αδειών που απαιτούνται για την υπαγωγή
της επενδυτικής πρότασης στη ∆ιαδικασία Στρατηγικών
Επενδύσεων και για την πραγµατοποίηση της επένδυ-
σης (ο επενδυτής µπορεί να επιφυλαχθεί ως προς την α-
ποδοχή των περαιτέρω όρων που ενδέχεται να του επι-
βληθούν κατ’ εφαρµογή του άρθρου 3 παρ. 3), καθώς και
την συναίνεσή του για τη δηµοσίευση στοιχείων της ε-
πένδυσης (µε την εξαίρεση στοιχείων που υποβάλλονται
εµπιστευτικά στο φάκελο της επενδυτικής πρότασης)
και της εξέλιξής της, των αιτήσεων που έχουν υποβλη-
θεί, καθώς και των σχετικών αποφάσεων και γνωµοδοτή-
σεων, στην ηλεκτρονική ιστοσελίδα της «Επενδύστε
στην Ελλάδα Α.Ε.».

(ε) Αποδεικτικό καταβολής ∆ιαχειριστικής Αµοιβής Α-
ξιολόγησης της επενδυτικής πρότασης στην «Επενδύ-
στε στην Ελλάδα Α.Ε.», σύµφωνα µε το άρθρο 17, η ο-
ποία δεν επιστρέφεται.

2. Με απόφαση της ∆.Ε.Σ.Ε. µπορούν να εξειδικεύο-
νται περαιτέρω τα στοιχεία που πρέπει να περιέχονται
στο φάκελο της επενδυτικής πρότασης, ιδίως ως προς
το περιεχόµενο του επιχειρησιακού σχεδίου, της οικονο-
µοτεχνικής µελέτης, της µελέτης σκοπιµότητας και της
µελέτης επιπτώσεων της επένδυσης και να ρυθµίζονται
λεπτοµέρειες της διαδικασίας.

3. Μέσα σε προθεσµία δεκαπέντε (15) εργάσιµων ηµε-
ρών από την ηµεροµηνία κατάθεσης του φακέλου της ε-
πενδυτικής πρότασης, η «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.»
υποχρεούται να γνωµοδοτήσει σχετικά µε την πληρότη-
τα του φακέλου, την πλήρωση των κριτηρίων του άρθρου
1 παρ. 1 και τη σκοπιµότητα ένταξης της επένδυσης στη

∆ιαδικασία Στρατηγικών Επενδύσεων. Ο επενδυτής ενη-
µερώνεται άµεσα και εγγράφως για το περιεχόµενο της
γνώµης.

4. Ανεξαρτήτως της παροχής ή µη γνώµης, αµέσως µε-
τά την παρέλευση της προθεσµίας της παραγράφου 3, η
«Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» προωθεί την αίτηση και
το φάκελο της επενδυτικής πρότασης στη ∆.Ε.Σ.Ε., ανα-
φέροντας τους λόγους για τους οποίους δεν γνωµοδό-
τησε. Η ∆.Ε.Σ.Ε. µέσα σε προθεσµία τριάντα (30) εργάσι-
µων ηµερών αποφασίζει για την ένταξη ή µη της επενδυ-
τικής πρότασης στη ∆ιαδικασία Στρατηγικών Επενδύσε-
ων. Με πρωτοβουλία του Υπουργού Επικρατείας, η από-
φαση της ∆.Ε.Σ.Ε. για την ένταξη της επενδυτικής πρό-
τασης στη ∆ιαδικασία Στρατηγικών Επενδύσεων µπορεί
να κυρώνεται από τη Βουλή ή µπορεί να ενηµερώνεται η
Βουλή για τη σχετική ένταξη.

5. Οι επενδυτικές προτάσεις είναι δεσµευτικές για τον
επενδυτή, ο οποίος δεν µπορεί να τις µεταβάλει, παρά
µόνο µε απόφαση της ∆.Ε.Σ.Ε., µετά από γνώµη της «Ε-
πενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.», η δε περιγραφή των πραγ-
µατικών δεδοµένων που περιλαµβάνονται στο φάκελο υ-
πέχουν θέση υπεύθυνης δήλωσης του ν. 1599/1986 (ΦΕΚ
75 Α΄) για τον κατά νόµο υπεύθυνο.

6. Η «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» υποβάλλει µηνι-
αίως στη Γενική Γραµµατεία Στρατηγικών Επενδύσεων
αναλυτική έκθεση προόδου επί όλων των υποβληθέντων
επενδυτικών προτάσεων και των σχετικών µε αυτά ενερ-
γειών της.

Άρθρο 16
Υποχρεώσεις εντασσόµενου στη ∆ιαδικασία

Στρατηγικών Επενδύσεων

1.α. Μετά την απόφαση της ∆.Ε.Σ.Ε. για την ένταξη
της επένδυσης στη ∆ιαδικασία Στρατηγικών Επενδύσε-
ων, ο επενδυτής καταθέτει στην «Επενδύστε στην Ελλά-
δα Α.Ε.» πλήρη φάκελο των δικαιολογητικών, που απαι-
τούνται κατά το νόµο για την έγκριση και έκδοση των
σχετικών αδειών µαζί µε: (α) αποδεικτικό καταβολής
∆ιαχειριστικής Αµοιβής Προώθησης του φακέλου στην
«Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» και (β) εγγυητική επι-
στολή τράπεζας εγνωσµένου κύρους, για τη φερεγγυό-
τητα του επενδυτή, καθώς και τη γνησιότητα και ακρί-
βεια των δικαιολογητικών.

β. Η ∆ιαχειριστική Αµοιβή Προώθησης επιστρέφεται
στον ιδιώτη επενδυτή αν η επένδυση δεν µπορεί να ολο-
κληρωθεί λόγω της αδράνειας ή της µη δικαιολογηµένης
καθυστέρησης εκπλήρωσης των υποχρεώσεων της «Ε-
πενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» και της ∆.Ε.Σ.Ε..

γ. Η «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» υποχρεούται να
προωθήσει το σχετικό φάκελο στις υπηρεσίες που είναι
αρµόδιες για την έκδοση των αδειών, σύµφωνα µε τις
κείµενες διατάξεις, µέσα σε προθεσµία πέντε (5) ηµε-
ρών.

2. Ο επενδυτής φέρει το βάρος της πληρότητας, ακρί-
βειας και αλήθειας των στοιχείων που υποβάλλονται
στις υπηρεσίες που είναι αρµόδιες κατά το νόµο για τις
αδειοδοτήσεις και υποχρεούται να συνεργάζεται µε την
«Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.», εφόσον κληθεί προς
τούτο, προκειµένου να συµπληρωθούν ελλείψεις. Αν υ-
ποβληθούν ψευδή στοιχεία από δόλο ή από βαριά αµέ-
λεια, η ένταξη της επένδυσης στη ∆ιαδικασία Στρατηγι-
κών Επενδύσεων ανακαλείται µε απόφαση της ∆.Ε.Σ.Ε.,
µε την οποία αποφασίζεται συγχρόνως και η κατάπτωση
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της εγγυητικής επιστολής της παραγράφου 1 υπέρ της
«Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε». Η εγγυητική επιστολή
καταπίπτει και στην περίπτωση που το έργο δεν εκτελε-
στεί, µε ευθύνη του επενδυτή, εµπροθέσµως και προση-
κόντως σύµφωνα µε την επενδυτική πρόταση που υπο-
βλήθηκε, τους περαιτέρω όρους που έχει θέσει η
∆.Ε.Σ.Ε. κατ’ εφαρµογή του άρθρου 3 παρ. 3 και τις άδει-
ες που εκδόθηκαν.

3. Αν υπάρξει αδικαιολόγητη καθυστέρηση του επεν-
δυτή ως προς την εκπλήρωση των υποχρεώσεών του
που προβλέπονται στην παράγραφο 1, µπορεί να διακο-
πεί η διαδικασία ένταξης της επένδυσής του στη ∆ιαδι-
κασία Στρατηγικών Επενδύσεων, µε απόφαση της
∆.Ε.Σ.Ε. µετά από γνώµη της «Επενδύστε στην Ελλάδα
Α.Ε.», οπότε δεν εφαρµόζονται οι διατάξεις του παρό-
ντος νόµου ως προς την επένδυση αυτή. Στην περίπτω-
ση αυτή, η «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» επιστρέφει
το φάκελο στον επενδυτή µαζί µε τις άδειες που έχουν
εκδοθεί κατ’ εφαρµογή του παρόντος νόµου, όσες δε
διαδικασίες εκκρεµούν ενώπιον οποιασδήποτε αρχής
συνεχίζονται και ολοκληρώνονται, µε επιµέλεια του ε-
πενδυτή, ενώπιον των αρµόδιων αρχών και υπηρεσιών,
όπως προβλέπονται από τις εκάστοτε ισχύουσες νοµο-
θετικές διατάξεις. Όσες άδειες τεκµαίρεται ότι έχουν
δοθεί κατ’ εφαρµογή της παρ. 1 του άρθρου 23 θεωρού-
νται ότι έχουν ανακληθεί αυτοδικαίως.

Άρθρο 17
Έγκριση

Με απόφαση της ∆.Ε.Σ.Ε. καθορίζονται το ύψος του
ποσού που οι ενδιαφερόµενοι επενδυτές καταβάλλουν
στην «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.», τόσο αρχικά, µε
την κατάθεση της αίτησής τους και του φακέλου της ε-
πενδυτικής πρότασης (∆ιαχειριστική Αµοιβή Αξιολόγη-
σης) όσο και µεταγενέστερα, µετά την έγκριση της έντα-
ξης της επενδυτικής πρότασης στη ∆ιαδικασία Στρατηγι-
κών Επενδύσεων, για τις υπηρεσίες που παρέχονται από
αυτή (∆ιαχειριστική Αµοιβή Προώθησης), καθώς και οι
λεπτοµέρειες καταβολής τους. Με την ίδια απόφαση κα-
θορίζεται το ποσό και το περιεχόµενο της εγγυητικής ε-
πιστολής. Το ποσό της ∆ιαχειριστικής Αµοιβής Προώθη-
σης και της εγγυητικής επιστολής υπολογίζεται βάσει
του κόστους της επένδυσης.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆΄
∆ιαδικασία ένταξης και ανάθεσης ∆ηµόσιων

Στρατηγικών Επενδύσεων

Άρθρο 18
Ένταξη

1. ∆ηµόσια Στρατηγική Επένδυση (∆.Σ.Ε.), που πληροί
τις προϋποθέσεις και τα κριτήρια των άρθρων 1 έως 3,
µπορεί να υπαχθεί στις διατάξεις του παρόντος νόµου
µε απόφαση της ∆.Ε.Σ.Ε., είτε µετά από αίτηση του κυρί-
ου του έργου, που υπογράφει ο καθ’ ύλη αρµόδιος ή ε-
ποπτεύων Υπουργός, είτε µετά από αυτεπάγγελτη εισή-
γηση του Υπουργού Επικρατείας.

2. Ειδικώς για τη λήψη απόφασης της ∆.Ε.Σ.Ε. για την
υπαγωγή ∆.Σ.Ε. στις διατάξεις του παρόντος νόµου προ-
σκοµίζεται: α) φάκελος στον οποίο περιγράφεται η επέν-
δυση στο σύνολό της, τα επιµέρους τµήµατά της, ο τρό-
πος υλοποίησής της, ο προϋπολογισµός της, οι υπηρε-
σίες που θα παρέχει και οι κοινωνικές ανάγκες που θα

καλύψει, β) αποδεικτικό καταβολής ∆ιαχειριστικής Αµοι-
βής Αξιολόγησης της επενδυτικής πρότασης στην «Ε-
πενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.», η οποία δεν επιστρέφεται.

3. Η ∆.Ε.Σ.Ε., µε την απόφασή της για την έγκριση της
ένταξης της επένδυσης στην ∆ιαδικασία Στρατηγικών Ε-
πενδύσεων, καθορίζει επίσης, βάσει του εκτιµώµενου
κόστους της ∆.Σ.Ε, το ύψος της ∆ιαχειριστικής Αµοιβής
Προώθησης της επενδυτικής πρότασης, την οποία οφεί-
λει να καταβάλει το ∆ηµόσιο στην «Επενδύστε στην Ελ-
λάδα Α.Ε.».

Άρθρο 19
Τρόπος Ανάθεσης

1. Με την επιφύλαξη του δικαίου της Ευρωπαϊκής Έ-
νωσης, οι ∆.Σ.Ε. που υπάγονται στις διατάξεις του παρό-
ντος νόµου, ανατίθενται µέσω διεθνών ανοικτών διαγω-
νισµών σε µία φάση, χωρίς προεπιλογή. Σε ειδικές περι-
πτώσεις, εφόσον συντρέχουν είτε λόγοι ιδιαίτερης τε-
χνικής πολυπλοκότητας της προς υπαγωγή ∆.Σ.Ε. είτε
λόγοι ειδικού ενδιαφέροντος, ειδικώς αιτιολογηµένου
στην απόφαση εντάξεως, η ∆.Ε.Σ.Ε. µπορεί να αποφασί-
σει, την ανάθεση µέσω ∆ιαδικασίας ∆ιεθνούς Κλειστού
∆ιαγωνισµού, ή να προσφύγει σε άλλες µορφές ανάθε-
σης.

Η απόφαση της ∆.Ε.Σ.Ε. για ένταξη της επενδυτικής
πρότασης στη ∆ιαδικασία Στρατηγικών Επενδύσεων
µπορεί να ορίζει ειδικότερες λεπτοµέρειες σχετικά µε
τις διαγωνιστικές διαδικασίες ανάθεσης του έργου ή της
υπηρεσίας που εντάσσεται στη διαδικασία και να προ-
βλέπει την κύρωση της τελικής σύµβασης ανάθεσης από
τη Βουλή. Με πρωτοβουλία του Υπουργού Επικρατείας
µπορεί να ενηµερώνεται ειδικά η Βουλή για την απόφα-
ση της ∆.Ε.Σ.Ε. για την ένταξη της επενδυτικής πρότα-
σης στη ∆ιαδικασία Στρατηγικών Επενδύσεων.

Άρθρο 20
∆ιαδικασία ανάθεσης

1. Η, για λογαριασµό του κυρίου του έργου, διενέργεια
των διαγωνιστικών διαδικασιών των ∆.Σ.Ε., που υπάγο-
νται στις διατάξεις του παρόντος νόµου, ανατίθεται στην
εταιρεία «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.». Οι διαγωνιστι-
κές διαδικασίες πραγµατοποιούνται µε την υποστήριξη
εξειδικευµένων συµβούλων τους οποίους η «Επενδύστε
στην Ελλάδα Α.Ε.» προσλαµβάνει σύµφωνα µε το άρθρο
6 και, αν παρίσταται ανάγκη, µε τη συνδροµή στελεχών
του κυρίου του έργου, σε σχέση προς ειδικά ζητήµατα,
που αφορούν στη δηµοπράτησή του. Η «Επενδύστε στην
Ελλάδα Α.Ε.» ορίζει για κάθε µία επένδυση ειδική ολιγο-
µελή οµάδα εργασίας, µε τη συµµετοχή στελεχών της
και στελεχών των συµβούλων της. Ο επικεφαλής της ο-
µάδας εργασίας µπορεί να είναι στέλεχος της «Επενδύ-
στε στην Ελλάδα Α.Ε.» ή συµβούλου της. ∆εν επιτρέπε-
ται η συµµετοχή των ιδίων στελεχών της «Επενδύστε
στην Ελλάδα Α.Ε.» σε περισσότερες από τρεις οµάδες
εργασίας ταυτόχρονα.

2. Η «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» προετοιµάζει το
φάκελο δηµοπράτησης της επένδυσης, που περιλαµβά-
νει τη διακήρυξη, το σχέδιο της σύµβασης ανάθεσης και
κάθε άλλο αναγκαίο τεύχος δηµοπράτησης.

3. Η ∆ιακήρυξη:
(α) περιγράφει, µεταξύ άλλων και σε κάθε περίπτωση

σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στην εθνική και ευρωπαϊ-
κή νοµοθεσία, αναλυτικά: τις τεχνικές λειτουργικές προ-
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διαγραφές και απαιτήσεις του έργου, τον κύριο του έρ-
γου, τις προϋποθέσεις και τα κριτήρια συµµετοχής, την
απαιτούµενη εµπειρία, τη διαδικασία και το χρονοδιά-
γραµµα υποβολής της προσφοράς, το περιεχόµενο της
προσφοράς, τις διαδικασίες αξιολόγησης και επιλογής,
τις διαδικασίες ενστάσεων, τις διαδικασίες µεταβολής
στοιχείων του διαγωνισµού µέσω τευχών µεταβολών, τη
διαδικασία διαβούλευσης για την οριστικοποίηση του
σχεδίου της σχετικής σύµβασης ανάθεσης/παραχώρη-
σης, τις διαδικασίες ανάθεσης και, εφόσον τούτο προ-
βλέπεται στην απόφαση της ∆.Ε.Σ.Ε., τις διαδικασίες κύ-
ρωσης της ανάθεσης από τη Βουλή, καθώς και οποιοδή-
ποτε άλλο στοιχείο κρίνεται αναγκαίο σύµφωνα µε τους
κανόνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τις ανάγκες της ε-
πένδυσης.

(β) προβλέπει ρητά τους δανειοθαλάµους για την προ-
µήθεια αδρανών υλικών, τους αποθεσιοθαλάµους, τα δί-
κτυα Οργανισµών Κοινής Ωφέλειας κ.λπ. εφόσον αυτά
είναι αναγκαία για την κατασκευή του έργου.

(γ) µπορεί να προβλέπει και τη προσφυγή στη διαδικα-
σία του ηλεκτρονικού πλειστηριασµού σύµφωνα µε το
δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

4. Η µέγιστη επιτρεπτή διάρκεια προετοιµασίας του
φακέλου δηµοπράτησης ορίζεται σε εξήντα (60) εργάσι-
µες ηµέρες από την ηµεροµηνία κοινοποίησης της έγκρι-
σης της ∆.Ε.Σ.Ε. στην «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.».
Σε ειδικές περιπτώσεις που συντρέχουν λόγοι ιδιαίτερης
τεχνικής πολυπλοκότητας, η παρούσα προθεσµία δύνα-
ται να παραταθεί για τον απολύτως αναγκαίο χρόνο, µε
απόφαση της ∆.Ε.Σ.Ε.. Με την ολοκλήρωση του φακέ-
λου δηµοπράτησης, η «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.»
προβαίνει στις προβλεπόµενες διαδικασίες δηµοπράτη-
σης της επένδυσης, σύµφωνα και µε τη διαδικασία που
προβλέπει η απόφαση ένταξης της ∆.Ε.Σ.Ε..

5. Οι διαγωνιστικές διαδικασίες και το έργο της «Επεν-
δύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» ολοκληρώνονται µε την ανά-
δειξη του προσωρινού αναδόχου.

6. Με την έκδοση του Πρακτικού Ανάδειξης Προσωρι-
νού Αναδόχου του άρθρου 22 παρ. 1γ, η «Επενδύστε
στην Ελλάδα Α.Ε.» παραδίδει το σύνολο των διαγωνιστι-
κών κειµένων και την προσφορά του προσωρινού αναδό-
χου στον κύριο του έργου και εξακολουθεί να τον συν-
δράµει έως την ολοκλήρωση των διαδικασιών της οριστι-
κής ανάθεσης.

7. Ο κύριος του έργου έχει την ευθύνη ολοκλήρωσης
των διαδικασιών για την οριστική ανάθεση, σύµφωνα µε
τους όρους του φακέλου δηµοπράτησης του έργου, και
της προετοιµασίας της εισαγωγής της σχετικής σύµβα-
σης ανάθεσης για κύρωση στη Βουλή, εφόσον τούτο
προβλέπεται στο φάκελο δηµοπράτησης.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄
Ειδικές διατάξεις για ∆.Σ.Ε. µε ιδιωτική χρηµατοδότη-

ση

Άρθρο 21
∆ηµοπράτηση – τρόπος υποβολής προσφορών

1. Για ∆.Σ.Ε. οι οποίες υλοποιούνται µε ιδιωτική χρηµα-
τοδότηση ή συγχρηµατοδότηση, µε συνεργασία η σύ-
µπραξη µεταξύ του ∆ηµοσίου και ιδιωτών, είτε µε σύµβα-
ση παραχώρησης ή µακροχρόνιας µίσθωσης, ο τεχνικός
και λειτουργικός προσδιορισµός και η περιγραφή της ε-
πένδυσης, καθώς και η αξιολόγηση των Τεχνικών Προ-

σφορών των ∆ιαγωνιζοµένων, που προβλέπεται στο άρ-
θρο 22, γίνεται µέσω της αναλυτικής περιγραφής των Ε-
λάχιστων Τεχνικών και Λειτουργικών Απαιτήσεων της ε-
πένδυσης, οι οποίες ορίζονται ως οι ελάχιστες προδια-
γραφές και απαιτήσεις του ∆ηµοσίου, αποκλειστικά πο-
σοτικοποιηµένες και εκφρασµένες µαθηµατικώς σε συ-
γκεκριµένους αριθµούς.

2. Για τις υπό δηµοπράτηση επενδύσεις του παρόντος
άρθρου ο Φορέας Πραγµατοποίησης ή ο κύριος του έρ-
γου δεν προβαίνουν σε οριστικές µελέτες για την επέν-
δυση.

3. Για τις υπό δηµοπράτηση επενδύσεις του παρόντος
άρθρου, η προσφορά των διαγωνιζόµενων υποβάλλεται
σε κλειστό και σφραγισµένο φάκελο, που περιλαµβάνει
τρεις αυτοτελείς κλειστούς και σφραγισµένους υποφα-
κέλους, από τους οποίους:

(α) Ο 1ος υποφάκελος θα περιλαµβάνει εξαντλητικά
τα απαιτούµενα δικαιολογητικά για τη συµµετοχή στη
διαδικασία του διαγωνισµού, τις εγγυητικές επιστολές
που προβλέπονται από το διαγωνισµό, τη δήλωση πλή-
ρους και ανεπιφύλακτης αποδοχής του κειµένου της
σχετικής διακήρυξης παραχώρησης, τα πιστοποιητικά ε-
µπειρίας και κάθε άλλο ειδικότερο έγγραφο που προσ-
διορίζεται στη ∆ιακήρυξη, στοιχεία που αποτελούν την
«Πρώτη Ενότητα» της προσφοράς.

(β) Ο 2ος υποφάκελος περιλαµβάνει την τεχνική προ-
σφορά, σύµφωνα µε τους όρους της διακήρυξης, η οποία
κατ’ αρχήν περιλαµβάνει µαθηµατικώς εκφρασµένα πο-
σοτικοποιηµένα στοιχεία, που αποτελούν την «∆εύτερη
Ενότητα» της προσφοράς.

(γ) Ο 3ος υποφάκελος περιλαµβάνει την οικονοµική
προσφορά του διαγωνιζόµενου, σύµφωνα µε τους όρους
της διακήρυξης, η οποία περιλαµβάνει µαθηµατικώς εκ-
φρασµένα ποσοτικοποιηµένα στοιχεία που αποτελούν
την «Τρίτη Ενότητα» της προσφοράς.

Άρθρο 22
Αξιολόγηση προσφορών

1. Για τις υπό δηµοπράτηση επενδύσεις του προηγού-
µενου άρθρου, η αξιολόγηση των προσφορών πραγµα-
τοποιείται µε την ακόλουθη διαδικασία, η οποία αποσκο-
πεί στην ανάδειξη της πλέον συµφέρουσας από οικονο-
µική άποψη προσφοράς µεταξύ εκείνων, που ικανοποι-
ούν πλήρως τις προϋποθέσεις και τους όρους της διακή-
ρυξης, τις ελάχιστες τεχνικές και λειτουργικές απαιτή-
σεις της ∆.Σ.Ε. και τις απαιτήσεις επάρκειας εµπειρίας :

α. Πρώτη Ενότητα: Η αξιολόγηση συνίσταται αποκλει-
στικά στον έλεγχο της επάρκειας και πληρότητας των
στοιχείων που υποβλήθηκαν ως προς την συµµόρφωση
του διαγωνιζοµένου µε τους όρους της διακήρυξης. ∆εν
γίνεται σχετική βαθµολόγηση των διαγωνιζοµένων. Προ-
σφορές, των οποίων η πρώτη ενότητα δεν είναι πλήρης,
αποκλείονται. Η ολοκλήρωση της αξιολόγησης της πρώ-
της ενότητας δεν συνοδεύεται από έκδοση σχετικού
πρακτικού. Η µέγιστη επιτρεπτή διάρκεια αξιολόγησης
της πρώτης ενότητας ορίζεται σε είκοσι (20) εργάσιµες
ηµέρες.

β. ∆εύτερη Ενότητα: Η αξιολόγηση συνίσταται απο-
κλειστικά στον έλεγχο της πληρότητας των στοιχείων
που υποβλήθηκαν και της συµµόρφωσης της τεχνικής
προσφοράς µε τις ελάχιστες τεχνικές και λειτουργικές
απαιτήσεις και τους όρους της διακήρυξης. Η ∆ιακήρυξη
µπορεί να ορίζει ένα υποσύνολο των ελάχιστων τεχνι-
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κών και λειτουργικών απαιτήσεων, ως εκείνες τις απαι-
τήσεις µε βάση τις οποίες θα γίνει η αξιολόγηση της δεύ-
τερης ενότητας, χωρίς αυτό να περιορίζει ή να µεταβάλ-
λει την υποχρέωση της συµµόρφωσης του διαγωνιζοµέ-
νου στο σύνολο των ελάχιστων τεχνικών και λειτουργι-
κών απαιτήσεων της διακήρυξης. ∆εν γίνεται σχετική
βαθµολόγηση των διαγωνιζοµένων. Προσφορές, των ο-
ποίων η δεύτερη ενότητα δεν είναι πλήρης ή δεν ικανο-
ποιεί το σύνολο των ελάχιστων τεχνικών και λειτουργι-
κών απαιτήσεων ή του υποσυνόλου αυτών που εξετάζο-
νται σύµφωνα µε τη διακήρυξη, αποκλείονται από το δια-
γωνισµό. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις που λόγω της φύ-
σης του έργου θα απαιτηθεί να υπάρξει, περαιτέρω αξιο-
λόγηση της συµµόρφωσης των τεχνικών προσφορών,
αυτές θα γίνονται επί προκαθορισµένων µε βάση τη δια-
κήρυξη µαθηµατικώς εκφρασµένων, στοιχείων της τεχνι-
κής προσφοράς και µόνον, που αντιστοιχούν σε συγκε-
κριµένες ελάχιστες τεχνικές και λειτουργικές απαιτή-
σεις. Η σχετική αξιολόγηση δε θα περιλαµβάνει καθ’ οι-
ονδήποτε τρόπο υποκειµενική βαθµολόγηση. Σε αυτές
τις εξαιρετικές περιπτώσεις, η βαθµολογία της δεύτερης
ενότητας θα λαµβάνεται υπόψη στη αξιολόγηση της τρί-
της ενότητας. Η ολοκλήρωση της αξιολόγησης της δεύ-
τερης ενότητας συντελείται µε τη σύνταξη και έκδοση
σχετικού αναλυτικού και πλήρως αιτιολογηµένου µονα-
δικού πρακτικού, που καλύπτει την πρώτη και τη δεύτερη
ενότητα. Η µέγιστη επιτρεπτή διάρκεια αξιολόγησης της
δεύτερης ενότητας ορίζεται σε τριάντα (30) εργάσιµες
ηµέρες.

γ. Τρίτη Ενότητα: Η αξιολόγηση συνίσταται αποκλει-
στικά στον έλεγχο της πληρότητας των στοιχείων που υ-
ποβλήθηκαν, της συµµόρφωσης αυτών µε τους όρους
της διακήρυξης και στην εξέταση της υψηλότερης (ή χα-
µηλότερης) οικονοµικής προσφοράς σύµφωνα µε τους
ειδικότερους όρους της διακήρυξης. Η προσφορά µε την
βέλτιστη τιµή (υψηλότερη ή χαµηλότερη) σύµφωνα µε
τους όρους της διακήρυξης κατατάσσεται πρώτη και ο
διαγωνιζόµενος που την υπέβαλε ανακηρύσσεται προ-
σωρινός ανάδοχος της ∆.Σ.Ε.. Η µέγιστη επιτρεπτή διάρ-
κεια αξιολόγησης της τρίτης ενότητας ορίζεται σε δέκα
(10) εργάσιµες ηµέρες. Η ολοκλήρωση της αξιολόγησης
της τρίτης ενότητας συντελείται µε τη σύνταξη και έκδο-
ση σχετικού αναλυτικού πρακτικού που αιτιολογείται
πλήρως (στο εξής: «Πρακτικό Ανάδειξης Προσωρινού Α-
ναδόχου»), το οποίο αναρτάται µέσα σε τρεις (3) ηµέρες
στο διαδίκτυο και υπογράφεται από το πρόσωπο που έ-
χει υπογράψει και τη διακήρυξη.

2. Οι διαδικασίες που προβλέπονται από την κείµενη
νοµοθεσία για την προβολή αντιρρήσεων, ενστάσεων ή
προσφυγών κατά της διαγωνιστικής διαδικασίας και του
Πρακτικού Ανάδειξης Προσωρινού Αναδόχου εφαρµόζο-
νται αναλόγως του είδους της σύµβασης στη σύναψη
της οποίας καταλήγει η διαγωνιστική διαδικασία και των
διατάξεων που εφαρµόζονται για κάθε αναθέτουσα αρ-
χή. Οι ως άνω αντιρρήσεις, ενστάσεις και προσφυγές κα-
τατίθενται ενώπιον της αναθέτουσας αρχής µέσα στην
προθεσµία και σύµφωνα µε τη διαδικασία που ορίζουν οι
εκάστοτε εφαρµοστέες διατάξεις και κοινοποιούνται υ-
ποχρεωτικά στο Φορέα Πραγµατοποίησης. Ο κύριος του
έργου αναλαµβάνει όλες τις διαδικασίες αντιµετώπισής
τους σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία µετά από
γνώµη του Φορέα Πραγµατοποίησης. Σε περίπτωση από-
κλισης της απόφασης του κυρίου του έργου από τη γνώ-
µη του Φορέα Πραγµατοποίησης, απαιτείται ειδική και ε-

µπεριστατωµένη αιτιολογία.
3. Μετά την έκδοση αποφάσεως επί των κατά τα ως ά-

νω αντιρρήσεων, ενστάσεων ή προσφυγών κατά του
Πρακτικού Ανάδειξης Προσωρινού Αναδόχου, συντελεί-
ται η οριστική ανάδειξη του αναδόχου και ολοκληρώνε-
ται το έργο του Φορέα Πραγµατοποίησης, σύµφωνα µε
τα οριζόµενα στον παρόντα νόµο. Μετά την ολοκλήρω-
ση της ανάδειξης του αναδόχου δεν επιτρέπεται δια-
πραγµάτευση ή µεταβολή οποιουδήποτε στοιχείου της
προσφοράς.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ΄
Αδειοδοτική διαδικασία

Άρθρο 23
Χορήγηση αδειών

1. Με την επιφύλαξη ειδικής διαφορετικής ρύθµισης,
όπου σύµφωνα µε τον παρόντα νόµο απαιτείται η σύ-
µπραξη διοικητικών αρχών, η σχετική διοικητική διαδικα-
σία ολοκληρώνεται και οι αναγκαίες γνώµες και άδειες
για την εκτέλεση των έργων, ιδίως σε σχέση µε χωροτα-
ξικές και περιβαλλοντικές άδειες, συνοδά και βοηθητικά
έργα και έργα σύνδεσης, εκδίδονται µέσα σε προθεσµία
ενός (1) µηνός. Η προθεσµία αρχίζει από την υποβολή
σχετικής αίτησης από την "Επενδύστε στην Ελλάδα
Α.Ε." στην αρµόδια υπηρεσία. Μετά την παρέλευση της
προθεσµίας αυτής τεκµαίρεται ότι η άδεια που έχει ζητη-
θεί έχει δοθεί σύµφωνα µε τη σχετική αίτηση.

2. Η άπρακτη παρέλευση της ανωτέρω προθεσµίας του
ενός (1) µήνα αποτελεί πειθαρχικό παράπτωµα που κα-
ταλογίζεται στον αρµόδιο υπάλληλο και επιβάλλονται οι
κυρώσεις που προβλέπονται στον Κώδικα Κατάστασης
∆ηµοσίων Πολιτικών ∆ιοικητικών Υπαλλήλων και Υπαλ-
λήλων Ν.Π.∆.∆. που κυρώθηκε µε το άρθρο πρώτο του
ν. 3528/2007 (ΦΕΚ 26 Α΄).

3. Με την παρέλευση της ανωτέρω προθεσµίας του ε-
νός (1) µηνός, η «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» ενηµε-
ρώνει σχετικά τον Πρόεδρο της ∆.Ε.Σ.Ε., ο οποίος βε-
βαιώνει εγγράφως την παρέλευση της προθεσµίας της
παραγράφου 1.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ΄

Άρθρο 24
Αρµοδιότητα δικαστηρίων

Στο πλαίσιο του παρόντος νόµου εφαρµόζεται η διάτα-
ξη του άρθρου 3 του ν. 3886/2010 (ΦΕΚ 173 Α΄).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Η΄
Σχέδια ολοκληρωµένης ανάπτυξης

Άρθρο 25
Ειδικά Σχέδια Ολοκληρωµένης Ανάπτυξης Περιοχών

Εγκατάστασης Στρατηγικών Επενδύσεων

1. Για τον ορθολογικό σχεδιασµό και την ολοκληρωµέ-
νη ανάπτυξη των περιοχών υποδοχής των Στρατηγικών
Επενδύσεων, καθώς και των βοηθητικών και συνοδών
έργων τους, µετά από απόφαση της ∆.Ε.Σ.Ε., στην ο-
ποία, µεταξύ άλλων, εξετάζεται η αναγκαιότητα, ο τόπος
και το χρονικό περιθώριο πραγµατοποίηση της στρατηγι-
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κής επένδυσης, µπορεί να καταρτίζονται και να εγκρίνο-
νται Ειδικά Σχέδια Ολοκληρωµένης Ανάπτυξης κατά τις
διατάξεις του παρόντος άρθρου. Τα Ειδικά Σχέδια Ολο-
κληρωµένης Ανάπτυξης Περιοχών Εγκατάστασης Στρα-
τηγικών Επενδύσεων εναρµονίζονται προς τις επιλογές
ή κατευθύνσεις των εγκεκριµένων περιφερειακών πλαι-
σίων και, αν αυτά ελλείπουν, προς τις επιλογές ή κατευ-
θύνσεις του εγκεκριµένου Γενικού και των εγκεκριµένων
Ειδικών Πλαισίων Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφό-
ρου Ανάπτυξης. Έως την έγκριση των ανωτέρω πλαι-
σίων, η έγκριση των Ειδικών Σχεδίων Ολοκληρωµένης Α-
νάπτυξης γίνεται µετά από συνεκτίµηση των διαθέσιµων
στοιχείων του ευρύτερου χωροταξικού σχεδιασµού και ι-
δίως αυτών που απορρέουν από υφιστάµενες ή υπό εξέ-
λιξη µελέτες χωροταξικού χαρακτήρα.

2. Με τα Ειδικά Σχέδια Ολοκληρωµένης Ανάπτυξης ο-
ριοθετούνται σε χάρτη κλίµακας 1:5000 οι περιοχές χω-
ροθέτησης των στρατηγικών επενδύσεων και καθορίζο-
νται και εγκρίνονται, µε την επιφύλαξη ειδικών καθεστώ-
των που ρυθµίζουν τη χωρική ανάπτυξη και οργάνωση
περιοχών ειδικών χρήσεων και προβλέπονται από ειδι-
κές διατάξεις νόµων, ειδικότερα:

α) Οι ειδικότερες κατηγορίες στρατηγικών επενδύσε-
ων που θα κατασκευασθούν σε κάθε περιοχή.

β) Οι περιβαλλοντικοί όροι, για κάθε επί µέρους στρα-
τηγική επένδυση και τα ειδικότερα µέτρα προστασίας
περιβάλλοντος που απαιτούνται κατά τις κείµενες διατά-
ξεις για την χρήση των επενδύσεων αυτών και των συ-
νοδευτικών τους δραστηριοτήτων.

γ) Οι γενικοί και ειδικοί όροι και περιορισµοί δόµησης
που απαιτούνται για την ανέγερση κτισµάτων που ε-
ντάσσονται στις στρατηγικές επενδύσεις και των βοηθη-
τικών και συνοδών έργων τους.

δ) Η γενική διάταξη των προβλεπόµενων εγκαταστά-
σεων και των συνοδευτικών τους δραστηριοτήτων, κα-
θώς και τα προβλεπόµενα δίκτυα υποδοµής.

ε) Ειδικές ζώνες προστασίας και ελέγχου γύρω από
τις οριοθετούµενες κατά τα ανωτέρω περιοχές, στις ο-
ποίες µπορεί να επιβάλλονται ειδικοί όροι και περιορι-
σµοί στις χρήσεις γης, στη δόµηση και στην εγκατάστα-
ση και άσκηση δραστηριοτήτων και λειτουργιών.

Η κατάρτιση των παραπάνω σχεδίων γίνεται µε πρω-
τοβουλία του καθ’ ύλην, αρµόδιου ή εποπτεύοντος Υ-
πουργού.

3. Τα Ειδικά Σχέδια Ολοκληρωµένης Ανάπτυξης εγκρί-
νονται µε προεδρικά διατάγµατα, που εκδίδονται µε πρό-
ταση των Υπουργών Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής και Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ι-
κτύων, ύστερα από γνώµη του οικείου πρωτοβάθµιου και
δευτεροβάθµιου οργανισµού τοπικής αυτοδιοίκησης. Οι
γνώµες των Ο.Τ.Α. και των δύο βαθµών εκδίδονται και
κοινοποιούνται στους ανωτέρω Υπουργούς, µέσα σε
προθεσµία ενός (1) µηνός από τότε που περιέρχονται σε
αυτούς τα σχετικά στοιχεία. Αν παρέλθει άπρακτη η προ-
θεσµία αυτή, το προεδρικό διάταγµα εκδίδεται χωρίς τη
γνώµη των παραπάνω Ο.Τ.Α.. Οι διατάξεις της παρ. 3δ
και της παρ. 5 του άρθρου 4 του ν. 1650/1986, δεν έχουν
εφαρµογή για έργα και δραστηριότητες, η έγκριση των
περιβαλλοντικών όρων των οποίων γίνεται µε τη διαδι-
κασία του άρθρου αυτού.

4. α. Με τα διατάγµατα της προηγούµενης παραγρά-
φου εγκρίνονται και οι προσχώσεις επί της θάλασσας
που απαιτούνται κατά περίπτωση για την κατασκευή, ε-
πέκταση ή εκσυγχρονισµό των στρατηγικών επενδύσε-

ων και οι χρήσεις αυτών, ο τρόπος καθορισµού του νέου
αιγιαλού και η ανάληψη από τον κύριο του έργου της ε-
κτέλεσης των έργων αυτών, καθώς και τα ειδικότερα µό-
νιµα ή προσωρινά έργα που απαιτούνται να εκτελεσθούν
επί του αιγιαλού και της παραλίας, καθώς και επί του συ-
νεχόµενου ή παρακείµενου θαλάσσιου χώρου ή του πυθ-
µένα, για την εξυπηρέτηση των στρατηγικών επενδύσε-
ων. Στα έργα αυτά περιλαµβάνονται και η τοποθέτηση υ-
ποθαλάσσιων αγωγών και καλωδίων και εν γένει ναυδέ-
των, πλωτών προβλητών και εξεδρών και η πόντιση τε-
χνητών υφάλων.

β. Στις περιπτώσεις αυτές, τα διατάγµατα της προη-
γούµενης παραγράφου προτείνονται και από τον Υπουρ-
γό Θαλασσίων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας ύστερα α-
πό γνώµη του Γενικού Επιτελείου Ναυτικού. Πριν από
την έκδοση των ανωτέρω διαταγµάτων, πρέπει να υπο-
βάλλονται οι αναγκαίες τεχνικές µελέτες για τα έργα ή
τις προσχώσεις και να καταρτίζεται µελέτη περιβαλλο-
ντικών επιπτώσεων κατά τις κείµενες διατάξεις. Για το
σκοπό αυτόν, η «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» υποβάλ-
λει σχετική αίτηση στην αρµόδια κατά περίπτωση κτηµα-
τική υπηρεσία, η οποία και γνωµοδοτεί σχετικά, µέσα σε
προθεσµία ενός (1) µηνός από τότε που περιέρχονται σε
αυτήν τα παραπάνω στοιχεία. Σε περίπτωση άπρακτης
παρέλευσης της ως άνω προθεσµίας, εφαρµόζονται οι
παράγραφοι 1, 2 και 3 του άρθρου 23.

γ. Οι διατάξεις του άρθρου 14 του ν. 2971/2001 (ΦΕΚ
285 Α΄) δεν έχουν εφαρµογή για την κατασκευή, επέ-
κταση ή τον εκσυγχρονισµό των στρατηγικών επενδύσε-
ων στον αιγιαλό και στην παραλία στις περιοχές του πα-
ρόντος άρθρου.

5. Οι ρυθµίσεις των προεδρικών διαταγµάτων της παρ.
3 κατισχύουν κάθε άλλης αντίθετης ή διαφορετικής ρύθ-
µισης Γενικών Πολεοδοµικών Σχεδίων, Ζωνών Οικιστι-
κού Ελέγχου, σχεδίων πόλεων ή πολεοδοµικών µελετών
και σχεδίων χρήσεων γης που αφορά τις περιοχές για
τις οποίες καταρτίζονται και εγκρίνονται Ειδικά Σχέδια
κατά το άρθρο αυτό.

6. Με τα προεδρικά διατάγµατα των προηγούµενων
παραγράφων µπορεί επίσης να τροποποιούνται εγκεκρι-
µένα ρυµοτοµικά σχέδια και πολεοδοµικές µελέτες, κα-
τά παρέκκλιση των διατάξεων του άρθρου 3 του ν.δ.
17.7/16.8.1923 (ΦΕΚ 228 Α΄), εφόσον η τροποποίηση κα-
θίσταται αναγκαία για το σχεδιασµό και την ολοκληρω-
µένη ανάπτυξη των Στρατηγικών Επενδύσεων του παρό-
ντος άρθρου. Στις περιπτώσεις αυτές η δηµοσίευση των
σχετικών εγκριτικών διαταγµάτων έχει τις συνέπειες έ-
γκρισης σχεδίου πόλεως, κατά τις διατάξεις του ν.δ.
17.7/ 16.8.1923.

7. Αν απαιτείται Στρατηγική Περιβαλλοντική Εκτίµηση
(Σ.Π.Ε.) λόγω των τροποποιήσεων της προηγούµενης
παραγράφου, οι προθεσµίες που προβλέπονται στην Κοι-
νή Υπουργική Απόφαση 107017/2006 (ΦΕΚ 1225 Β΄) και
οι οποίες είναι άνω των 5 ηµερών και έως 15 ηµέρες µει-
ώνονται κατά 5 ηµέρες, ενώ όλες οι υπόλοιπες κατά 10
ηµέρες. Οι αρµόδιες υπηρεσίες εξετάζουν κατά προτε-
ραιότητα τις περιπτώσεις αυτές.

8. Κάθε γενική ή ειδική διάταξη που αφορά τον καθορι-
σµό όρων και περιορισµών δόµησης σε εκτός σχεδίου
περιοχές, δεν έχει εφαρµογή στις περιοχές που οριοθε-
τούνται και σχεδιάζονται κατά τις διατάξεις του παρό-
ντος άρθρου.

9. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και Μεταφορών, Υπο-
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δοµών και ∆ικτύων, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα
της Κυβερνήσεως, ορίζονται οι απαραίτητες µελέτες,
σχέδια και τα λοιπά δικαιολογητικά που πρέπει να υπο-
βληθούν για την έκδοση των οικοδοµικών αδειών των α-
νωτέρω έργων, η σχετική διαδικασία θεώρησης ή ελέγ-
χου, ο χρόνος ισχύος και η διαδικασία αναθεώρησης των
αδειών, καθώς και κάθε άλλη λεπτοµέρεια για την εφαρ-
µογή της παραγράφου αυτής.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Θ΄
Τελικές και µεταβατικές διατάξεις

Άρθρο 26

1. Επενδύσεις των οποίων οι διαδικασίες εκκρεµούν
κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου, όπως ι-
δίως η έγκριση περιβαλλοντικών όρων, έργων και βοηθη-
τικών και συνοδών έργων τους, µπορούν να υπαχθούν
στη ∆ιαδικασία Στρατηγικών Επενδύσεων και να ολο-
κληρωθούν σύµφωνα µε τις ρυθµίσεις του παρόντος νό-
µου. Για την υπαγωγή στη ∆ιαδικασία Στρατηγικών Επεν-
δύσεων απαιτείται απόφαση της ∆.Ε.Σ.Ε. µετά από γνώ-
µη της «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» εφόσον πληρού-
νται τα κριτήρια της παρ. 1 του άρθρου 1.

2. Στην περίπτωση των επενδύσεων της παραγράφου
1, οι περιβαλλοντικοί όροι εγκρίνονται µε κοινές αποφά-
σεις των Υπουργών Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής, Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων
και του κατά περίπτωση αρµοδίου, ύστερα από γνώµη
της «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.». Κατά τα λοιπά ε-
φαρµόζονται οι διατάξεις του ν. 1650/1986 και της Κοι-
νής Υπουργικής Απόφασης 69269/5387/1990 (ΦΕΚ 678
Β΄). Αιτήσεις που έχουν υποβληθεί σε υπηρεσίες της οι-
κείας Περιφέρειας ή της οικείας νοµαρχιακής αυτοδιοί-
κησης διαβιβάζονται στην αρµόδια υπηρεσία του Υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλα-
γής µέσα σε αποκλειστική προθεσµία δέκα (10) ηµερών
από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου.

3. Τα άρθρα 8 έως και 14 του ν. 3775/2009 καταργού-
νται. Επενδυτικές προτάσεις που υποβλήθηκαν στην «Ε-
πενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» κατ’ εφαρµογή του ως άνω
νόµου αξιολογούνται, εντάσσονται στη ∆ιαδικασία Στρα-
τηγικών Επενδύσεων και αδειοδοτούνται κατά τις διατά-
ξεις του παρόντος νόµου.

4. Με το νόµο που κυρώνει τη σύµβαση ανάθεσης του
έργου ή την ένταξη της επενδυτικής πρότασης στις δια-
τάξεις του παρόντος νόµου, µπορεί να προβλέπονται ως
κίνητρα ειδικές φορολογικές ρυθµίσεις, όπως για την
παγιοποίηση του φορολογικού καθεστώτος για συγκε-
κριµένο χρονικό διάστηµα από την έναρξη λειτουργίας
της στρατηγικής επένδυσης, τον προσδιορισµό του φο-
ρολογητέου εισοδήµατος, τη διενέργεια αφορολόγητων
αποθεµατικών, τη φορολόγηση των µερισµάτων, τη δια-
δικασία και το χρόνο επιστροφής πιστωτικού υπολοίπου
φόρου προστιθέµενης αξίας, ή την ελάφρυνση, µείωση ή
απαλλαγή από τέλη, ειδικούς φόρους και δικαιώµατα ή
αµοιβές τρίτων.

Άρθρο 27
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευ-
σή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 14 Οκτωβρίου 2010

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
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ΚΑΙ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ

Μ. Χρυσοχοΐδης Κ. Μπιρµπίλη

ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ, ΥΠΟ∆ΟΜΩΝ,
∆ΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ

ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ∆ΙΚΤΥΩΝ

Α. ∆ιαµαντοπούλου ∆. Ρέππας

ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

Λ. Κατσέλη Α. Λοβέρδος

ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ∆ΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ

ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Κ. Σκανδαλίδης Χ. Καστανίδης

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Χρ. Παπουτσής Π. Γερουλάνος

ΘΑΛΑΣΣΙΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ, ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ
ΝΗΣΩΝ ΚΑΙ ΑΛΙΕΙΑΣ

Ι. ∆ιαµαντίδης Χ. Παµπούκης
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Αριθµ. 152/1/2010

ΕΚΘΕΣΗ
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου «Επιτάχυνση και διαφάνεια υλοποί-
ησης Στρατηγικών Επενδύσεων»

Ι. Με τις διατάξεις του ανωτέρω σχεδίου νόµου, που α-
παρτίζεται από εννέα (9) κεφάλαια, ρυθµίζονται θέµατα
που αφορούν στις δηµόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις
στρατηγικής σηµασίας. Ειδικότερα:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄

1.α. Ως στρατηγικές επενδύσεις, για την εφαρµογή
των διατάξεων του υπό ψήφιση νόµου, νοούνται οι πα-
ραγωγικές επενδύσεις εκείνες που αποφέρουν αποτελέ-
σµατα σηµαντικής έκτασης στη συνολική οικονοµία και
αφορούν είτε στην κατασκευή, ή ανακατασκευή, ή επέ-
κταση ή στον εκσυγχρονισµό υποδοµών και δικτύων, στη
βιοµηχανία, στην ενέργεια, στον τουρισµό, στις µεταφο-
ρές και επικοινωνίες, στην παροχή υπηρεσιών υγείας,
στη διαχείριση απορριµµάτων και σε έργα υψηλής τε-
χνολογίας και καινοτοµίας, υπό τις οριζόµενες προϋπο-
θέσεις (κόστος επένδυσης και αριθµός νέων θέσεων ερ-
γασίας).

β. Οι στρατηγικές επενδύσεις µπορεί να υλοποιούνται
είτε από το ∆ηµόσιο, είτε από ιδιώτες, είτε µε συµπρά-
ξεις δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα, είτε µε συµβάσεις µι-
κτής µορφής.

γ. Προσδιορίζονται οι έννοιες των όρων που χρησιµο-
ποιούνται για τις ανάγκες του υπό ψήφιση νόµου.

(άρθρο 1)
2.α. Συνιστάται ∆ιυπουργική Επιτροπή Στρατηγικών Ε-

πενδύσεων (στο εξής ∆.Ε.Σ.Ε.), στην οποία µετέχουν οι
Υπουργοί:

- Επικρατείας, ως Πρόεδρος,
- Οικονοµικών,
- Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας,
- Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής,
- Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων,
- Πολιτισµού και Τουρισµού και
- ο αρµόδιος, κατά περίπτωση, Υπουργός, ο οποίος ει-

σηγείται το θέµα της αρµοδιότητάς του, ως µέλη.
Η γραµµατειακή υποστήριξη της ∆.Ε.Σ.Ε. παρέχεται α-

πό τη Γενική Γραµµατεία Στρατηγικών Επενδύσεων.
β. Η ∆.Ε.Σ.Ε. έχει τις αρµοδιότητες που προβλέπονται

στις διατάξεις του υπό ψήφιση νόµου. (άρθρο 2)
3.α. Ορίζεται ότι, η ∆.Ε.Σ.Ε. είναι αρµόδια για την έ-

νταξη των προτεινόµενων έργων στις διαδικασίες Στρα-
τηγικών Επενδύσεων, λαµβάνοντας υπόψη τα οριζόµενα
κριτήρια.

β. Προβλέπεται ότι, πέραν των προαναφερόµενων, η
∆.Ε.Σ.Ε. µπορεί µε ειδικώς αιτιολογηµένη απόφασή της,
να εντάξει στις ∆ιαδικασίες Στρατηγικών Επενδύσεων,
οποιαδήποτε επενδυτική πρόταση, που τυχόν κρίνει ότι
είναι µείζονος σηµασίας για την εθνική οικονοµία.

(άρθρα 3-4)
4.α. Η Ανώνυµη Εταιρεία µε την επωνυµία «Ελληνικό

Κέντρο Επενδύσεων Α.Ε. (ΕΛ.Κ.Ε. Α.Ε.)», η οποία έχει
συσταθεί και λειτουργεί, σύµφωνα µε το άρθρο πρώτο
του ν. 2372/1996, λαµβάνει την επωνυµία «Επενδύστε

στην Ελλάδα Α.Ε.» και για την προβολή και επικοινωνία
της µε την αλλοδαπή προσλαµβάνει τον διακριτικό τίτλο
«Invest in Greece S.A.» και επαναπροσδιορίζονται οι αρ-
µοδιότητές της.

β. Τροποποιείται και συµπληρώνεται το καταστατικό
της εν λόγω εταιρείας στα εξής, κατά βάση, σηµεία:

- Η εποπτεία ανατίθεται στους υπουργούς Επικρατείας
και Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας.

- Υπάγεται κατ’ αρχήν στις διατάξεις του ν. 3429/2005,
που αφορά στην οργάνωση και λειτουργία των ∆.Ε.Κ.Ο.,
πλην των διατάξεων των παρ. 4 και 8 του άρθρου 3 και
των άρθρων 13 και 14 του ίδιου νόµου, και συµπληρωµα-
τικά στις διατάξεις του κ.ν. 2190/1920.

- Το ∆.Σ. µπορεί να συνιστά, µε τη σύµφωνη γνώµη
των εποπτευόντων υπουργών, συµβουλευτικά συλλογι-
κά όργανα από ιδιώτες εµπειρογνώµονες ή δηµόσιους
λειτουργούς, στους οποίους καταβάλλεται αποζηµίωση
που καθορίζεται από το ∆.Σ. και εγκρίνεται από τον Υ-
πουργό Οικονοµικών.

- Μπορεί να συµµετάσχει ως ιδρυτικό ή και απλό µέλος
σε διεθνείς οργανισµούς, µε παρεµφερείς σκοπούς.

- Αυξάνεται το µετοχικό κεφάλαιο, από τα 146.735 ευ-
ρώ στα 293.513 ευρώ, και διαιρείται σε είκοσι χιλιάδες
µετοχές αξίας 14,67 η καθεµία.

- Στα έσοδα της εταιρείας συµπεριλαµβάνονται και οι
ανταποδοτικές εισφορές, τα τέλη και η αµοιβή για τις υ-
πηρεσίες που προσφέρει.

- Υποβάλλει στην Ειδική Γραµµατεία ∆ηµοσίων Επιχει-
ρήσεων και Οργανισµών τις µνηµονευόµενες οικονοµι-
κές καταστάσεις, καθώς και κάθε πρόταση που αφορά
στην αλλαγή κανονισµού λειτουργίας της, τιµολογίων
κ.λπ.

- Υπόκειται σε ετήσιο έλεγχο της οικονοµικής διαχείρι-
σης από τακτικούς ελεγκτές, ενώ ο κρατικός έλεγχος
και η οικονοµική εποπτεία ασκείται από τη ∆ιυπουργική
Επιτροπή ∆ηµοσίων Επιχειρήσεων, µέσω της Ειδικής
Γραµµατείας ∆ηµοσίων Επιχειρήσεων και Οργανισµών.

- Ο Πρόεδρος και ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος είναι εκτε-
λεστικά µέλη µε αρµοδιότητα ο µεν πρώτος, το Στρατη-
γικό Σχεδιασµό, τις Στρατηγικές Επενδύσεις και τη ∆ιοι-
κητική Υποστήριξη της εταιρείας και ο δεύτερος την
προβολή, το δίκτυο, το επενδυτικό περιβάλλον, το χαρ-
τοφυλάκιο επενδύσεων και τις λοιπές ιδιωτικές επενδύ-
σεις.

- Το εννεαµελές ∆.Σ. αποτελείται από: αα) τον Πρόε-
δρο που ορίζεται από τον Υπουργό Επικρατείας, ββ) τον
∆ιευθύνοντα Σύµβουλο που ορίζεται από τον Υπουργό
Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας, γγ)
από τρία (3) µέλη που ορίζονται µε κοινή απόφαση των
προαναφεροµένων υπουργών και δδ) από τέσσερα (4)
µέλη που διορίζονται µε υπόδειξη της Ένωσης Ελληνι-
κών Τραπεζών, της Εθνικής Συνοµοσπονδίας Ελληνικού
Εµπορίου, της Γενικής Συνοµοσπονδίας Εργατών Ελλά-
δος και του Συνδέσµου Ελληνικών Βιοµηχανιών.

- Το έργο του ∆.Σ. επικουρεί νοµικός σύµβουλος, µε
έµµισθη εντολή, ο οποίος παρίσταται και συµµετέχει
στις συνεδριάσεις του οργάνου, χωρίς δικαίωµα ψήφου
(θέση νοµικού συµβούλου υφίσταται και σήµερα).

- Απαλείφεται η δυνατότητα από το ∆.Σ. να προσλαµ-
βάνει Γενικό ∆ιευθυντή µε σύµβαση ορισµένου χρόνου
διάρκειας τεσσάρων (4) ετών.

- Η αποζηµίωση των µελών του ∆.Σ. καθορίζεται µε α-
πόφαση της ∆ιυπουργικής Επιτροπής ∆ηµοσίων Επιχει-
ρήσεων και Οργανισµών.
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- Οι µηνιαίες αποδοχές και τα επιδόµατα του προσωπι-
κού της εταιρείας καθορίζονται µε απόφαση του ∆.Σ. η
οποία εγκρίνεται από τον Υπουργό Οικονοµικών.

- Η εταιρεία µπορεί να προλαµβάνει προσωπικό και µε
συµβάσεις έργου.

- Συνιστώνται επιπλέον δύο (2) θέσεις νοµικών συνερ-
γατών και µία (1) θέση εσωτερικού ελεγκτή.

- Η πρόσληψη των δύο (2) νοµικών συνεργατών, κα-
θώς και του νοµικού συµβούλου, που επικουρεί το ∆.Σ.,
πραγµατοποιείται µε απόφαση του ∆.Σ., κατά παρέκκλι-
ση του άρθρου 11 του ν. 1649/1986.

γ. Όλες οι αρµόδιες υπηρεσίες και οργανισµοί του ∆η-
µοσίου και του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, υποχρεού-
νται να παρέχουν στην «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.»
κάθε αναγκαία συνδροµή.

δ. Επαναδιατυπώνονται, χωρίς ουσιαστικές διαφορο-
ποιήσεις, οι διατάξεις του άρθρου 14 του ν. 3775/2009,
που παρέχουν τη δυνατότητα στην εταιρεία «Επενδύστε
στην Ελλάδα Α.Ε.», να συνάπτει συµβάσεις παροχής υ-
πηρεσιών ή έργου µε συµβούλους (τεχνικούς, νοµικούς,
χρηµατοοικονοµικούς κ.λπ.). (άρθρα 5-6)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄

Με τις διατάξεις του κεφαλαίου αυτού εισάγονται ειδι-
κές ρυθµίσεις για τις ανάγκες του υπό ψήφιση νόµου. Ει-
δικότερα:

1.α. Προβλέπεται ότι, για την πραγµατοποίηση των
στρατηγικών επενδύσεων απαιτείται η προηγούµενη έ-
γκριση περιβαλλοντικών όρων, που χορηγείται µε κ.υ.α.

β. Εφόσον έχουν εγκριθεί οι περιβαλλοντικοί όροι των
έργων και δραστηριοτήτων που εντάσσονται στη στρα-
τηγική επένδυση, σύµφωνα µε τα ανωτέρω, δεν απαιτεί-
ται η έκδοση γνωµοδοτήσεων υπηρεσιών υπουργείων
που έχουν εγκρίνει τους περιβαλλοντικούς όρους κατά
τις διατάξεις των παρ. 3, 4 και 6 του άρθρου 3 του ν.
2882/2001, καθώς και η προβλεπόµενη από τη διάταξη
της παρ. 5 του άρθρου 3 του ίδιου νόµου ανακοίνωση της
υπηρεσίας που προτείνει την απαλλοτρίωση. (άρθρο 7)

2.α. Για την πραγµατοποίηση στρατηγικών επενδύσε-
ων, σε χώρους εντός εγκεκριµένων σχεδίων πόλεων, ε-
πιτρέπονται συγκεκριµένες και ειδικές παρεκκλίσεις από
τους ισχύοντες όρους και περιορισµούς δόµησης της πε-
ριοχής, καθώς και από τις διατάξεις του Γενικού Οικοδο-
µικού Κανονισµού, για λόγους υπέρτερου δηµοσίου συµ-
φέροντος.

β. Οι προαναφερόµενες παρεκκλίσεις εγκρίνονται µε
προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση του Υ-
πουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλ-
λαγής, µετά από γνώµη του οικείου Συµβουλίου Χωροτα-
ξίας. Οικισµού και Περιβάλλοντος (Σ.Χ.Ο.Π.).

γ. Οι όροι και περιορισµοί δόµησης, για την πραγµατο-
ποίηση στρατηγικών επενδύσεων, σε γήπεδα που βρί-
σκονται σε περιοχές εκτός εγκεκριµένων σχεδίων πόλε-
ων και εκτός ορίων οικισµών κάτω των 2.000 κατοίκων,
καθορίζονται µε προεδρικό διάταγµα, µετά από πρόταση
του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής και προηγούµενη γνώµη του οικείου Σ.Χ.Ο.Π.,
κατόπιν αίτησης του, κατά περίπτωση, αρµόδιου φορέα
για τη στρατηγική επένδυση. (άρθρο 8)

3.α. Για την πραγµατοποίηση στρατηγικών επενδύσε-
ων επιτρέπεται η παραχώρηση στον κύριο του έργου του
δικαιώµατος χρήσης αιγιαλού, παραλίας, συνεχόµενου ή
παρακείµενου θαλάσσιου χώρου ή του πυθµένα, µετά α-

πό αίτηση της «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.». Η ως ά-
νω παραχώρηση επιτρέπεται µόνο µετά την έκδοση των
προβλεπόµενων προεδρικών διαταγµάτων του άρθρου
25 του υπό ψήφιση νόµου και σύµφωνα µε τους ειδικότε-
ρους όρους που καθορίζονται σε αυτά.

β. Κατ’ εκτέλεση και σε εφαρµογή των ως άνω προε-
δρικών διαταγµάτων εκδίδεται κ.υ.α., η οποία δύναται να
περιλαµβάνει και απλή χρήση αιγιαλού και παραλίας, για
την εξυπηρέτηση λειτουργικών αναγκών των στρατηγι-
κών επενδύσεων, να καθορίζει τους λοιπούς όρους της
παραχώρησης και να τεκµηριώνει τους λόγους για τους
οποίους η παραχώρηση αυτή θεωρείται δηµόσιας ωφέ-
λειας.

γ. Προβλέπεται ότι, τα ακίνητα που δηµιουργούνται, α-
πό τη µετατόπιση προς τη θάλασσα του ορίου του αιγια-
λού, λόγω κατασκευής ή επέκτασης των έργων ή προ-
σχώσεων, καταγράφονται ως δηµόσια κτήµατα και πε-
ριέρχονται στην ιδιοκτησία του Ελληνικού ∆ηµοσίου και
µπορεί να παραχωρούνται κατά χρήση ή να εκµισθώνο-
νται στο κύριο του έργου των στρατηγικών επενδύσεων.
Το αντάλλαγµα χρήσης και το µίσθωµα καθορίζονται από
την αρµόδια κτηµατική υπηρεσία. (άρθρο 9)

4. Με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Περιβάλλο-
ντος Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, Υποδοµών Με-
ταφορών και ∆ικτύων και των κατά περίπτωση αρµόδιων
Υπουργών, ορίζονται τα βοηθητικά και συνοδά έργα εξω-
τερικής υποδοµής, που είναι απαραίτητα για την εξυπη-
ρέτηση των στρατηγικών επενδύσεων. (άρθρο 10)

5.α. Επιτρέπεται η αναγκαστική απαλλοτρίωση ακινή-
των ή η σύσταση εµπραγµάτων δικαιωµάτων επ’ αυτών,
για την εξυπηρέτηση των στρατηγικών επενδύσεων και
των βοηθητικών και συνοδών έργων τους.

β. Οι ανωτέρω απαλλοτριώσεις κηρύσσονται µε κοινή
απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών, Πολιτισµού και
Τουρισµού, Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής και Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων, υπέρ
του Ελληνικού ∆ηµοσίου ή νοµικών προσώπων δηµοσίου
ή ιδιωτικού δικαίου ή φυσικών προσώπων και µε δαπάνη
του υπέρ ου η απαλλοτρίωση ή άλλου προσώπου που ο-
ρίζεται µε την πράξη κήρυξής της.

γ. Προβλέπεται ότι, στην περίπτωση ύπαρξης δασικών
εκτάσεων, η απαλλοτρίωση κηρύσσεται, µε κοινή από-
φαση των ανωτέρω Υπουργών, χωρίς να απαιτείται η τή-
ρηση της διαδικασίας χαρακτηρισµού εκτάσεων του άρ-
θρου 14 του ν. 998/1979 ή η τήρηση οποιασδήποτε άλ-
λης διαδικασίας.

δ. Ακίνητα ιδιοκτησίας του Ελληνικού ∆ηµοσίου ή νο-
µικών προσώπων δηµοσίου δικαίου, µε εξαίρεση τις ιδιο-
κτησίες οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης και Ανωτά-
των Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων (Α.Ε.Ι.), εφόσον πρόκει-
ται να χρησιµοποιηθούν και µόνο κατά το µέρος που κρί-
νονται αναγκαία για την κατασκευή, επέκταση ή εκσυγ-
χρονισµό των στρατηγικών επενδύσεων, δεν απαλλο-
τριώνονται αλλά µπορούν να παραχωρούνται κατά χρή-
ση για την κατασκευή, επέκταση ή τον εκσυγχρονισµό
των ανωτέρω επενδύσεων.

ε. Στην περίπτωση κατεπείγουσας ανάγκης για την
πραγµατοποίηση των στρατηγικών επενδύσεων, η συ-
ντέλεση της απαλλοτρίωσης επέρχεται µόνο µε την πα-
ρακατάθεση ή καταβολή αποζηµίωσης, χωρίς να απαιτεί-
ται δηµοσίευση της σχετικής ειδοποίησης στο Φ.Ε.Κ. ∆ύ-
ναται, επίσης, να επιτρέπεται, µε ειδική απόφαση του Ε-
φετείου που δικάζει µε τη διαδικασία του άρθρου 19 του
ν. 2882/2001, ύστερα από αίτηση του βαρυνόµενου µε τη
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δαπάνη της απαλλοτρίωσης, η πραγµατοποίηση εργα-
σιών και πριν από τον προσδιορισµό και την καταβολή
της αποζηµίωσης, υπό τον όρο της καταβολής εύλογου
τµήµατος της αποζηµίωσης, που δεν µπορεί να είναι µι-
κρότερο από το 70% της κατά το οικείο σύστηµα προσ-
διοριζόµενης αντικειµενικής αξίας του ακινήτου, άλλως
της εκτιµώµενης αποζηµίωσης και της παροχής πλήρους
εγγύησης υπέρ του δικαιούχου της αποζηµίωσης.

στ. Τέλος προβλέπεται ότι, για την κατασκευή, επέ-
κταση ή τον εκσυγχρονισµό ή την εξυπηρέτηση των
Στρατηγικών Επενδύσεων, επιτρέπεται η απαλλοτρίωση
υπέρ του ∆ηµοσίου ευρύτερων ζωνών, πέρα από τις ε-
κτάσεις που είναι αναγκαίες, για την κατασκευή των έρ-
γων, µε ειδικώς αιτιολογηµένη απόφαση των Υπουργών
Οικονοµικών, Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής, Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων και Πολι-
τισµού και Τουρισµού. (άρθρο 11)

6. Ρυθµίζονται θέµατα, σχετικά µε την προθεσµία ά-
σκησης αίτησης ακύρωσης κατά της πράξης απαλλο-
τρίωσης, τη διαδικασία εκδίκασης της υπόθεσης κ.λπ.

(άρθρο 12)
7.α. Κατά παρέκκλιση της κείµενης νοµοθεσίας, για

την εκτίµηση της αξίας των απαλλοτριουµένων ακινήτων
και των επικειµένων τους, καθώς και του ύψους της ο-
φειλόµενης αποζηµίωσης, συντάσσεται σχετική έκθεση
του Σώµατος Ορκωτών Εκτιµητών (Σ.Ο.Ε.) του ν.
820/1978, ανεξαρτήτως αν οι απαλλοτριωθείσες εκτά-
σεις υπάγονται ή όχι στο σύστηµα αντικειµενικού προσ-
διορισµού της αξίας των ακινήτων. Για τον υπολογισµό
της νόµιµης αµοιβής του Σώµατος, σύµφωνα µε τις εκά-
στοτε ισχύουσες διατάξεις, οι απαλλοτριωθείσες εκτά-
σεις και τα επικείµενά τους, καθώς και η αποζηµίωση για
µείωση της αξίας των αποµενόντων τµηµάτων υπολογί-
ζονται, για κάθε απόφαση απαλλοτρίωσης, ως ένα αντι-
κείµενο. Η αµοιβή καταβάλλεται από τον ιδιώτη υπέρ ου
η απαλλοτρίωση ή εκκαθαρίζεται µε απόφαση του Υ-
πουργού Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων και κατα-
βάλλεται, µετά από παράδοση της σχετικής έκθεσης, α-
πό τις πιστώσεις του έργου.

β. Προβλέπεται ότι, για τον προσδιορισµό της τιµής
µονάδας αποζηµίωσης των απαλλοτριούµενων ακινή-
των, το δικαστήριο συνεκτιµά και τα στοιχεία που προκύ-
πτουν από τους φακέλους του Φόρου Μεγάλης Ακίνητης
Περιουσίας (Φ.Μ.Α.Π.) (άρθρο 13)

8. Ρυθµίζονται θέµατα, σχετικά µε τη διόρθωση των
κτηµατολογικών στοιχείων, τη διαδικασία αίτησης διόρ-
θωσης και εκδίκασης, την τυχόν διαφορά αποζηµίωσης
κ.λπ. (άρθρο 14)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄

Με τις διατάξεις του κεφαλαίου αυτού ρυθµίζονται θέ-
µατα σχετικά µε τη διαδικασία ένταξης Στρατηγικών Ε-
πενδύσεων του ιδιωτικού τοµέα.

Ειδικότερα:
1.α. Προσδιορίζονται:
- η διαδικασία ένταξης της επενδυτικής πρότασης των

ιδιωτών επενδυτών στη διαδικασία στρατηγικών επενδύ-
σεων,

- τα στοιχεία του πλήρους φακέλου που υποχρεούνται
να υποβάλουν µε την αίτησή τους.

β. Με απόφαση της ∆.Ε.Σ.Ε., µπορεί να εξειδικεύονται
περαιτέρω τα στοιχεία που πρέπει να περιέχονται στο
φάκελο της επενδυτικής πρότασης, ιδίως ως προς το πε-

ριεχόµενο του επιχειρησιακού σχεδίου, της οικονοµοτε-
χνικής µελέτης, της µελέτης σκοπιµότητας κα της µελέ-
της επιπτώσεων της επένδυσης.

γ. Ορίζονται οι προθεσµίες εντός των οποίων η «Επεν-
δύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» υποχρεούται να γνωµοδοτή-
σει, επί της πληρότητας του φακέλου και της σκοπιµότη-
τας ένταξης της επένδυσης, στη διαδικασία στρατηγι-
κών επενδύσεων κ.λπ. Αν κριθεί απαραίτητο, η απόφαση
ένταξης της επενδυτικής πρότασης κυρώνεται από τη
Βουλή.

δ. Καθορίζονται οι υποχρεώσεις του εντασσόµενου
στη διαδικασία στρατηγικών επενδύσεων, καθώς και ο
τρόπος καθορισµού του ύψους του ποσού που οι ενδια-
φερόµενοι επενδυτές καταβάλλουν στην «Επενδύστε
στην Ελλάδα Α.Ε.», για τις διαχειριστικές αµοιβές αξιο-
λόγησης και προώθησης, όπως και το ύψος της εγγυητι-
κής επιστολής. (άρθρο 15-17)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆΄

Με τις διατάξεις του παρόντος κεφαλαίου ρυθµίζονται
θέµατα που αφορούν στη διαδικασία ένταξης και ανάθε-
σης ∆ηµόσιων Στρατηγικών Επενδύσεων (∆.Σ.Ε.). Ειδι-
κότερα προβλέπεται ότι:

1.α. Για τη λήψη απόφασης από τη ∆.Ε.Σ.Ε., για την υ-
παγωγή ∆.Σ.Ε. στις διατάξεις του υπό ψήφιση νόµου
προσκοµίζεται:

- φάκελος στον οποίο περιγράφεται η επένδυση στο
σύνολό της, τα επιµέρους τµήµατά της, ο τρόπος υλο-
ποίησής της, ο προϋπολογισµός της, οι υπηρεσίες που
θα παρέχει και οι κοινωνικές ανάγκες που θα καλύψει,

- αποδεικτικό καταβολής υπέρ της «Επενδύστε στην
Ελλάδα Α.Ε.» ∆ιαχειριστικής Αµοιβής Αξιολόγησης του
Επενδυτικού Σχεδίου, η οποία καταβάλλεται και δεν επι-
στρέφεται.

β. Η ∆.Ε.Σ.Ε., µε την απόφασή της για την έγκριση της
ένταξης της επένδυσης στη διαδικασία στρατηγικών ε-
πενδύσεων, καθορίζει, βάσει του εκτιµώµενου κόστους
της ∆.Σ.Ε., το ύψος της ∆ιαχειριστικής Αµοιβής Προώθη-
σης του επενδυτικού σχεδίου, την οποία οφείλει να κα-
ταβάλει το ∆ηµόσιο υπέρ της «Επενδύστε στην Ελλάδα
Α.Ε.». (άρθρο 18)

2. Οι ∆.Σ.Ε. ανατίθενται µέσω διεθνών ανοικτών δια-
γωνισµών σε µία φάση, χωρίς προεπιλογή, µε την επιφύ-
λαξη του δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σε ειδικές
περιπτώσεις η ∆.Ε.Σ.Ε. µπορεί να αποφασίσει την ανά-
θεση µέσω διαδικασίας διεθνούς κλειστού διαγωνισµού
ή να προσφύγει σε άλλες µορφές ανάθεσης. (άρθρο 19)

3.α. Η για λογαριασµό του κυρίου του έργου διενέρ-
γεια των διαγωνιστικών διαδικασιών των ∆.Σ.Ε., ανατί-
θεται στην εταιρεία «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.», η ο-
ποία κυρίως, µε την υποστήριξη εξειδικευµένων συµβού-
λων, τους οποίους η ως άνω εταιρία προσλαµβάνει, σύµ-
φωνα µε το άρθρο 6 του υπό ψήφιση νόµου, προετοιµά-
ζει το φάκελο δηµοπράτησης της επένδυσης (περιλαµ-
βάνει τη διακήρυξη, το σχέδιο της Σύµβασης ανάθεσης
και κάθε άλλο τεύχος δηµοπράτησης).

β. Η µέγιστη επιτρεπτή διάρκεια προετοιµασίας του
φακέλου δηµοπράτησης, ορίζεται σε εξήντα (60) εργάσι-
µες ηµέρες, η οποία δύναται να παραταθεί για τον απο-
λύτως αναγκαίο χρόνο, σε περιπτώσεις που συντρέχουν
λόγοι ιδιαίτερης τεχνικής πολυπλοκότητας.

γ. Οι διαγωνιστικές διαδικασίες και το έργο της «Επεν-
δύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» ολοκληρώνονται µε την ανά-
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δειξη του προσωρινού αναδόχου.
δ. Μετά την έκδοση του Πρακτικού Ανάθεσης Προσω-

ρινού Αναδόχου η «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» πα-
ραδίδει το σύνολο των διαγωνιστικών κειµένων και την
προσφορά στον κύριο του έργου και εξακολουθεί να τον
συνδράµει έως την ολοκλήρωση των διαδικασιών της ο-
ριστικής ανάθεσης.

ε. Ο κύριος του έργου έχει την ευθύνη ολοκλήρωσης
των διαδικασιών, για την οριστική ανάθεση και την προε-
τοιµασία της εισαγωγής της σχετικής σύµβασης ανάθε-
σης για κύρωση στη Βουλή, εφόσον τούτο προβλέπεται
στο φάκελο δηµοπράτησης. (άρθρο 20)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄

Με το παρόν κεφάλαιο εισάγονται ειδικές διατάξεις
για τις ∆.Σ.Ε., που υλοποιούνται µε ιδιωτική χρηµατοδό-
τηση ή συγχρηµατοδότηση, µέσω συνεργασίας ή σύ-
µπραξης µεταξύ του ∆ηµοσίου και ιδιωτών, είτε µε σύµ-
βαση παραχώρησης ή µακροχρόνιας µίσθωσης, σχετικά
µε τη δηµοπράτηση και τον τρόπο υποβολής και αξιολό-
γησης των προσφορών. Ειδικότερα:

Η αξιολόγηση των προσφορών αποσκοπεί στην ανά-
δειξη της πλέον συµφέρουσας από οικονοµική άποψη
προσφοράς, µεταξύ εκείνων που ικανοποιούν πλήρως
τις προϋποθέσεις και τους όρους της διακήρυξης, τις ε-
λάχιστες τεχνικές και λειτουργικές απαιτήσεις της
∆.Σ.Ε. και τις απαιτήσεις επάρκειας εµπειρίας.

Ο κύριος του έργου αναλαµβάνει όλες τις διαδικασίες
αντιµετώπισης των ενστάσεων, αντιρρήσεων και προ-
σφυγών που κατατίθενται ενώπιον της αναθέτουσας αρ-
χής. (άρθρα 21-22)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ΄

Τίθεται προθεσµία ενός (1) µηνός, από την υποβολή
σχετικής αίτησης, εντός της οποίας πρέπει να ολοκλη-
ρώνεται η σχετική διοικητική διαδικασία αδειοδότησης.

Η άπρακτη παρέλευση της ανωτέρω προθεσµίας του
ενός (1) µηνός αποτελεί πειθαρχικό παράπτωµα που κα-
ταλογίζεται στον αρµόδιο υπάλληλο και επιβάλλονται σ’
αυτόν οι προβλεπόµενες στον ∆ηµοσιοϋπαλληλικό Κώ-
δικα κυρώσεις. (άρθρο 23)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ΄

Ως προς την αρµοδιότητα των δικαστηρίων για την εκ-
δίκαση διαφορών που σχετίζονται µε την ανάθεση
∆.Σ.Ε., εφαρµόζεται ανάλογα η διάταξη του άρθρου 3
του ν. 3886/2010, σχετικά µε τις ∆ηµόσιες Συµβάσεις.

(άρθρο 24)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Η΄

1.α. Με τις διατάξεις του κεφαλαίου αυτού και για τον
ορθολογικό σχεδιασµό και την ολοκληρωµένη ανάπτυξη
των περιοχών υποδοχής των Στρατηγικών Επενδύσεων,
προβλέπεται η κατάρτιση και η έγκριση Ειδικών Σχεδίων
Ολοκληρωµένης Ανάπτυξης.

Με τα Ειδικά Σχέδια Ολοκληρωµένης Ανάπτυξης οριο-
θετούνται σε χάρτη κλίµακας 1:5000 οι περιοχές χωρο-
θέτησης των στρατηγικών επενδύσεων και καθορίζονται
και εγκρίνονται ειδικότερες κατηγορίες στρατηγικών ε-
πενδύσεων, περιβαλλοντικοί όροι, γενικοί και ειδικοί ό-

ροι και περιορισµοί δόµησης κ.λπ.
β. Η κατάρτιση των ανωτέρω σχεδίων, γίνεται µε πρω-

τοβουλία του καθ’ ύλην αρµόδιου ή εποπτεύοντος Υ-
πουργού.

γ. Για την έγκριση των Ειδικών Σχεδίων Ολοκληρωµέ-
νης Ανάπτυξης προβλέπεται η έκδοση προεδρικών δια-
ταγµάτων, µε πρόταση των Υπουργών Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και Υποδοµών, Μετα-
φορών και ∆ικτύων, ύστερα από γνώµη του οικείου πρω-
τοβάθµιου και δευτεροβάθµιου οργανισµού τοπικής αυ-
τοδιοίκησης.

Με τα προεδρικά διατάγµατα αυτά εγκρίνονται και οι
προσχώσεις επί της θάλασσας, κατά περίπτωση, για την
κατασκευή, επέκταση ή εκσυγχρονισµό των στρατηγι-
κών επενδύσεων, και οι χρήσεις αυτών, ο τρόπος καθορι-
σµού του νέου αιγιαλού και η ανάληψη από τον κύριο
του έργου της εκτέλεσης των έργων αυτών, καθώς και
τα ειδικότερα µόνιµα ή προσωρινά έργα που απαιτούνται
να εκτελεσθούν επί του αιγιαλού και της παραλίας, κα-
θώς και επί του συνεχόµενου ή παρακείµενου θαλάσσιου
χώρου ή του πυθµένα, για την εξυπηρέτηση των στρατη-
γικών επενδύσεων.

δ. ∆εν απαιτείται απόφαση του Υπουργού Οικονοµι-
κών, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 14 του ν.
2971/2001, για την κατασκευή, επέκταση ή τον εκσυγ-
χρονισµό των Στρατηγικών Επενδύσεων στον αιγιαλό
και στην παραλία.

ε. Οι ρυθµίσεις των ανωτέρω προεδρικών διαταγµάτων
κατισχύουν κάθε άλλης αντίθετης ή διαφορετικής ρύθµι-
σης Γενικών Πολεοδοµικών Σχεδίων, Ζωνών Οικιστικού
Ελέγχου, σχεδίων πόλεων ή πολεοδοµικών µελετών και
σχεδίων χρήσεων γης, που αφορά στις περιοχές για τις
οποίες καταρτίζονται και εγκρίνονται Ειδικά Σχέδια.

στ. Με τα ανωτέρω προεδρικά διατάγµατα µπορεί, επί-
σης, να τροποποιούνται εγκεκριµένα ρυµοτοµικά σχέδια
και πολεοδοµικές µελέτες, κατά παρέκκλιση των διατά-
ξεων του άρθρου 3 του ν.δ. 17.7/16-8-1923, εφόσον η
τροποποίηση καθίσταται αναγκαία για το σχεδιασµό και
την ολοκληρωµένη ανάπτυξη των Στρατηγικών Επενδύ-
σεων.

ζ. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και Μεταφορών, Υπο-
δοµών και ∆ικτύων, ορίζονται οι απαραίτητες µελέτες,
σχέδια και τα λοιπά δικαιολογητικά που πρέπει να υπο-
βληθούν για την έκδοση των οικοδοµικών αδειών, η σχε-
τική διαδικασία θεώρησης ή ελέγχου κ.λπ. (άρθρο 25)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Θ΄

1.α. Παρέχεται η δυνατότητα σε επενδύσεις οι διαδι-
κασίες των οποίων εκκρεµούν να υπαχθούν στη ∆ιαδικα-
σία Στρατηγικών Επενδύσεων και να ολοκληρωθούν,
σύµφωνα µε τις ρυθµίσεις του κατά την έναρξη ισχύος
του υπό ψήφιση νόµου.

β. Στις περιπτώσεις αυτές, οι περιβαλλοντικοί όροι ε-
γκρίνονται µε κοινές αποφάσεις των Υπουργών Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και Υπο-
δοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων και του κατά περίπτωση
αρµόδιου Υπουργού, ύστερα από γνώµη της «Επενδύ-
στε στην Ελλάδα Α.Ε.», εφαρµοζοµένων κατά τα λοιπά
των διατάξεων του ν. 1650/1986 και της κ.υ.α. 69269/
5387/1990.

γ. Καταργούνται τα άρθρα 8 έως και 14 του ν.
3775/2009. Επενδυτικές προτάσεις που υποβλήθηκαν
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στην «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.», κατ’ εφαρµογή
του ως άνω νόµου αξιολογούνται, εντάσσονται στη ∆ια-
δικασία Στρατηγικών Επενδύσεων και αδειοδοτούνται
κατά τις διατάξεις του υπό ψήφιση νόµου.

δ. Προβλέπεται, µε το νόµο που κυρώνει τη σύµβαση
ανάθεσης του έργου ή εγκρίνει την ένταξη της επενδυτι-
κής πρότασης, η παροχή κινήτρων ειδικών φορολογικών
ρυθµίσεων (παγιοποίηση φορολογικού καθεστώτος, για
συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα, διενέργεια αφορολό-
γητων αποθεµατικών, ελάφρυνση, µείωση ή απαλλαγή
από τέλη, ειδικούς φόρους κ.λπ.). (άρθρο 26)

2. Προσδιορίζεται η έναρξη ισχύος του υπό ψήφιση
νόµου. (άρθρο 27)

ΙΙ. Από τις προτεινόµενες διατάξεις προκαλούνται τα
ακόλουθα οικονοµικά αποτελέσµατα:

Α. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού

1. Ενδεχόµενη αύξηση των εσόδων του από το αντάλ-
λαγµα χρήσης ή το µίσθωµα ακινήτων που δηµιουργού-
νται, από τη µετατόπιση προς τη θάλασσα του ορίου του
αιγιαλού, λόγω κατασκευής ή επέκτασης των έργων ή
προσχώσεων. (άρθρο 9 παρ. 4)

2. Ενδεχόµενη αύξηση της δηµόσιας περιουσίας, από
την περιέλευση, στην κυριότητα του ∆ηµοσίου, ακινήτων
που δηµιουργούνται από τη µετατόπιση προς τη θάλασ-
σα του ορίου του αιγιαλού, λόγω κατασκευής ή επέκτα-
σης των έργων ή προσχώσεων. (άρθρο 9 παρ. 4)

3. Εφάπαξ δαπάνη 146.778 ευρώ, από την αύξηση του
µετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας «Επενδύστε στην
Ελλάδα», µε αντίστοιχη αύξηση της περιουσίας του χαρ-
τοφυλακίου του ∆ηµοσίου. (άρθρο 5 παρ. 1)

Β. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού και του προϋπο-
λογισµού των Ν.Π.∆.∆.

Ενδεχόµενη δαπάνη από:
α) την απαλλοτρίωση ακινήτων, δασικών εκτάσεων,

καθώς και ευρύτερων ζωνών, για την κατασκευή, επέ-
κταση ή τον εκσυγχρονισµό ή την εξυπηρέτηση των
Στρατηγικών Επενδύσεων. (άρθρα 11, 13)

β) την καταβολή διαχειριστικής αµοιβής προώθησης
του επενδυτικού σχεδίου υπέρ της «Επενδύστε στην Ελ-
λάδα Α.Ε.». (άρθρο 18 παρ. 3)

Γ. Επί του προϋπολογισµού της «Επενδύστε στην Ελ-
λάδα Α.Ε.» (τα έσοδα της οποίας προέρχονται κυρίως α-
πό την ετήσια επιχορήγηση του προγράµµατος δηµο-
σίων επενδύσεων)

1. Ετήσια δαπάνη για την καταβολή αµοιβής των τακτι-
κών ελεγκτών της εταιρείας. (άρθρο 5 παρ. 1) καθώς και
δύο (2) νοµικών συνεργατών και ενός (1) εσωτερικού ε-
λεγκτή. (άρθρο 5 παρ. 1)

2. Ενδεχόµενη δαπάνη από:
- την καταβολή αποζηµίωσης σε µέλη συλλογικών ορ-

γάνων (άρθρο 5 παρ. 1)
- τη συµµετοχή της εταιρείας σε διεθνείς οργανισµούς

(άρθρο 5 παρ. 1)
- τη δυνατότητα πρόσληψης προσωπικού µε σύµβαση

έργου. (άρθρο 5 παρ. 1)
3. Ενδεχόµενη αύξηση των εσόδων της από:
- τη διεύρυνση των πηγών εσόδων της εταιρείας

(άρθρο 5 παρ. 1)

- την είσπραξη διαχειριστικών αµοιβών αξιολόγησης
και προώθησης των επενδυτικών σχεδίων. (άρθρα 17-18)

4. Ετήσια εξοικονόµηση, από την απάλειψη της δυνα-
τότητας του ∆.Σ. να προσλαµβάνει γενικό διευθυντή.

(άρθρο 5 παρ. 1)
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Γενική ∆ιευθύντρια

Βιολέττα Καρακατσάνη-Κονίδα

ΕΙ∆ΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου «Επιτάχυνση και διαφάνεια υλοποί-
ησης Στρατηγικών Επενδύσεων»

Από τις διατάξεις του προτεινόµενου νοµοσχεδίου
προκαλούνται τα ακόλουθα οικονοµικά αποτελέσµατα:

Α. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού και του προϋπο-
λογισµού των Ν.Π.∆.∆.

Ενδεχόµενη δαπάνη από την:
α) απαλλοτρίωση ακινήτων, δασικών εκτάσεων, καθώς

και ευρύτερων ζωνών, για την κατασκευή, επέκταση ή
τον εκσυγχρονισµό ή την εξυπηρέτηση των Στρατηγικών
Επενδύσεων (άρθρα 11, 13)

β) καταβολή διαχειριστικής αµοιβής προώθησης του ε-
πενδυτικού σχεδίου υπέρ της «Επενδύστε στην Ελλάδα
Α.Ε.». (άρθρο 18 παρ. 3)

Η ανωτέρω δαπάνη θα αντιµετωπιστεί από πιστώσεις
που θα εγγράφονται στον Κρατικό Προϋπολογισµό και
στον προϋπολογισµό των οικείων Ν.Π.∆.∆..

Β. Επί του προϋπολογισµού της «Επενδύστε στην Ελ-
λάδα Α.Ε.» (τα έσοδα της οποίας προέρχονται κυρίως α-
πό την ετήσια επιχορήγηση του προγράµµατος δηµο-
σίων επενδύσεων)

1. Ετήσια δαπάνη για την καταβολή αµοιβής των τακτι-
κών ελεγκτών της εταιρείας (άρθρο 5 παρ. 1), καθώς και
δύο (2) θέσεων νοµικών συνεργατών και µίας (1) θέσης
εσωτερικού ελεγκτή. (άρθρο 5 παρ. 1)

2. Ενδεχόµενη δαπάνη από:
- την καταβολή αποζηµίωσης σε µέλη συλλογικών ορ-

γάνων (άρθρο 5 παρ. 1)
- τη συµµετοχή της εταιρείας σε διεθνείς οργανισµούς

(άρθρο 5 παρ. 1)
- τη δυνατότητα πρόσληψης προσωπικού µε σύµβαση

έργου. (άρθρο 5 παρ. 1)
Η ανωτέρω δαπάνη θα καλυφθεί από πιστώσεις του

προϋπολογισµού της εταιρείας «Επενδύστε στην Ελλά-
δα Α.Ε.».
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ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ

Γ. Παπακωνσταντίνου Χ. Παµπούκης
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